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  طلب و خداجو در راه شناخت پروردگار و ادراك حقيقت هستي است؟ كدام واژه در كلام مولانا كشش روحِ كمال -۱

  ) مشتاق4  ) اشتياق3  ) ني2  ) نيستان1  
  ست؟ترتيب در كدام گزينه آمده ا به» روي داشتن -گذاردن -كتم -بيگاه«هاي  معني واژه -۲

  امكان داشتن -گذاشتن -پوشيدگي -) دير2  جرئت يافتن -ادا كردن -نابودي -) ديروقت1  
  شرمندگي -انجام دادن -مخفي بودن -) زمان اندك4  پيش آمدن -نهادن -پنهان كردن -هنگام ) نابه3  
  درست است؟ ها در كدام گزينه معني همۀ واژه -۳

  رخسارها -رقيب بي -وجنه: مهيب -بلامعارض -) پتياره2  جوشش -جنگ -غليان: جويدن -بحبوحه -) مضغ1  
  خجستگي -بالا بردن -طور مداوم شكوم: به -ترفيع -) آزگار4  اشاره كردن -درماندگي -استشاره: شروع -استيصال -) بادي3  
  متفاوت است؟» سهم«در كدام بيت معني واژهٔ  -۴

ـــي ) 1 ـــو را هم ـــان ت ـــر كم ـــهم تي ـــه س اي آنك
 

ــــه  ــــاب ب ــــردون ز آفت ــــپر  گ ــــر بركشــــد س س
 

ـــــين رســـــم ســـــتم را2 ) برداشـــــتي از روي زم
 

ــــــهم تــــــو دريــــــده دل ديــــــوان دژم را  س
 

ــــي ) 3 ــــو م ــــار مش ــــعله، خ ــــهم ش ــــوي س ش
 

ــــي  ــــاش م ــــوش مب ــــه، م ــــيد گرب ــــوي ص ش
 

) ز ســــــهم خــــــدنگش هژبــــــران جنگــــــي4
 

ـــــــه  ـــــــو روب ـــــــا همچ ـــــــد در غاره خزيدن
 

  اي با املاي غلط نوشته شده است؟  در كدام گزينه واژه -۵
ــت1 ــم اس ــير ك ــه اكس ــت ز چ ــاه مزلّ ــاك درگ ) خ

 

قــــدر مــــرا زر نكنــــد كيميــــا گــــو مــــس بــــي 
 

) عاقـــل از وضـــع ضـــلالت آگهـــي از كـــف نـــداد2
 

ــي  ــد ب ــن نش ــل دي ــت و اه ــم بگذش ــر ه ــر از كف خب
 

) همــه پســتي و دنائــت همــه نــاداني و جهــل3
 

ـــور  ـــير و قص ـــه تقص ـــب هم ـــر و تقلّ ـــه تزوي هم
 

) مشــــغول مشــــو همچــــو ايــــن ســــتوران4
 

ــــــــي  ــــــــدين ملاه ــــــــي ب ــــــــم اله از عل
 

  سازد؟ هاي كدام گزينه عبارت زير را كامل مي واژه -۶
شـيوهٔ ................ ترجمـه  هاي اخلاقي و اجتماعي است كه ................ آن را با زيبايي و رسايي و بـه صحيفۀ سجاديه، لبريز از معارف، آموزش«  

  »كرده است.
  اللفظي تحت -) جواد فاضل4  معنايي -) دكتر مظاهر مصفّا3  آزاد -) جواد فاضل2  آزاد -) دكتر مظاهر مصفّا1  
  كدام گزينه درست است؟ -۷

  جلال نوشته است.» بريم از رنجي كه مي«تأثير  مرد را تحت ) بزرگ علوي، گيله1  
  را علي حاتمي نوشته است.» هاي آسمان بچه«نامۀ  ) فيلم2  
  است.» ها نامه«مجموعه داستان » شهاي چشم«) نام اثر ديگر نويسندهٔ 3  
  زاده است. صنعتي» مجمع ديوانگان«و » دارالمجانين«) نويسندهٔ هر دو اثر 4  
  در تعريف كدام اثر اشتباه وجود دارد؟ -۸

  روزي زنان. ) انسان و اسرار شب: با نثري احساساتي و آكنده از لغات عربي دربارهٔ تيره1  
  آميز زنان ايراني به تصوير كشيده شد. اعي كه در آن وضع حقارت) تهران مخوف: نخستين رمان اجتم2  
  اثر الكساندر دوما.» مادام كامليا«) روزگار سياه: با نثري احساساتي الهام گرفته از 3  
  ) يادگار شب: نخستين اتوپيا (= آرمانشهر)ي ادبيات معاصر فارسي و آميخته با انتقاد تند.4  
  تشبيه هستند؟هاي كدام گزينه  همۀ تركيب -۹

  چراغ هدايت -پردهٔ عصمت -آتش عشق -) حصار بردباري2  لجاج شهوت -پاي تعدي -چراغ هدايت -) ظلمات جهل1  
  جادهٔ عشق -چنگال ستمكاران -گردن افتخار -) خواب غفلت4  حريم اجتماع -صولت خشم -دامان وجود -) پاي بطلان3  
  آرايۀ نوشته شدهٔ مقابل چند بيت درست است؟ -۱۰

اي مطـرب از ايـن پـردهٔ عشـاق بگـرد ) آخر الف
 

چند گويي كـه مـرا پـرده بـه چنـگ تـو دريـد 
 

  (جناس تام) 
ــر ــود زه ــازهر ش ــه پ ــژدم هم ب) زآن در دم ك

 

ــم  ــود س ــاق ش ــه تري ــي هم ــن در دم افع زي
 

  (تضاد) 
ـــت ـــواهم ريخ ـــده خ ـــون دل را ز دي ج) خ

 

ـــرد  ـــواهم ك ـــاك خ ـــو پ ـــر ت ـــينه به س
 

  (مجاز) 
ــه ا ــن ب ــش ك ــين خم ــود) ه ــع ش ــل راج ص

 

ـــــي  ـــــون نم ـــــدهٔ راجع ـــــبد دي خس
 

  (تلميح) 
) ني كه مستقبل و ماضـي گنهـت مغفـور اسـته

  

گفت كين جوشش عشق است نه از خـوف و رجـا 
  

  (استعاره) 
  ) دو4  ) سه3  ) چهار2  ) پنج1  

  ۳ درس یانتها تا ۱ درس:  ۳ فارسی زبان      ۶ درس یانتها تا ۱ درس:  ۲ فارسی ادبیات      ۲ و ۱ یها درس:  چهارم فارسی ادبیات و زبان
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  كار رفته است؟ هاي كدام گزينه در بيت زير به همۀ آرايه -۱۱
وزافـــر اي مـــاه دل تـــابش مهـــر رخُـــت  بـــي

 

ــود  ــا خــون جگــري ب ــاقوت صــفت قســمت م ي
 

  نظير مراعات -ايهام -كنايه -) تشبيه2  اغراق -تعليل حسن  -كنايه -) تشخيص1  
  مجاز -آرايي واج -نما متناقض -نظير ) مراعات4  نما متناقض -تعليل حسن -ايهام -) تشخيص3  
  كار رفته است؟ به »تعليل جناس تام، استعاره و حسن«هاي  در كدام بيت همۀ آرايه -۱۲

جــا نشســته ) خــط و خــال بــر عــذارش همــه جابــه1
 

ـــدعا نشســـته  ـــه م ـــه ب ـــده نقشـــي ك ـــرود ز دي ن
 

ــردن2 ــاره ك ــون كن ــا را ز جن ــت م ــروت اس ــه م ) ن
 

ــته  ــا نشس ــد م ــه امي ــي ب ــذار طفل ــر گ ــه ه ــه ب ك
 

كه گذشته زين گلستان شب دوش مست و خندان؟ ) 3
 

كـــه بـــه روي گـــل ز شـــبنم عـــرق حيـــا نشســـته 
 

) تو كه عكس خود نديـدي ز حجـاب و شـرم هرگـز4
 

نمـا نشسـته به رخت عرق چـه دانـي كـه چـه خـوش 
 

  نوشته شده است؟ نادرستبلند در كدام گزينه  هاي تعداد مصوت -۱۳
  5) خواه بر دل نشيند و خواه جان بفرسايد: 2  5زايد:  ) موجي از پس موجي ديگر مي1  
  7خواند:  هاي شورانگيز تو را مي ) غزل4  6دل ما است:  بخش هاي آسماني تو تسلي ) نغمه3  
  شوند؟ تبديل به افعال گذرا به متمم و مفعول مي» ان«هاي گذرا به متممي آمده است كه با افزودن تكواژ  در كدام گزينه فعل -۱۴

  پروردن -دويدن -خنديدن -) پريدن2  چسبيدن -ترسيدن -رهيدن -) رستن1  
  خشكيدن -روييدن -پروردن -) دوشيدن4  لرزيدن -ستنگري -گستردن -) كشيدن3  
  است؟» بلاغي«در كدام بيت، شيوهٔ بيان شاعر  -۱۵

) مــــرا بــــا ســــپاهم بــــدان ســــو رســــان1
 

ــــن  ــــان از اي ــــو مم ــــدين س ــــي را ب ــــا كس ه
 

ـــــت2 ـــــد و گف ـــــد پژوهي ـــــادر آم ـــــر م ) ب
 

ــــت  ــــان از نهف ــــن نه ــــر م ــــاي ب ــــه بگش ك
 

مگـــــر كـــــز نهـــــان مـــــن آگـــــه شـــــود ) 3
 

ده كوتــــــه شــــــودهــــــاي گوينــــــ ســــــخن 
 

ــــــيد4 ــــــتان رس ــــــك دس ــــــتاده نزدي ) فرس
 

ــــــد  ــــــش بردمي ــــــش دل ــــــردار آت ــــــه ك ب
 

  عبارت زير از چند واژه تشكيل شده است؟ -۱۶
  »چندين سال شهرنشين شده بوديم، اما خانۀ ما شكل خودش را حفظ كرده بود.«  
  ) پانزده4  ) چهارده3  ) سيزده2  ) شانزده1  
  رفته است؟كار  در عبارت زير چند تكواژ به -۱۷

  »نامۀ پيامبر اسلام است. هاي با ارزش، گزارش زندگي يا زندگي اين نوشته«  
  چهار و ) بيست4  سه و ) بيست3  ودو ) بيست2  ويك ) بيست1  
  ................ با بيت زير تناسب معنايي دارند. جز بههمۀ ابيات  -۱۸

ـــراق ـــرحه از ف ـــرحه ش ـــواهم ش ـــينه خ س
 

ـــــتياق  ـــــرح درد اش ـــــويم ش ـــــا بگ ت
 

  

ــرس1 ــل مپ ــرس از عاق ــرد عاشــق پ ) درد عشــق از م
 

ــــاه را  ــــف چ ــــاه يوس ــــود ز آب و ج ــــĤگهي نب ك
 

ــي2 ــحر م ــر س ــواب ) ه ــيد ز خ ــو خوش ــد از پرت جه
 

ـــبح؟  ـــر دارد ص ـــه خب ـــق چ ـــرهٔ عاش ـــب تي از ش
 

ـــار3 ـــد آنكـــه نســـوزد ز انتظـــار كـــه ي ) چـــه دان
 

ــه  آمــد  ســر  چــه مــدتي ســپري شــد چــه محنتــي ب
 

ام ان از يـــار دور افتـــاده) مـــن كـــه دور از دوســـت4
 

ام مـــــرغ نـــــالانم كـــــه از گلـــــزار دور افتـــــاده 
 

  كدام بيت با بيت زير تناسب مفهومي دارد؟ -۱۹
ـــاد ـــي فت ـــدر ن ـــت كان ـــق اس ـــش عش آت

 

فتـــاد جوشــش عشـــق اســـت كانــدر مـــي  
 

  

ـــزن1 ـــيچ دم م ـــري ه ـــاه و روح و پ ـــور و م ) از ح
 

ـــان  ـــت ك ـــر اس ـــز ديگ ـــد او چي ـــه او نمان ـــا ب ه
 

ـــ2 ـــرهٔ او و نشـــد خـــراب) هـــركس ك ـــد چه ه دي
 

او آدمـــــي نباشـــــد او ســـــنگ مرمـــــر اســـــت 
 

ـــاده ) 3 ـــك ب ـــري اي آن ـــو منك ـــبش را ت ـــاي ل ه
 

در چشــم مــن نگــر كــه پــر از مــي چــو ســاغر اســت 
 

ـــن4 ـــق م ـــان عاش ـــه ذره ذره جه ـــا ك ـــدا ) گفت ن
 

ـــت  ـــر اس ـــا محق ـــر م ـــاع ب ـــن مت ـــه اي رو رو ك
 

  ............... جز بهشود  از همۀ ابيات دريافت مي )تشاء نْو تذُِلُّ مَ ءتشا تعُِزُّ منَْ(مفهوم آيۀ  -۲۰
ــــت1 ــــاج بخ ــــد ت ــــر برنه ــــه س ــــي را ب ) يك

 

ـــــت  ـــــدر آرد ز تخ ـــــاك ان ـــــه خ ـــــي را ب يك
 

ـــــل2 ـــــر خلي ـــــي ب ـــــد آتش ـــــتان كن ) گلس
 

گروهــــــي بــــــر آتــــــش بــــــرد ز آب نيــــــل 
 

ــــــغول دار ) 3 ــــــگ مش ــــــه نيرن ــــــي را ب يك
 

ــــــــار  ــــــــرآور ز هســــــــتي دم دگــــــــر را ب
 

ـــــر4 ـــــي را ف ـــــراغوزان ك ) دل ـــــون چ ـــــد چ ن
 

ــــــــــر دل ديگــــــــــر از درد داغ  نهــــــــــد ب
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  كدام بيت با رباعي زير قرابت مفهومي دارد؟ -۲۱
حســنت بــه ازل نظــر چــو در كــارم كــرد

 

ــــرد  ــــق زارم ك ــــال و عاش ــــود جم بنم
 

مــن خفتــه بـُـدم بــه نــاز در كــتم عــدم
  

ــو به  ــن ت ــرد حس ــدارم ك ــويش بي ــت خ دس
  

  

از آه مــن انــد ) مــردم بــه دور روي تــو در گريــه1
 

ــاد را  ــل ب ــم گ ــتن در موس ــاران ريخ ــت ب ــرط اس ش
 

) گفتــي ز بنيــاد افكــنم آن را كــه بــر مــن دل نهــد2
 

ــاد را  ــه بني ــن بن ــد، نخســت از م ــن باش ــرم اي ــر ج گ
 

هـاي تـو مـن بنـده باشـم در گلـه حاشا كه از غـم ) 3
 

ـــم آزاد رااي هســـت از غمـــت آزادي  ـــده ه ، هـــم بن
 

ان بــرادر كــي تــواناز عاشــقي، جــ» كمــال«) منــع 4
 

ــــادرزاد را  ــــانع نشــــد رســــواي م ــــدر م ــــد پ پن
 

  كدام بيت با بيت زير در مفهوم كلي يكسان است؟ -۲۲
زنـــم گفـــت: مـــن تيـــغ از پـــي حـــق مـــي

 

بنـــــدهٔ حقـــــم نـــــه مـــــأمور تـــــنم 
 

  

) در مطــــبخ اخــــلاص و نيــــاز از ســــر صــــدق1
 

ـــــردي  ـــــي م ـــــر بجوش ـــــش عشـــــق اگ در آت
 

ـــداي2 ـــو خ ـــي ت ـــه ببين ـــي ك ـــب آن ـــر طال ) گ
 

از بهــــر خــــدا، خواجــــه زمــــاني بــــه خــــود آي 
 

ـــد ) 3 ـــر صـــفات دل شـــرح دهن ـــو گ ـــيش ت در پ
 

ــــنوي؟  ــــون ش ــــديث دل چ ــــا دل نشــــوي ح ت
 

) رهبــــر تــــويي و ره تــــويي و منــــزل تــــو4
 

ـــي  ـــم نكن ـــود گ ـــه خ ـــتن ب ـــا ره خويش ـــان ت ه
 

  .نداردبيت ............... با بيت زير قرابت مفهومي  -۲۳
ــه در ــنو ك ــاحق بش ــرغ ي ــواي م ــب ز ن دل ش

 

غم دل به دوست گفتن چه خوش اسـت شـهريارا 
 

  

) آنكــــه تســــبيح ز دســــتش نفتــــادي هرگــــز1
 

كــرد ديــدمش دوش ســر شيشــه بــه لــب وا مــي 
 

ــا را2 ــه م ــه ك ــن طُرف ــه و اي ــه در نال ــان هم ) مرغ
 

رخصـــت نـــه كـــه در دام تـــو آهنـــگ بـــرآريم 
 

زبان حال مرغان را بـه گـوش هـوش و جـان بشـنو ) 3
 

ــان«گوينــد  يح مــيكــه در تســب  ــا منّ ــان و ي ــا حنّ »ي
 

) خــروش نالــۀ مرغــان ز چشــم نــرگس بســتان4
 

ببرد خواب و دريغـا كـه خواجـه بـاز بـه خـواب اسـت 
 

  ؟نداردتناسب مفهومي » اصَبحتُ اميراً و اَمسيتُ اسيراً«كدام بيت با عبارت  -۲۴
ــد 1 ــد گيري ــياهي ) پن ــد اي س ــاي پن ــه ج ــان گرفت ت

 

ـــر عـــذار ياي ســـپيد  عـــذر آريـــد   ـــان دميـــده ب ت
 

ــروز آن2 ــه خــاك آورد ام ــود دي ) ســر ب ــه افســر ب ك
 

ــال آن  ــرد امس ــه دوزخ ب ــن ب ــار ت ــود پ ــردن ب ــه گ ك
 

ــي آن ) 3 ــل بين ــا كُ ــاش ت ــزو ب ــد ج ــه امروزن ــا را ك ه
 

هــا را كــه امروزنــد خــار بــاش تــا گُــل يــابي آن 
 

ــي4 ــرده ) م ــي ك ــه ترك ــفيهاني ك ــد آن س ــد نبيني ان
 

ن گــور ايشــان تنــگ و تــارهمچــو چشــم تنــگ تركــا  
 

  ؟ندارندهر دو بيت كدام گزينه با بيت زير ارتباط مفهومي  -۲۵
بگـــذار تـــا بگـــريم چـــون ابـــر در بهـــاران

 

ـــاران  ـــزد روز وداع ي ـــه خي ـــنگ نال ـــز س ك
 

  

ــاره ــف) كن ــت دارد ال ــر عافي ــن بح ــويي از اي ج
 

ـــاش  ـــردان ب ـــن ز دور گ ـــيان ك وداع مجلس
 

ــ ــه ك ــس گري ــو ز ب ــام وداع ت ــردمب) هنگ ه ك
 

ـــور نماندســـت  دور از رخ تـــو چشـــم مـــرا ن
 

وصـــال دولـــت بيـــدار ترســـمت ندهنـــد ج) 
 

ــه  ــه خفت ــواب  ك ــوش بخــت خ ــو در آغ زده اي ت
 

شــكند خــار فــراق د) هــر نفــس در جگــرم مــي
 

تا ز چشـمم چـو چـراغ آن گـل رخسـار برفـت 
 

و) يار ز مـا كرانـه كـرد شـرم و حيـا بهانـه كـرد
 

ــبر  ــرد ص ــه ك ــرا روان و شــكيب را وداع صــبر م
 

) ديــدي كــه آدمــي چــه كشــد در وداع جــانه
 

رود بــر مــا ز هجــر يــار دو چنــدان همــي 
 

  و -ج) 4  ب -) و3  ج -) الف2  ه -) د1  

  

  ۲۶-۳۳أو التّعریب أو المفهوم ( الجواب للترّجمةعیّن الأصحّ و الأدقّ في(:  

قَ الشّابّ  إنْ « -۲۶   »: الشّیب!أکثر صبراً في بِحْ ر یُصْ  بدایة العُمْ مُرّ الحیاة و حلوها في تذََوَّ

  شود! ) اگر جوانان تلخی و شیرینی زندگی را در آغاز زندگی بچشند، صبرشان در پیری زیاد می۱  

  شود! ) اگر جوان تلخی و شیرینی زندگی را در آغاز عمر بچشد، در پیری صبورتر می۲  

  یابد! را بچشد، در پیری صبر او افزایش می اش ندگی، جوان تلخی و شیرینی زندگی) چنانچه در آغاز ز ۳  

  گردد! ) چنانچه جوان تلخی و شیرینی عمرش را در آغاز بچشد، در پیری صبورتر می۴  

 
 

  ۲ و ۱ های درس:  ۲ یعرب

20 ´: پيشنهادي زمان
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  »: و أجتهدَ للوصولِ إلی التّقدّم! أعماليلا أتکاسَلَ في  بأنْ اعُاهِدُ نفسي« -۲۷

  در کارهایم تنبلی نکنم و برای رسیدن به پیشرفت تلاش کنم! ) با خود عهد بستم که۱  

  بندم که در کارهایم سستی نکنم و برای رسیدن به پیشرفت بکوشم! ) با خودم عهد می۲  

  بندم که در کارم تنبلی نکنم و برای رسیدن به رشد و تکامل بکوشم! ) با خویش عهد می۳  

  م تنبلی نکنم و تلاش کنم که به پیشرفت دست یابم!بندم که در کارهای ) من با خودم پیمان می۴  

  »: دنیاه!رهَُ فيلحََ اللهُّ امَْ یاتهِ أصْ حَ  مَن یُطِعِ اللهَّ في« -۲۸

  کند! اش خدا را اطاعت کند خداوند امر او را در دنیایش اصلاح می ) هرکس در زندگی۱  

  بخشد! را در دنیایش سامان میکه خدای خود را در زندگی فرمانبرداری کند خداوند کارش  ) کسی۲  

  کند! ) هرکس در زندگی خدا را اطاعت کند، خداوند کارش را در دنیا اصلاح می۳  

  دهد! کس که در زندگی خود پروردگار را اطاعت کند، خدایش کارش را در دنیا سامان می ) آن۴  

  »:غاباتِها الجمیلة! مِنْ  ذَتْ  إیران و تلَذََّ إلی المناطق الشّمالیّة في  قد سافَرتَْ کانت اسرَُتي« -۲۹

  های زیبایش لذت برده بودند! ام به مناطق شمالی ایران مسافرت کردند و از جنگل ) خانواده۱  

  بردند! هایش که زیبا بودند لذت می ) خانوادۀ من به مناطق شمالی در ایران سفر کرده بودند و از جنگل۲  

  بردند! های زیبایش لذت می کردند و از جنگل میام به مناطق شمال در ایران سفر  ) خانواده۳  

  های زیبایش لذت برده بودند! ) خانوادۀ من به مناطق شمالی در ایران سفر کرده بودند و از جنگل۴  

  »:!تي أحد المصانع لِتأمینِ معاش اسرَُْ  النّهار فيمل في اللّیل و أعْ أدرُسَ في تُ أنْ عَزمَْ « -۳۰

  خانواده تصمیم گرفتم که در شب درس بخوانم و روز در یکی از کارخانه ها کار کنم!) برای تأمین امور زندگی ۱  

  ام! ای برای تأمین معیشت خانواده  ) تصمیم گرفتم در شب درس بخوانم و روزها را کار کنم در کارخانه۲  

  ام! ی تأمین خرج خانوادهها کار کنم برا ها درس بخوانم و در روزها در یکی از کارخانه ) تصمیم این بود که در شب۳  

  ام! ها کار کنم برای تأمین معاش خانواده ) تصمیم گرفتم که در شب درس بخوانم و در روز در یکی از کارخانه۴  

  !»: أهمّیةّ ............... یَدُلّ هذا الحدیث عَلیٰ  » سبیل اللهّالکادّ لعِیالهِ کالمجاهد في« -۳۱

  ) المحاولة لراحة الأسرة۴  ) الدّفاع عن العیال۳  ةِ مَعَ الأسرَُْ  ) العیش۲   سبیل اللهّ) الجهاد في۱  

  »:برد! ها بهره می شناسد و از فرصت آیندۀ روشن از آن کسی است که امروز را می« -۳۲

  ) المستقبل المنوّر لمَِن یعرف یوماً و یتَمَتَّعَ من الفُرصَ!۱  

  و یتَمَتَّعُ من الفُرصَ! یعرف الیوم ) المستقبل المضُِیء یتَعََلَّقُ لمَِنْ ۲  

    !الفُرصَیعرف الیوم و یستفید من  ) المسُتقبل المنوّر متعلقُّ بِمنَْ ۳  

  من الفُرصَ! إستفادَ هُو عَرفََ الیوم و  ) المستقبل المضُِیءُ یتَعَلَّقُ بِمَنْ ۴  

  »:ها را یاد بگیریم! ماهر نیاز داریم تا درس یهایم به معلمان کلاسی من و هم« -۳۳

   محتاجون إلی معلمّین حاذقینَ حتیّ نتَعَلمَّ الدّروسَ!) أنا و زمَُلائي۱  

روس! مِ تعَلُّ  بحاجة إلی المدرسّین الحاذقین لِ ) أنا و زمیلاتي۲     الدُّ

  جٌ إلی مدرسّین حاذقینَ لنَتعََلَّمَ الدّروسَ!تا  مح) أنا و أصدقائي۳  

  نعَُلِّمَ الدّروسَ!  محتاجون إلی معلمّین ماهرینَ حتیّ) أنا و أصدقائي۴  

  ّ۳۴-۴۲( التّالیة بما یناسب النّصّ  اليَ ثمَّ أجِبْ عنِ الأسئلةَصَّ التّ اقِْرَأ الن:( 

ر و قـال: یـفاعتـذر إلـی الفق ! المحفظةأنهّ قد نسي وَجَد جیبه مرّ شابّ برجل فقیر فتوقّف عنده لیقدّم له إحسانا و لکن لماّ وضع یده في«

ي أکثر من ي لقد أعطیتن! فأجاب له الفقیر: عفواً یا ابنعند عودتي يقود معالنّ  ستکون المنزل و إن شاء اللهّ فيي نقود سیتُ نیا أبی! لقد  ةً ذر مع

 حـدمـن أ  لم أسمعهاو هذه الکلمة  ،: یا أبي قلت لي ما أعطیتک شیئاً! فقال له: إنکّ حین اعتذرت ليي یا أبيالجمیع! فتعجّب الفتی و قال: لکنّ 

  !»يکلمة عند یلغأ ي و ه

  ما هو العنوان المناسب للنّصّ؟  -۳۴

  ) الإهتمام بالفقراء۴  ) بذل المال۳  ) الإحسان إلی الفقراء۲  ) الکلام الجمیل صدقة۱  

  ماذا نستنتج من النّصّ؟  -۳۵

  )ی تنفقوا ممّا تحبّونلن تنالوا البرّ حتّ () ۲  الفقراء! ةنیا عیش الدّ ) یعیش البخیل في۱  

!) بشاشة الو ۳     )هل جزاء الإحسان إلاّ الإحسان() ۴  جه خیرٌ من سخاء الکَفِّ
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  عیّن الصّحیح:  -۳۶

  ) لماّ رجع الشّابّ بالنّقود فرح الفقیر کثیراً!۲  ) طلب الفقیر من الفتی أن یسُاعده!۱  
  عند الرجّل الفقیر!) القول الجمیل من أحسَن أنواع الإنفاق ۴  ) أعطی الشّاب الرجّلَ النّقودَ أکثر من الآخرین!۳  
  عیّن الآیة المناسبة لمفهوم النّص:  -۳۷

  )خیرٌ من صدقةو مغفرةِ قول معروف () ۲  ) أحدکم الموتو أنفقوا ممّا رزقناکم من قبل أن یأتي() ۱  

  )لا تأکلوا أموالکم بینکم بالباطل() ۴  )و الذّین إذا أنفَقوا لم یسرُفوا() ۳  
  ۳۹و  ۳۸(في التّشکیل  الخطأعیّن(:  
  :الخطأعیّن  -۳۸

مَ لهَُ إحِساناً!۲    ) مَرَّ شابٌّ برجلٍ فقَیرٍ!۱     ) فتَوَقَّفَ عنده لیُقَدِّ
  مَحفظةََ! الْ ) وَجَدَ أنهّ قد نسيََِ ۴     جَیبِه!ه فيلماّ وُضعَ یدََ  ) و لکنْ ۳  
  »:ي ما أعطیتک شیئاً!ي أکثر من الجمیع فتعجّب الفتی و قال لکنّ ي لقد أعطیتنیا ابن« -۳۹

بَ  -أکثَرَ  -ين) یا ابِْ ۲    يلکنّ  -الجمیعِ  -أکثَرَ  -ين) اعُطیَتْ ۱     فَتیالْ  -فتَعََجَّ
بَ  -) أکثَرَ ۴  تکَُ أعَطیَْ  -قالَ  -الجمیعِ  -ين) یا ابِْ ۳     شیئاً  -فَتیلْ ا -فتَعََجَّ

 ۴۰-۴۲ ( الإعراب و التحلیل الصرّفيعیّن الصّحیح في(:  
  »:تکَون« -۴۰

  »اهرالإسم الظّ «/ فعل و فاعله مجردّ ثلاثيّ  -معرب -للمخاطبة -) فعل مضارع۱  
  »النُّقود«و اسمه اقصة معرب/ من الأفعال النّ  -معتلّ  -مجردّ ثلاثيّ  -) للغائبة۲  
  المستتر» يه«واسخ و اسمه يٌّ للمعلوم/ من النّ مبن -لازم -معرب -) فعل مضارع۳  
  »قودنُّ ال«صوب و اسمه فعل من»/ أجوف« معتلّ  -معرب -مجردّ ثلاثيّ  -) للمخاطب۴  
  »: أسمع« -۴۱

  »میر البارزالضّ «/ فعل و فاعله متعدٍّ  -يّ مبن -للمتکلمّ مع الغیر -) فعل مضارع۱  
  »أنا«مجردّ ثلاثي/ فعل مرفوع و فاعله  -يّ للمعلوممبن -معرب -) للمتکلمّ وحده۲  
  لمستترا» أنا«صحیح/ فعل مجزوم و فاعله  -متعدّ  -مجردّ ثلاثي -) فعل مضارع۳  
 »المستتر میرالضّ «صحیح/ فعل مجزوم و فاعله  -معرب - من باب إفعالمزید ثلاثيّ  -) للمتکلمّ وحده۴  
  »:لیغأ « -۴۲

  مشتقّ/ خبر و مرفوع و الجملة إسمیّة -معرفة -معرب -مفرد مذکّر -) اسم۱  
  یراً مشتقّ (اسم التفضیل)/ خبر و مرفوع تقد -ممنوع من الصرّف -معرب -) مفرد مذکر۲ّ  
  نکره/ خبر و مرفوع تقدیراً  -جامد -معرب -مفرد مذکّر -) اسم۳  
  نکرة/ خبر و مرفوع و الجملة إسمیّة -منصرف -مشتقّ  -) اسم منقوص۴  

  ۴۳-۵۰المناسب للجواب عن الأسئلة التّالیة (عیّن:(  
  مؤخّراً: لیسعیّن المبتدأ  -۴۳

  ،لِسُ النّاس علیهاجْ  یَ ) هناک أیضاً کراسيّ ۲  ،مدینَتِنا أشجار طویلة  حدیقةٍ قریبةٍ مِنْ ) في۱  
مُ للنّاسِ أطْ ۳     عارهُا رخیصة یقدر النّاس شراءَها!) أسْ ۴  ،عمة لذیذة) وَ لهَا مطاعم تقَُدِّ
   العبارات التّالیة: عیّن الصّحیح عن الفعل في -۴۴

   مساجد المدینة صلاةً خاشعین!المؤمِنونَ في) یصَُلوّنَ ۲  س!و نَ طالباتهِنّ لتِعََلُّمِ الدّر ) المعلمّاتُ تسُاعِدْ ۱  
صونَ ساعةً للِرّیاضة!۳   عُنا معلمّونا في۴  ) مسؤولو هذه المدرسة لم یخَُصِّ    الدّرس!جل إجتهادنا في المدرسةِ لأِ ) یشَُجِّ
  عیّن ما فیه المشتقّ من فعل مزید: -۴۵

  وبونَ عندَ النّاس!) هؤلاء العُمّالُ محب۲  المدرسةِ صباحاً!يّ ذاهبة إلی ) اخَُ ۱  
  هُ! ما لا ینفعُ ) الإنسان العاقلُ لا یضُیِّعُ الوقت في۴  ) أصبحت الأوضاع مناسبة لشرِاء ما أحتاج بِها!۳  
  عیّن المضارع مبنیّاً: -۴۶

  )لهَُ مخرجاً  عَلْ یتَقِّ اللهّ یجَْ  مَنْ () ۲    فِقونَ مِمّا عندهم!) المؤمنونَ ینُْ ۱  
 ) هؤلاء یرَُبیّنَ أولادَهُنَّ تربیةً حَسَنةً!۴   حیاتهم!مَلونَ الخیر فيعْ ) طوبی لأِولئک الذّینَ یَ ۳  
  ي إلی المفعولینِ:المتعدّ  لیسَ عیّن ما  -۴۷

  عَلُ السّماءَ جَذّابةًَ! ساحل البحر یجَْ ) غروب الشّمس في۲  ) یحُاسِبُ اللهُّ النّاسَ یوَمَ القیامَةِ!۱  
   الدّنیا حلالاً طیَِّباً!ي اللهُّ فيرَزقَنَ) ۴     جوائز کثیرة!تُ طلاّبي) مَنَحْ ۳  
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  عیّن ما فیه المشتقّات أکثر:  -۴۸

  سَن الحکم!کم بینَ النّاس بأحْ حَ  إنّ هذا القاضي) ۲   معالجة المرضی!) هؤلاء الأطباّء ماهِرونَ في۱  

! يرَ الدّنیا التّوَ نوََّ  يّ ) جاء النّب۴  ) الإنسان النّاجح معتمد عند کلّ الأصدقاء و الأقرباء!۳     کانت مملوءة بالشرّّ

  فیها الفعل المزید:  لیسعیّن ما  -۴۹

هات ألْ ۲  ي مالکِ إلی الفقراء و البائسینَ!فِق) یا مسلمة انَْ ۱     نَ أولادَهُنّ لباس التقّوی!بَسْ ) الأمَُّ

  ی أثرَ النّعمة علی عبادِهِ!یرَ  ) یحُبُّ اللهُّ أنْ ۴  ) سَنرجعُ إلی مدینتنا بعد مدّةٍ کُنّا بعیدینَ عنها!۳  

  عیّن الموصولَ خبراً: -۵۰

  جحرٍ مرتّین! ) العاقل من لا یلسَعُ مِنْ ۲  شَدَ النّاسَ!ي أرْ ) هذا هو الخطیب الذ۱ّ  

  مَلُ خالصاً للِهّ مطیعاً لأِمرهِ!یعَْ  ) هُناک مَنْ ۴  هو عامِل بِالخیر محفوظ عندَ اللهّ! رُ مَنْ ) أجْ ۳  

  
  شود؟ اي برداشت مي  چه نكته )االله نور السمّاوات و الارض(با تأمل در آيۀ كريمۀ  -۵۱

  شوند. سبب او پيدا مي گيرند و به ) نور بودن خداوند يعني اينكه تمام موجودات، وجود خود را از او مي1  
  ات خدا پي ببريم.توانيم به ذ ) مفهوم آيه در مورد نور بودن خداوند اين است كه ما نمي2  
  اي از آيات الهي است.  باشد و وجود خالق آيه مورد نور بودن خداوند مي ) مفهوم آيه در3  
  ) منظور از نور بودن خداوند اين است كه دستيابي به هستي خداوند غيرممكن است.4  
  ؟»ه ديگران محتاج نيستنياز خداست و او در هستي خود ب تنها وجود بي«توان فهميد  از كدام آيۀ شريفه مي -۵۲

  )انتم الفقراء الي االله و االله هو الغنيّ الحميد() 2  )ان يشأ يذهبكم و يأت بخلقٍ جديدٍ() 1  
  )االله نور السمّاوات و الارض() 4    )و ما ذلك علي االله بعزيز() 3  
  ن خلقت پي برد؟عنوان نشانۀ حكيمانه بود ها به ها و رنگ توان به تفاوت زبان در كدام آيۀ شريفه مي -۵۳

  )و من آياته يريكم البرق خوفاً و طمعاً و ينزلّ من السمّاء ماءً فيحيي به الارض بعد موتها() 1  
  )و من آياته منامكم بالليّل و النّهار و ابتغاؤكم من فضله انّ في ذلك لآياتٍ لقومٍ يسمعون() 2  
  )و من آياته خلق السمّاوات و الارض و ما بثّ فيهما من دابَّةٍ و هو علي جمعهم اذا يشاء قدير() 3  
  )و من آياته خلق السمّاوات و الارض و اختلاف السنتكم و الوانكم انّ في ذلك لآياتٍ للعالمين() 4  
اي   چه نكتـه )هم من الطيّبات و فضلّناهم علي كثيرٍ ممنّ خلقنا تفضيلاًهم في البرّ و البحر و رزقنا و لقد كرّمنا بني آدم و حملنا(از آيۀ شريفۀ  -۵۴

  شود؟ مستفاد مي
  ) پروردگار به ما قوّه و نيرويي عنايت كرده تا با آن بينديشيم و راه درست زندگي را تشخيص دهيم.1  
  رستگاري را برگزينيم.) خداوند ما را صاحب اراده و اختيار آفريد و مسئول سرنوشت خويش قرار داد تا راه 2  
  ) خداوند، پيامبران و پيشوايان را همراه با كتاب راهنما براي ما فرستاد و در پيمودن راه حق به ما كمك كرد.3  
  ها را در ما قرار داده است. مندي از آن ها و زمين است براي ما آفريده و توانايي بهره ) خداوند آنچه را كه در آسمان4  
  دارد؟ را در بر» موجودات، هستي خود را وامدار چه كسي هستند؟«كدام آيۀ شريفه پاسخ مناسبي به سؤال تأمل در پيام  -۵۵

  )يا ايّها النّاس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغنيٌ الحميد() 2  )فبشّر عباد الّذين يستمعون القول فيتّبعون احسنه() 1  
  )و لا تتّبعوا خطوات الشّيطان انّه لكم عدوٌّ مبينٌ() 4  )و انّ االله لمع المحسنينو الّذين جاهدوا فينا لنهدينّهم سبلنا () 3  
  رسيم؟ اي مي  به چه نتيجه )و من آياته ان تقوم السمّاء و الارض بامره ثمّ اذا دعاكم دعوةً من الارض اذا انتم تخرجون(از دقت نظر در آيۀ شريفۀ  -۵۶

  ) تحقق مشيت الهي در گستردن سفرهٔ خلقت و برپايي برزخ2  بر خاكي در آستانۀ رستاخيز) تحقق امر الهي در بيرون آمدن از ق1  
  ) سرسبزي زمين پس از زمستان از آيات حكمت خداوند4  هاي خداوند طلبي، از نشانه ) استراحت شبانگاهي و روزي3  
  است و اگر خداوند اراده كند، ديگر موجودي در جهان باقي نخواهد ماند؟ توان فهميد تداوم هستي موجودات به خداوند وابسته از پيام كدام آيۀ شريفه مي -۵۷

  )ان يشأ يذهبكم و يأت بخلقٍ جديدٍ() 2  )يا ايّها الّناس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغنيّ الحميد() 1  
  )طرة االله التّي فطر النّاس عليهافاقم وجهك للدّين حنيفاً ف() 4  )و تري الجبال تحسبها جامدةً و هي تمرّ مرّ السّحاب() 3  
هو الذّي يسيّركم في البرّ و البحر حتّي اذا كنتم في الفلك و جرين بهم بريحٍ طيبّة و فرحوا بها جاءتها ريـح عاصـف و (با توجه به آيۀ شريفۀ  -۵۸

كدام بخش، حـاكي از  )ن هذه لنكوننّ من الشاّكرينجاءهم الموج من كلّ مكانٍ و ظنوّا انهّم احيط بهم دعو االله مخلصين له الدّين لئن انجيتنا م
  باشد؟ مي» ها به خداوند پناه بردن انسان در سختي«
  )و جرين بهم بريحٍ طيّبة() 2    )حتيّ اذا كنتم في الفلك() 1  
  )هم الموج من كلّ مكانو جاء() 4    )دعو االله مخلصين له الّدين() 3  
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  اي از آيات الهي است؟  هر چيزي در اين جهان بيانگر وجود خالق و آيه شود كه از كدام كلام استنباط مي -۵۹
  )يا ايّها النّاس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغنيّ الحميد() 2  »تفكروا في كلّ شيءٍ و لا تفكّروا في ذات االله) «1  
  »المتجليّ لخلقه بخلقه الحمدالله) «4  )ان يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد و ما ذلك علي االله بعزيزٍ() 3  
خواهند و در مشـكلات بـه او  كنند و از او كمك مي دليل اينكه پيامبران، امامان و اولياي الهي بيش از ديگران با پروردگار جهان راز و نياز مي -۶۰

  برند، چيست؟ پناه مي
  كنند. را بهتر درك ميتر شوند، فقر و نيازمندي خود به خدا  معناي حقيقي كامل ها هرقدر كه به ) انسان1  
  هاي جهان، در پيدايش و هستي يافتن نيازمند پروردگاريم كه سرچشمۀ هستي است. ) ما و مجموعۀ پديده2  
  ) يك موجود فقط در صورتي براي موجود بودن به ديگري نيازمند نيست كه ذات و حقيقتش مساوي با وجود باشد.3  
  ابطۀ وجود ما با وجود خداوند مانند رابطۀ پرتوهاي نور با منبع آن است.) هستي موجودات به خداوند وابسته است و ر 4  
  حذر داشت و دليل آن چيست؟ ما را از تفكر در چيستي خداوند بر ،در كدام سخن رسول اكرم  -۶۱

  لازمۀ شناخت هر چيزي احاطه بر آن است. -»روا في ذات االلهكفتفكّروا في كلّ شيءٍ و لا ت) «1  
  لازمۀ شناخت هر چيزي احاطه بر آن است. -»شيئاً الاّ و رأيت االله قبله و بعده و معهما رأيت ) «2  
  هاي خداوند غيرممكن است. شناخت صفات و ويژگي -»ما رأيت شيئاً الّا و رأيت االله قبله و بعده و معه) «3  
  وند غيرممكن است.هاي خدا شناخت صفات و ويژگي -»روا في ذات االلهكتفكّروا في كلّ شيءٍ و لا تف) «4  
  خواني دارد؟ هم» اي كه وجودش از خودش نباشد، براي موجود شدن نيازمند به ديگري است  هر پديده«كدام بيت با مفهوم  -۶۲

ــــد1 ــــفا دي ــــور و ص ــــت ن ــــز معرف ــــي ك ) دل
 

بـــه هـــر چيـــزي كـــه ديـــد اول خـــدا ديـــد 
 

رويــــــم ) مــــــا ز بــــــالاييم و بــــــالا مــــــي2
 

ــــــي  ــــــا م ــــــاييم و دري ــــــا ز دري ــــــم م روي
 

) بـــه هــــر جــــا بنگـــرم كــــوه و در و دشــــت3
 

ــــــنم  ــــــو بي ــــــا ت ــــــت رعن ــــــان از قام نش
 

بخـــــــــش ) ذات نايافتـــــــــه از هســـــــــتي4
 

بخــــش كــــي توانــــد كــــه شــــود هســــتي 
 

  كنيم؟ شرط عدم نيازمندي يك موجود، براي موجود بودن به ديگري را از كدام گزينه برداشت مي -۶۳
  وي با موجود بودن باشد.) ذاتش مسا 2  ) در موجود شدن به خودش متكي نباشد.1  
  ها، تنها به خداوند پناه ببرد. ) در مشكلات و سختي4  نياز از علت نباشد. ) در بقاي خود بي3  
  چشد؟ شود و لذت معرفت را مي رو مي در چه صورتي انسان با امداد الهي رو به  -۶۴

  بيند.پردهٔ ظاهر و در وراء هر چيزي خدا را ب اينكه انسان در پشتتلاش براي ) 1  
  ) اگر انسان بداند كه نيازمندي موجودات به خداوند، منحصر در مرحلۀ پيدايش نيست.2  
  كه آدمي علت فقير خوانده شدنش را بداند و درك كند كه چرا خداوند غني است. ) در صورتي3  
  د.تر در زمينۀ خداشناسي توجه نماي كه جهان به دعوت قرآن كريم درمورد معرفت عميق ) در صورتي4  
  اي را عنوان كرد؟  ابتدا بايد چه مقدمه» نيازمندي جهان، در پيدايش خود به خداوند«براي تبيين استدلال  -۶۵

  ) يك موجود، فقط در صورتي براي موجود بودن به ديگري نيازمند نيست كه ذاتش مساوي با موجود بودن باشد.1  
  اند. اند و سپس پديد آمده يست، يعني يك زماني نبودههاي جهان آفرينش از خودشان ن يك از پديده ) وجود هيچ2  
  شود. اي نيازمنديم كه سرچشمۀ هستي است و هستي از او جدا نمي  ) ما در هستي يافتن به آفريننده3  
  اي كه وجودش از خودش نباشد، براي موجود شدن نيازمند به ديگري است.  ) هر پديده4  
  ؟در تفسير كدام آيۀ شريفه بيان كرد توان را مي اين فرمودهٔ حضرت علي  -۶۶

  »هاي مخصوص و متناسب با هريك از آن مخلوقات آفريد. اساس مقياس، نظم مشخص، اندازه خداي متعال همۀ مخلوقات را بر«  
  )الّذين يذكرون االله قياماً و قعوداً و علي جنوبهم() 2  )خلق االله السمّاوات و الارض بالحقّ() 1  
  )و يتفكّرون في خلق السمّاوات و الارض() 4  )ي و الّذي قدَّر فهديالّذي خلق فسوّ() 3  
  باشد؟ شاخصۀ اصلي مجموعۀ منظم چيست و از پيام كدام آيۀ شريفه قابل استنباط مي -۶۷

  )انّا كلّ شئ خلقناه بقدر( -دار بودن ) هدف2  )انّا كلّ شئ خلقناه بقدر( -) مدبّر بودن1  
  )صورّكم فاحسن صُورَكم( -) مدبّر بودن4  )سن صُورَكمصورّكم فاح( -دار بودن ) هدف3  
  كدام سخن درمورد ساختار يك مجموعۀ منظم درست است؟ -۶۸

  مندي و هدف خاص خود را ندارد و تابع مجموعۀ منظم بزرگتر است. ) هر دستگاهي نظم، قانون1  
  تري لازم است. دهتر و پيچي مندي گسترده شود، نظم و قانون تر مي ) هرچه دايرهٔ نظام كوچك2  
  ) اگر هر دستگاهي نظم خود را داشته باشد، مانع هماهنگي سراسري است.3  
  گيرند. هاي كوچك شكل مي هاي بزرگ از به هم پيوستن نظام ) نظام4  
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  تواند پيامي براي كدام آيۀ شريفه باشد؟ شعر زير مي -۶۹
ــــين ــــت در كم ــــر دم در درون ــــس، ه نف

 

ر و كـــيناز همـــه مـــردم بتـــر در مكـــ 
 

  )و ما ابرئّ نفسي انّ النفّس لامّارةٌ بالسّوء ...() 2  )و نفسٍ و ما سوّاها فالهمها فجورها و تقواها() 1  
  )يا ايّتها النفّس المطمئنّة ارجعي الي ربكّ ...() 4    )و لا اقسم بالنفّس اللّوامة() 3  
  قرآني يافت؟توان در كدام عبارت  آخرين مرحلۀ آفرينش مادي انسان را مي -۷۰

  )فخلقنا العلقة مضغةً() 4  )فكسونا العظام لحماً() 3  )ثمّ خلقنا النّطفة علقةً() 2  )فخلقنا المضغة عظاماً() 1  
  هاي ديني مطابقت دارد؟ انسان، كدام جمله با آموزه» خود«درمورد ثابت بودن  -۷۱

  اند. ثابت بنا شده» منِ«) قوانين و مقررات جامعه برپايۀ پذيرش همين 1  
  دارد و براي اثبات آن نيازمند استدلال است.» خود«حي از 74) هركس درك واض2  
  اوست.» منِ«پذير دارد كه پشتوانۀ  داند يك محور ثابت و حقيقت تغيير ) هركس مي3  
  انسان وابسته به جسم او نيست.» منِ«هاي ما است و  ما ناشي از ثبات اندام» خود«) ثبات هويت و 4  
  كند؟ ترتيب رؤياي چه كساني را مطرح مي به )بساتٍ انيّ اري ... سبع سنبلاتٍ خضرٍ و اخر يا(و  )انيّ اراني احمل فوق رأسي خبزاً(يات شريفۀ پيام آ -۷۲

  حضرت يوسف  -) زنداني منتهي به تقرب به عزيز مصر2  زنداني محكوم به اعدام -) زنداني منتهي به تقرب به عزيز مصر1  
  عزيز مصر -) زنداني محكوم به اعدام  4حضرت يوسف  -م به اعدام) زنداني محكو 3  
  توان از مفهوم كدام آيۀ شريفه استنباط كرد؟ مهجوريت آدمي با وجود همراهي خداوند با او را مي -۷۳

  )اناّ هديناه السبّيل امّا شاكراً و امّا كفوراً() 2    )و لا اقسم بالنفّس اللّوامه() 1  
  )و نحن اقرب اليه من حبل الوريد() 4  )اها فالهمها فجورها و تقواهاو نفس و ما سوّ() 3  
عنوان نشانۀ حكمت  از نظم و هدفمندي مخلوقات جهان به )ربنّا ما خلقت هذا باطلاً سبحانك فقنا عذاب الناّر(كدام آيۀ شريفه مانند عبارت  -۷۴

  كند؟ ميگويد و مضاف بر آن استحكام خلقت را تبيين  و تدبير الهي سخن مي
  )خلق االله السمّاوات و الارض بالحقّ() 1  
  )الّذي خلق فسويّ و الذّي قدرّ فهدي() 2  
  )و تري الجبال تحسبها جامدةً و هي تمرّ مرّ السّحاب صنع االله الّذي اتقن كلّ شيءٍ() 3  
  )لارضالّذين يذكرون االله قياماً و قعوداً و علي جنوبهم و يتفكّرون في خلق السّماوات و ا() 4  
  چگونه است؟» حق«گيري كفاّر در برابر  چيست و موضع» ها گري انسان صورت«تعبير قرآن كريم از  -۷۵

  اعراض -) تفضيل4  كفور -) تفضيل3  كفور -) احسن2  اعراض -) احسن1  

 
76- A: May I speak to Mr. Alan extension 12, please? 

B: Hold on. I ............... him right now. 
 1) have called 2) call 3) will call 4) am going to call 
77- Can you remember how many books ............... ? 
 1) did they order 2) they’ll order 3) do they order 4) they ordered 
78- I am wondering whether to take English crash courses ............... . 
 1) or not 2) not any 3) or I don’t 4) or no 
79- My students have done two experiments ............... last week. 
 1) as 2) since 3) when 4) for 
80- One of the most important problems of parents is ............... their little children away from cell phones. 
 1) making 2) putting 3) giving 4) getting 
81- Genetically modified food can give you all ............... you need to grow. 
 1) bones 2) observations 3) nutrients 4) conjunctions 
82- I can’t bring up anything about this project. It is still under............... . 
 1) discussion 2) activation 3) function 4) regulation 
83- Take this pill every other day. Definitely it will ............... you from severe cold and infections spread 

in the air. 
 1) lift 2) mention 3) protect 4) allow 

 
 

  ۱  درس:  ۳ یسیانگل زبان      ۱  درس:  چهارم یسیانگل زبان

20 ´: پيشنهادي زمان
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84- What this office needs is a(n) ............... advisor or organizer. There is a mess-up in the timetable. 
 1) strong 2) proud 3) straight 4) effective 
85- Sooner or later the government will ............... a number of statements about road accidents. 
 1) release 2) stretch 3) join 4) rely 
86- Economizing on ............... is what all drivers should observe. 
 1) heading 2) fuel 3) focus 4) support 
87- My grandpa is in ............... good physical condition for an 82 year-old. 
 1) weakly 2) inflexibly 3) reasonably 4) unhappily 

■■■■  CClloozzee  TTeesstt    
Modern lifestyles are completely different from the way people lived in the past. Some people 

think the changes have been very positive, while others believe they have been ...(88)... . Obviously 
everything has two sides, but in this case, I think this change is worth being supported ...(89)... of 
three benefits that it brings to us. First, modern world makes life faster and more convenient. The 
growth of mobile phones and the internet helps us solve many ...(90)... which were greatly difficult in 
the past. Secondly, humans’ lifestyles, including the way we live and act, have changed as well. People 
work faster and more ...(91)... . Finally, human attitudes have also changed vastly. We now have a 
new way of looking at relationships between men and women among family members. There is no 
doubt that we have lost something in modern ...(92)..., but what we get in life is noticeable and I think 
it is more than what we lost. 

88- 1) comparative 2) negative 3) protective 4) national 
89- 1) when 2) as 3) since 4) because 
90- 1) problems 2) injuries 3) joints 4) partners 
91- 1) jointly 2) flexibly 3) efficiently 4) repetitively 
92- 1) skill 2) lifestyle 3) addition 4) statement 

■■■■  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn  II    
Although your accommodation is booked for the first few days, securing your long-term 

accommodation will be your own responsibility. During your orientation program, the available 
housing options will be discussed with you and you will be advised of the various organizations where 
you can go for help to find accommodation. You may find it more convenient to obtain 
accommodation in the institution where you are studying. Alternatively, you may prefer to rent a 
room in a house or flat with other students. The various types of available accommodations are listed 
overleaf. The cost of accommodation will vary according to the facilities provided and the locations. 

For instance, boarding houses are a combination of single and shared rooms which are rented out 
individually. There are two types of this kind, self-cooking (you do your own cooking) and full board 
(meals are cooked for you). Facilities in a boarding house include: fully furnished room, shared 
bathroom, gas, and electricity charges. 

Shared houses are available where somebody has a spare room in their house or flat which they 
wish to rent. The rent and costs of gas/electricity are shared equally between the people and each 
person is expected to clean kitchen, bathroom, living room and besides, he is expected to clean his 
room, to wash his dishes and to cook his meals on his own. 

Residential colleges are a feature of many academic institutions in Australia. The colleges are 
located on campus or very close to the campus and usually provide single-study bedrooms, shared 
bathroom, meals, and linen. 

Rented houses or flats are for a longer term. Flats are unfurnished except for a stove. Houses are 
more expensive than flats and rent varies in size, condition, and location. The costs of electricity and 
gas are additional. You will have to sign a lease or enter into a tenancy agreement with the landlord. 
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93- What is the best topic for this passage? 
 1) Rented houses or flats 2) Student accommodation 
 3) Choosing a furnished house 4) How to rent a cheap and shared flat 
94- When choosing a boarding house, all of the following are true EXCEPT: ...............  
 1) you can share a bathroom. 2) you can do your own cooking. 
 3) you have an unfurnished room. 4) you pay for gas or electricity. 
95- When renting a shared house you ...............  
 1) may be given a spare room. 2) are not allowed to use the bathroom. 
 3) must cook your meals and wash your dishes. 4) are forced to pay for gas individually. 
96- All of the following are true EXCEPT: ...............  
 1) Residential colleges can be seen on campus. 
 2) Residential colleges provide single bedrooms. 
 3) When renting a house or a flat a lease should be signed. 
 4) Rented houses and flats are used for a short period of time. 

■■■■  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn  IIII  
Who can feel teenagers’ anger and anxieties? Teenagers think about far-fetched dreams. They 

worry about their appearance all the time. They are bound to show off. They are not able to reach a 
kind of agreement with their parents. They try to be aggressive. How strange it is that teenagers 
should always think the world is against them, while in fact, it is the right time for parents to help 
them get free of their brainstorm. 

The teenage years are full of problems from low self-esteem to lack of motivation and chronic 
untidiness, but parents can handle such difficulties and help their kids. Avoid making jokes about teen’s 
appearance even if it is in a light-hearted way. They may be convinced that plastic surgery is the only 
solution for their nose. Continue to give admiration about your teenager’s appearance and behavior. 

Some teenagers sometimes fail in sport, exams, relationships or goals. They need you to help them 
how to deal with their emotions before helping them how to deal with their failures. Never talk to 
your teenagers in front of their friends about their failures. 

Untidiness is the other common problem between parents and teenagers. A teen’s bedroom is his 
own private space and you should believe that even the most untidy teenagers get sick of untidiness 
and will probably decide to tidy up their room. 

97- What is the best topic for the passage? 
 1) Common teenager problems 2) Teenagers are aggressive 
 3) The world is against teenagers 4) Teenagers should ask their parents for their advice 
98- It is stated in the passage that ...............  
 1) teenagers somehow try to clean up their room. 
 2) teenagers themselves have a good feeling about untidiness. 
 3) parents try to get on their teenagers in terms of untidiness. 
 4) parents deny having any involvement in their teenagers’ private room. 
99- According to the passage, ...............  
 1) teenagers don’t care for their low self-esteem. 
 2) parents make jokes about teenagers’ appearance. 
 3) having a nice appearance is very important for teenagers. 
 4) teenagers believe the only solution for their nose figure is through a good diet. 
100- According to the passage: ...............  
 1) Parents must ask someone to help their teenagers academically. 
 2) Teenagers themselves try to solve their difficulties on their own. 
 3) Parents would like to talk about their teenagers’ failures in front of others. 
 4) Teenagers should be helped before they are forced to handle their failures. 
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 اسکن با توانید می شما ، گرامی داوطلب

اـلا تصویر   هوشمند گوشی ۀوسیل به ب
 تشریحی پاسخ خود، تبلت یا و

  نمایید. شاهدهم را اختصاصی های درس
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Aرو  در شكل روبه Bو  Aبا توجه به نقاط  -۱۰۱ B كدام است؟  

  1 (1  
  2 (2  
  3 (3  
  4 (1 2 5   

حاصل عبارت  -۱۰۲
1 24 2 1 13 2 2 32 1 3 22 23 3


 


 

  كدام است؟ 

  1 (1
6

  2 (1
6

  3 (5
2

  4 (5
2

   

A)رو، حاصل  ه نمودار روبهبا توجه ب -۱۰۳ B) (B A)  كدام است؟  
  1 ( a ,b   
  2 ( c,d   
  3 ( a ,b,c,d   
  4 ( c,d ,e,f   
ها  اند. اگر دو نفر در هيچ كدام از فوق برنامه فوق برنامۀ علمي شركت كرده نفر در ۲۵نفر در فوق برنامۀ ورزشي و  ۲۰نفري،  ۳۵در يك كلاس  -۱۰۴

  اند؟ شركت نكرده باشند، چند نفر فقط در يك فوق برنامه شركت كرده
  1 (21  2 (22  3 (23  4 (24  
، مجموعه اعداد صـحيحي Bمجموعۀ  باشد و ۵تر از  و كوچك -۴تر از  ها بزرگ ن ، مجموعۀ اعداد صحيحي باشد كه دو برابر آAاگر مجموعۀ  -۱۰۵

Aگاه مجموعۀ  تر است، آن كم ۲ها از  باشد كه قدرمطلق آن B كدام است؟  
  1 ( 1  2 ( ,1 0  3 ( 2  4 ( , ,1 0 1   

1Aهاي  جموعهاگر م -۱۰۶ | x
x

 
  
 

N 4و
xB | x 

  
 

N هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه كدام ،مفروض باشند  

  1 (A B  2 (B A  3 (A B  4 (A B   
8صورت  دايره بهقطر يك  -۱۰۷ E كند؟ مدل شده است. مساحت اين دايره از كدام مدل پيروي مي  
  1 (E16 8    2 (E16 4    3 (E64 8    4 (E8 4     
صورت تصادفي انتخاب كنيم. عـدد تصـادفي ماشـين حسـاب  خواهيم فردي را به اند، مي مشخص شده ۱۲الي  ۱نفر كه با اعداد  ۱۲از ميان  -۱۰۸

  است. نفر چندم انتخاب شده است؟ ۵۷۱/۰
  هشتم) 4  هفتم) 3  ششم) 2  پنجم) 1  
17صورت ايم. حدود دستۀ سوم به بندي كرده طبقه دسته ۹دادهٔ آماري را در  ۱۲۰ -۱۰۹ 21 بندي  طبقـه دسـته ۱۲هـا را در  اسـت. ايـن داده

  كنيم. كران بالاي دستۀ هفتم كدام است؟ مي
  1 (24  2 (27  3 (30  4 (33  
  كدام است؟ bشده مقدار  ايم. با توجه به اطلاعات داده بندي كرده طبقه دسته ۴رو در  صورت جدول روبه تعدادي دادهٔ آماري را به -۱۱۰

  1 (5  

  2 (8  

  3 (11  

  4 (15  

  رو، فراواني نسبي دستۀ وسط كدام است؟ با توجه به جدول فراواني تجمعي روبه -۱۱۱
  1 (44/0  
  2 (16/0  
  3 (08/0  
  4 (28/0  

 دود دستهح فراواني فراواني تجمعي
  ۳  4 8  
۷  a  8 12  

  b  12 16  
۲۰  ۵  16 20    

13 15 11 13 9 11  7 9 5 7  حدود دسته  
 فراواني تجمعي  ۵  ۷  ۱۱  ۱۸  ۲۵

  ۴ فصل یانتها تا ۱ فصل:  سازی مدل و آمار    ۲ و ۱ی ها فصل:  ۱ ریاضی    )۱۵ ۀصفح( نقض مثال یابتدا تا ۱ فصل:  پایه ریاضی
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فراواني نسبي  ،جايگزين كنيم ۱۶و  ۱۰، ۱۵هاي  را با داده ۱۱و  ۱۴، ۱۲هاي  اند. اگر داده بندي شده رو دسته صورت روبه دادهٔ آماري به ۲۰تعداد  -۱۱۲
  كند؟ دستۀ سوم چقدر تغيير مي

  1 (05/0  

  2 (1/0  

  3 (15/0  

  4 (2/0  

  است؟ ۱۱مضربي از  baو abصورت  كه مجموع هر دو عدد بهتوان ثابت كرد  با استفاده از كدام استدلال مي -۱۱۳
  استدلال استنتاجي) 4  درك شهودي) 3  استدلال استقرايي) 2  استقراي رياضي) 1  
ارس تعطيل است. او از چه نوع استدلالي اسـتفاده گيرد كه مد شود و با ديدن برفي بودن هوا نتيجه مي آموزي صبح از خواب بيدار مي دانش -۱۱۴

  كرده است؟
  استدلال استقرايي) 4  استدلال تمثيلي) 3  استقراي رياضي) 2  استدلال استنتاجي) 1  
. گيري از .............. گيـرد. او در ايـن تصـميم فردي براي تشخيص اينكه دماي آب مناسب دوش گرفتن است، دست خود را زير شير آب مي -۱۱۵

  .كمك گرفته است
  استدلال تمثيلي) 4  استدلال استنتاجي) 3  استدلال استقرايي) 2  درك شهودي) 1  

11براي اثبات حكم  -۱۱۶ 2 3 2
n(n )n 

    ازاي  ، اگر فرض بهn k نوشته شود، بايد به فرض كدام عبارت را اضافه كنيم تا حكم اثبات شود؟  

  1 (k  2( k 1  3 (k(k )1
2
  4 ((k )(k )1 2

2
    

21با توجه به رابطۀ  -۱۱۷ 3 5 2 1( n ) n      1حاصل 3 5 47    كدام است؟  
  1 (247  2 (293  3 (224  4 (223   

24طبق الگوي يوهان باود فاصلۀ تقريبي سيارات از خورشيد برابر  -۱۱۸ 3 2 2nd (n )     است. فاصلۀ سيارهٔ پنجم از خورشـيد چنـد
  شمارهٔ سياره است.) nواحد است؟ (

  1 (22  2 (28  3 (56  4 (58  
  است؟ ۸، يك واحد بيشتر از مضرب ۱تر از  توان ثابت كرد كه مجذور هر عدد فرد بزرگ مي با كدام استدلال -۱۱۹
  استدلال استنتاجي) 4  استدلال استقرايي) 3  استقراي رياضي) 2  درك شهودي) 1  
  ناظر بر كدام استدلال است؟» ترسد مارگزيده از ريسمان سياه و سفيد مي«مثل  -۱۲۰
  استدلال استنتاجي) 4  استدلال استقرايي) 3  يلياستدلال تمث) 2  درك شهودي) 1  

  
  كدام گزينه پاسخ درست سؤالات زير است؟ -۱۲۱
هاي زراعي يك روستا به دو قسمت تقسيم شده است. يك قسمت در مسير آب قرار گرفته و زير كشت رفته و بخش ديگر، دور از  زمين«الف)   

  باشد؟ اين جمله، بيانگر كدام مفهوم در اقتصاد مي »غيرقابل كشت شده است. مسير آب قرار گرفته و
  شود؟ گيرد عمدتاً ريشه در چه عاملي دارد و چگونه عملي مي تصميمي كه انسان در حل مسائل اقتصادي خود ميب)   
  ري منابع و امكانات محدودكارگي از طريق به -هاي نامحدود او ب) نيازها و خواسته  الف) محدوديت منابع و امكانات) 1  
  كارگيري منابع و امكانات محدود از طريق به -هاي نامحدود او ب) نيازها و خواسته  الف) كاربردهاي مختلف منابع و امكانات) 2  
  وحصرحد كارگيري منابع و امكانات بي از طريق به -ناپذيري انسان ب) سيري  الف) محدوديت منابع و امكانات) 3  
  حدوحصر كارگيري منابع و امكانات بي از طريق به -ناپذيري انسان ب) سيري  ردهاي مختلف منابع و امكاناتالف) كارب) 4  
  جز گزينۀ ...............  باشد، به در زندگي بشر و موضوع علم اقتصاد مي »مسئلۀ انتخاب«همۀ موارد زير از دلايل مطرح شدن  -۱۲۲
  باشند. محدود بوده و قادر به رفع تمام نيازهاي انسان نميمنابع و امكانات موجود و در دسترس، ) 1  
  منابع و امكانات محدود در طبيعت قابليت مصارف متعدد دارند.) 2  
  شود. ناپذير است و با رفع يك نياز، نياز جديدي در او پيدا مي انسان موجودي سيري) 3  
  گروه از نيازها كه اولويت و اهميت بيشتري دارند را برطرف كند. انسان بايد از بين نيازهاي مختلف و نامحدود خود، ابتدا آن) 4  

  

 حدود دسته فراواني
۵  ۱۰-۸  
۳  ۱۲-۱۰  
۸  ۱۴-۱۲  
۴  ۱۶-۱۴  

  ۱بخش :  اقتصاد
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  ها دچار محدوديت است؟ برداري از آن وجود منابع و امكانات طبيعي فراوان مثل ذخاير معدني و منابع زيرزميني، چرا بهره با -۱۲۳
  هاي آينده نسلها به  متعلق بودن آن -ها تعدد اين ذخاير و عدم آشنايي با نحوهٔ مصرف آن) 1  
  ها برداري آن ممانعت كشورهاي پيشرفته از بهره -قرار گرفتن اين منابع و امكانات در محدودهٔ خاصي از كرهٔ زمين) 2  
  غيرقابل مصرف بودن درصد بالايي از اين منابع و امكانات -برداري از اين منابع و امكانات صرفه نبودن بهره مقرون به) 3  
  محدود بودن سطح دانش فني بشر -ري از اين منابع و امكاناتناشناخته بودن بسيا) 4  
توانست اين پول را صرف شـركت  انداز خود را صرف خريد يك دوچرخه براي شركت در مسابقه كرده است، در حالي كه مي فردي تمام پس -۱۲۴

  باشد؟ تخاب او چه مينام در كلاس موسيقي كند. هزينۀ فرصت ان در كلاس كنكور، يادگيري هنر خوشنويسي يا ثبت
  شود. فوايدي كه از ورزش كردن عايد وي مي )2    شركت نكردن در كلاس كنكور) 1  
  فراگيري مهارت خوشنويسي با شركت در اين كلاس) 4  كه صرف شركت در مسابقه كرده است. زماني) 3  
تن  ۴كاشت گندم را انتخاب كرده و حاصل اين انتخاب زمان قادر به كاشت گندم و سبزي است. وي  طور هم شخصي در زمين زراعي خود به -۱۲۵

 ۳,۰۰۰,۰۰۰تن به قيمت هـر تـن  ۳كاشت، محصول برداشتي معادل  حالي كه اگر سبزي مي باشد، در تومان مي ۱,۰۰۰,۰۰۰گندم به قيمت هر تن 
  صورت:  تومان بود. در اين

  الف) هزينۀ فرصت كاشت گندم چقدر است؟  
  تومان در نظر بگيريم، هزينۀ فرصت چقدر خواهد بود؟ ۱,۰۰۰,۰۰۰را يكسان و از قرار هر تن  ب) اگر قيمت هر دو محصول  
  5,000,000) ب  4,000,000الف) ) 2  1,000,000ب)   4,000,000الف) ) 1  
  ب) صفر  9,000,000) الف) 4  3,000,000ب)   9,000,000الف) ) 3  
ميليون دلار است. پس از انتخاب سـال دوم  ۹۰۰۰۰، ۶۷۰۰۰، ۴۱۰۰۰، ۲۵۰۰۰الي برابر توليد ناخالص داخلي يك كشور فرضي در چهار سال متو -۱۲۶

 ۸۱,۰۰۰ميليون دلار و براي سـال چهـارم برابـر  ۵۰,۰۰۰هاي سال پايه، براي سال سوم برابر  عنوان سال پايه، توليد ناخالص داخلي به قيمت به
  صورت: ميليون دلار شده است. در اين

  هاي سوم و چهارم چقدر است؟ توليد در سالافزايش ميزان الف)   
  هاي سوم و چهارم چقدر است؟ ها در سال افزايش قيمتب)   
  ).باشد ترتيب از راست به چپ براي هر دو قسمت سؤال داراي اهميت مي(  
  ميليون دلار 40000ميليون دلار و  9000ب)   ميليون دلار 9000ميليون دلار و  17000الف) ) 1  
  ميليون دلار 9000ميليون دلار و  17000ب)   ميليون دلار 40000ميليون دلار و  9000الف) ) 2  
  ميليون دلار 4000ميليون دلار و  17000ب)   ميليون دلار 56000ميليون دلار و  25000الف) ) 3  
  ميليون دلار 56000ميليون دلار و  25000ب)   ميليون دلار 4000ميليون دلار و  17000الف) ) 4  
  گزينه پاسخ درست سؤالات زير است؟كدام  -۱۲۷
هاي اقتصادي مختلف نظير ميزان صادرات، واردات، مصرف و غيره از چه نوع  الف) براي دستيابي به آمار و اطلاعات دقيق و مطمئن در شاخص  

  شود؟ متغيرهايي استفاده مي
  شود؟ كدام مورد، منظور مي ب) با توجه به مراحل توليد و تبديل چوب به كتاب در محاسبات درآمد ملي، قيمت  
  ب) الوار   الف) متغيرهاي اسمي) 2  ب) خميركاغذ  الف) متغيرهاي واقعي) 1  
  ب) تمامي مراحل  الف) متغيرهاي با قيمت جاري) 4  ب) كتاب  الف) متغيرهاي با قيمت ثابت) 3  
  كدام گزينه پاسخ درست سؤالات زير است؟ -۱۲۸
  شوند؟ اقدامات منجر به عرضۀ خدمات نهايي با چه عنواني شناخته مي از ديدگاه حسابداري ملي، مجموعهالف)   
يك از شـروط محاسـبۀ فعاليـت  كند، بيانگر كدام التدريس دريافت مي اينكه مدرس درس اقتصاد در ازاي خدمت آموزش، از دانشجو حقب)   

  باشد؟ توليدي در حسابداري ملي مي
  ت؟دليل اهميت بسيار زياد حسابداري ملي چيسج)   
  كدام مورد، در ارتباط با درآمد ملي و درآمد سرانه درست است؟د)   
  ب) توليد نهايي    الف) فعاليت توليدي) 1  
  جوي راهكارهاي افزايش توان توليدي كشورها و ج) مقايسۀ وضعيت اقتصادي كشورهاي مختلف و جست    
  شود. ملي است با عنوان دستمزد معرفي ميدهندهٔ درآمد  د) درآمد صاحبان مشاغل آزاد كه بخشي از اجزاي تشكيل    
  ب) توليد در محدودهٔ معين    الف) توليد كل) 2  
  ها  حال توسعه از آن  جوي راهكار براي پيشي گرفتن كشورهاي در و يافته و جست ج) مقايسۀ وضعيت اقتصادي كشورهاي توسعه    
  شود. نصيب مردم يك كشور مي د) درآمد سرانه دربرگيرندهٔ مجموع درآمدهايي است كه در طول زمان    
  ب) قانوني و مجاز بودن    الف) توليد كل) 3  
  هاي اقتصادي مختلف بر توان سياسي كشورها در منطقه و دستيابي به قدرت سياسي كارگيري سياست ج) سنجش و بررسي تأثير به    
  شود. ضرب جمعيت و درآمد سرانه برابر با درآمد ملي كشور مي د) حاصل    
  ب) عبور از بازار    فعاليت توليديالف) ) 4  
  هاي اقتصادي مختلف بر سطح زندگي مردم و رشد اقتصادي جامعه  كارگيري سياست ج) سنجش و بررسي تأثير به    
  شود. عنوان قيمت خدمات سرمايه در درآمد ملي شناسايي مي آلات به اي و ماشين د) درآمد صاحبان كالاهاي سرمايه    
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  پاسخ درست سؤالات زير است؟كدام گزينه  -۱۲۹
  گردد؟ هاي زير، در محاسبۀ توليد ناخالص داخلي، منظور مي يك از فعاليت ارزش كدامالف)   
  گويند؟ شود چه مي گذاري مجدد در توليد مي هاي فرسوده يا سرمايه به مبالغي كه صرف جايگزيني سرمايهب)   
هـاي مراحـل  افزوده ميليون دلار باشد، اما اطلاعات كاملي از ارزش  ۱۶۰۰۰ها برابر  جارهها و دستمزدها و سودها و ا اگر مجموع تمام حقوقج)   

  ميليون دلار محاسبه شده باشد، مجموع ارزش كالاهاي نهايي چقدر است؟ ۹۰۰۰مختلف توليد در دست نباشد و فقط بخشي از آن برابر 
  ميليون دلار 7000ج)   تهلاكب) هزينۀ اس  هاي ايران در خارج خانه الف) معاملات سفارت) 1  
  ميليون دلار 9000ج)   ب) هزينۀ فرصت    اي  الف) معاملات خدمات واسطه) 2  
  ميليون دلار 25000ج)   ب) هزينۀ فرصت  هاي خارج از محدودهٔ تعريف بازار رسمي الف) فعاليت) 3  
  ليون دلارمي 16000ج)   ب) هزينۀ استهلاك  هاي خارجي در ايران خانه الف) معاملات سفارت) 4  
  با توجه به اطلاعات جدول زير: -۱۳۰
  الف) توليد ناخالص ملي چقدر است؟  
   توليد خالص ملي سرانه را محاسبه كنيد.ب)   
  ميليون دلار 1280الف) ) 1  
  دلار 27ب)     
  ميليون دلار 1315الف) ) 2  
  دلار 28ب)     
  ميليون دلار 1245الف) ) 3  
  دلار 26ب)     
  ميليون دلار 1530الف) ) 4  
 دلار 33ب)     
  كدام گزينه پاسخ درست سؤالات زير است؟ -۱۳۱
  يك از بازيگران عرصۀ اقتصاد است؟ عهدهٔ كدام و انضباط اقتصادي در سطح جامعه و جلوگيري از تخلفات به ايجاد نظمالف)   
  شود؟ يك از موارد زير بنگاه محسوب نمي با توجه به تعريف بنگاه اقتصادي كدامب)   
  ب) اتوبوس مسافربري  الف) دولت) 2  ب) دولت  الف) دولت) 1  
  ب) كارخانۀ ابزارسازي  المللي هاي اقتصادي بين الف) نهاد) 4  ب) بانك  المللي هاي اقتصادي بين الف) نهاد) 3  
  باشد.  ميليون تومان مي ۸۰ميليون تومان است و هزينۀ استهلاك ساليانۀ اين كالا برابر  ۵۶۰قيمت يك دستگاه ريسندگي صنعتي  -۱۳۲
  سال آخر چقدر است؟ ۳افزايش يابد، مجموع هزينۀ استهلاك  15%سال آخر عمر مفيد اين دستگاه، قيمت آن ۳الف) اگر در   
  ب) قيمت جديد كالا را محاسبه كنيد.  
  ج) عمر مفيد كالا چند سال است؟  
  سال 8ج)   ميليون تومان 644ب)   ميليون تومان 252الف) ) 1  
  سال 8ج)   ميليون تومان 812ب)   ميليون تومان 252الف) ) 2  
  سال 7ج)   ميليون تومان 644ب)   ميليون تومان 276الف) ) 3  
  سال 7ج)   ميليون تومان 812ب)   ميليون تومان 276الف) ) 4  
  كدام گزينه پاسخ درست سؤالات زير است؟ -۱۳۳
   شوند؟ جامعه برحسب كدام واحد پولي سنجيده مي »توليد كل«دهندهٔ  هاي نشان ) شاخصالف  
  شود؟ چگونه منظور مي »توليد كل جامعه«ۀ اي در محاسب ارزش كالاهاي واسطهب)   
  نوعي بيانگر قدرت اقتصادي جامعه و سطح زندگي مردم آن است؟ كدام عامل در هر جامعه بهج)   
  هاي قانوني ج) ميزان فعاليت  اي عنوان بخشي از ارزش كالاهاي سرمايه ب) به  الف) واحد پول ملي) 1  
  هاي قانوني  ج) ميزان فعاليت  ارزش كالاهاي نهايي عنوان بخشي از ب) به  الف) دلار آمريكا) 2  
  ج) ميزان توليد كالا و خدمات  عنوان بخشي از ارزش كالاهاي نهايي ب) به  الف) واحد پول ملي) 3  
  ج) ميزان توليد كالا و خدمات  اي عنوان بخشي از ارزش كالاهاي سرمايه ب) به  الف) دلار آمريكا) 4  
  است؟  نادرستهاي محاسبۀ توليد كل جامعه  ا شاخصكدام گزينه در ارتباط ب -۱۳۴
  يابيم. به دو شاخص توليد ملي و توليد داخلي دست مي »توليد در محدودهٔ مكاني معين«در محاسبۀ توليد كل، با رعايت شرط ) 1  
  باشد. مي فرصت هزينۀ هاي خالص و ناخالص داخلي و ملي در محاسبۀ  تفاوت شاخص) 2  
  خالص ملي و توليد ناخالص داخلي، در تعريف متفاوتند اما در عمل جز در موارد استثناء تفاوتي ندارند.دو شاخص توليد نا ) 3  
  شود. در شاخص توليد داخلي، ارزش توليد عاملان كشور كه مقيم خارج هستند، تأثيري ندارد اما ارزش توليد عاملان خارجي مقيم كشور منظور مي) 4  

  

 

 

  ميليون دلار ۲۵۰  اي  مجموع ارزش كالاها و خدمات واسطه
  ميليون دلار ۲۹۵  اي مجموع ارزش توليدي محصولات چرمي و پارچه

  ميليون دلار ۳۵۰  مجموع ارزش محصولات غذايي و كشاورزي
  ميليون دلار ۴۲۰آلات صنعتي اي و ماشين مجموع ارزش كالاهاي سرمايه

  ميليون دلار ۱۸۰  ن خارجي مقيم كشورارزش فعاليت عاملا
  ميليون دلار ۲۱۵  ارزش فعاليت عاملان كشور كه مقيم خارجند

  ميليون نفر ۴۰  جمعيت كشور

4  استهلاك  ۀهزين
7

ارزش محصولات غذايي و كشاورزي 
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  رو به سؤالات زير پاسخ دهيد. ر روبهبا توجه به نمودا -۱۳۵
  شوند؟ در اين نمودار معرفي مي »غيرحقوقي«عنوان افراد  كدام گروه بهالف)   
  كدام مسير اشتباه است؟ب)   
  باشند؟ صاحبان عوامل توليد كدام گروه ميج)   
  شود؟ بهاي عوامل توليد با چه عناويني و به كدام گروه پرداخت ميد)   
  د؟شبا مي» روش توليد «يانگر محاسبۀ توليد كل به ) كدام مسير ب ه  
  شوند؟ چرا؟ در محاسبۀ توليد كل منظور مي ۶و) آيا محصولات توليدي مسير شمارهٔ   
  باشد؟ مي» روش درآمدي «ز) كدام مسير بيانگر محاسبۀ توليد كل به   
  هاخانوار  -د) مزد، سود، اجاره  ج) خانوارها  3ب) مسير شمارهٔ   الف) خانوارها) 1  
  2ز) مسير شمارهٔ     دليل عدم عبور از بازار به -و) خير  5) مسير شمارهٔ  ه    
  خانوارها -الاجاره د) مزد، بهره، مال  ج) خانوارها  3ب) مسير شمارهٔ   ها الف) بنگاه) 2  
  2ز) مسير شمارهٔ     دليل عدم عبور از بازار به -و) خير  2) مسير شمارهٔ  ه    
  افراد حقيقي -د) مزد، سود، اجاره  ها ج) بنگاه  4 ب) مسير شمارهٔ  الف) خانوارها) 3  
  5ز) مسير شمارهٔ   شوند. عنوان مبادلات پاياپاي محاسبه مي زيرا به -و) بله  2) مسير شمارهٔ  ه    
  افراد حقيقي -الاجاره د) مزد، بهره، مال  ها ج) بنگاه  4ب) مسير شمارهٔ   ها الف) بنگاه) 4  
  5ز) مسير شمارهٔ   شوند. عنوان مبادلات پاياپاي محاسبه مي زيرا به -و) بله  5) مسير شمارهٔ  ه    

  
  است؟ رستدكدام گزينه از نظر تاريخ و ادبيات پيش از اسلام  -۱۳۶
  ميخي بابلي را اقتباس كردند. هاي ) ايرانيان چند صد سال پيش از ميلاد يعني در دورهٔ مادها علامت1  
  ها حدود سه هزار سال قبل از ميلاد رواج يافت. ين بار در ميان سامي) الفبا براي اول2  
  گردد. ) خط اوستايي كه اصل آن از خطوط سامي گرفته شده است به اواخر عهد اشكاني برمي3  
  هايي كه داشت بعد از اسلام جاي خود را به خط ميخي داد. خاطر دشواري ) خط پهلوي شايد به4  
  شود؟ و مربوط به كدام دوره مي دو بيت زير از كيست -۱۳۷

ـــين ـــر زم ـــزي ب ـــر بري ـــود را گ ـــون خ خ
 

بـــــه كـــــه آب روي ريـــــزي در كنـــــار 
 

پرســـت بـــت پرســـتيدن بـــه از مـــردم
  

ــــد و گــــوش   ــــر و كــــار بن ــــد گي دار پن
  

  يانطاهر  -وصيف سيستاني ) محمدبن4  طاهريان -) فيروز مشرقي3  سامانيان -) حنظلۀ بادغيسي2  صفاريان -) ابوسليك گرگاني1  
  است؟ نادرستكدام عبارت درمورد شهيد بلخي  -۱۳۸
  گفت و شعر او اغلب با چاشني فكر و فلسفه توأم بود. ) به تازي و فارسي شعر مي1  
  ) عنوان شاعر خرد پيش از فردوسي را بايد به او اختصاص داد.2  
  ) خطش نيكو بود و با فلسفه و كلام آشنايي داشت.3  
  نا و فارابي همكاري علمي داشته است.اند با بوعلي سي ) گفته4  
  است؟ نادرستكدام گزينه دربارهٔ كسايي مروزي  -۱۳۹
  نامۀ مذهبي را با موضوع فاجعۀ كربلا، سروده است. ) نخستين سوگ1  
  داند و خود را كم از صد يك او دانسته است. ) او رودكي را استاد شاعران جهان مي2  
  اند. دادهدست طبيعت  ) به او لقب نقاش چيره3  
  ) او هرگز به ستايش و مدح پادشاهان نپرداخته و فقط در مدح بزرگان دين شعر سروده است.4  
  نقطۀ آغاز نثر فارسي كدام اثر است؟ نثر علمي با كدام كتاب شروع شده است؟ -۱۴۰
  الطب المتعلمين في هداية -) تاريخ بلعمي2  الادويه الابنيه عن حقايق -) شاهنامۀ ابومنصوري1  
  الطب المتعلمين في هداية -) شاهنامۀ ابومنصوري4  المغرب المشرق الي حدود العالم من -) تاريخ بلعمي3  
  چند مورد از موارد زير درست است؟ -۱۴۱
  نامۀ مدونّ ادب فارسي است. الف) لغت فرس اولين لغت  
  نامه اثري منظوم از اسدي توسي است. ب) گشتاسپ  
  حدود هزار و دويست لغت است.هاي لغت فرس  ج) تعداد واژه  
  شود و بخش تاريخي شاهنامه است. آمدن بهمن شروع مي كار  د) دورهٔ سوم شاهنامه با روي  
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1  

 

 

  ۷ درس یانتها تا ۱ درس:  یادب یها هیآرا    ۲۰ و ۱۹ یها درس و ۶ درس یانتها تا ۱ درس:  ۱ اتیادب خیتار    ۳ درس یانتها تا ۱ درس:  یادب نقد و یشناس سبک عروض، ه،یقاف

25 ´: پيشنهادي زمان

(2)

(1)

(3)
(4)

(5) (6)
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  است؟ نادرستكدام گزينه  -۱۴۲
  رسد. نامۀ يونان به ما مي ) از كتاب بوطيقاي ارسطو اطلاعات ارزشمندي دربارهٔ شعر و نمايش1  
  جا مانده ايلياد و اديسه است. ترين آثاري كه از دوران يونان باستان به ) قديمي2  
  ترين واقعه در كتاب ايلياد جنگ يونان با ترواست. ) مهم3  
  ) آشيل و سوفوكل و اوريپيد از شاعران بزرگ يونان هستند.4  
  آنژ مصداق دارد؟ كدام گزينه دربارهٔ ميكل -۱۴۳
  اند. هاي برهنه در مركز توجه ن تأكيد داشت و در اكثر آثار او انسان) وي بيشتر بر جسم انسا 1  
  ) شايد او نخستين هنرمندي باشد كه زن در آثارش مقام والايي يافته است.2  
  و از بارش نور بر اشيا بسيار بهره گرفته است. هاي را ابداع كرد  ) او روش تازه3  
  به اعتلا رساند. ،انس استنگاري را كه از دستاوردهاي رنس چهره ) وي تك4  
  ف است؟كدام گزينه مردّ -۱۴۴

ــــــي1 ــــــر م ــــــه دد را و دام ) مگ ــــــي ك نبين
 

نينـــــداخت جـــــز حـــــرص خـــــوردن بـــــه دام 
 

) قيامـــــت كســـــي بينـــــي انـــــدر بهشـــــت2
 

كــــه معنــــي طلــــب كــــرد و دعــــوي بهشــــت 
 

) چــــو حــــاتم بــــه آزادگــــي ســــر نهــــاد3
 

ـــــــاد  ـــــــروش از نه ـــــــد خ ـــــــوان را برآم ج
 

چـون موسـي كـه دريـا را) مرا بازيچۀ خود سـاخت 4
 

ــه موســي را  ــا ك ــرد چــون دري فراموشــش نخــواهم ك
 

  آيد؟ شمار مي تماماً صامت به» ي«و » و«هاي كدام گزينه  در واژه -۱۴۵
  سوگواري -ويرانگر -) گوينده4  ياوران -روايت -) لوايح3  طويل -توضيح -) شيوه2  نويسنده -وار ديوانه -) يادآوري1  
  اي با مطلع زير باشد؟  اند تجديد مطلع قصيدهتو كدام گزينه مي -۱۴۶

ــواب ــد ز خ ــبح درآم ــن ص ــاهد سرمســت م ش
 

ــواب  ــبوحي ص ــد ص ــب، دي ــراحي طل ــرد ص ك
 

  

ــص1 ــك رق ــون فل ــدمش چ ــين ) از ق ــد زم ــان ش كن
 

همچــو ســتاره بــه صــبح خانــه گرفــت اضــطراب 
 

ــبح2 ــاب ) ص ــه ت ــد ب ــر درم آم ــر ب ــان دوش خض دم
 

ـــــرم صـــــبّحك  ـــــه آواز ن االله خطـــــاب كـــــرد ب
 

ـــــــده اســـــــت3 ـــــــراد از آن ندي ) دل روي م
 

كـــــز اهـــــل دلـــــي نشـــــان نديـــــده اســـــت 
 

ــه4 ــدعي ن ــر م ــه   ) گ ــان ب ــم جان ــب اي غ ــان طل ج
 

ــب  ــور آن طل ــد ن ــق رس ــهر عش ــه ش ــون ب ــان چ ج
 

  گزينۀ ................ درست است. جز بهها  همۀ گزينه ،هاي مثنوي مايه با توجه به درون -۱۴۷
  ويس و رامين فخرالدين اسعد -) عاشقانه و بزمي: خسرو و شيرين نظامي2  الطير عطار منطق -) عارفانه: حديقۀ سنايي1  
  الاسرار مخزن -) حماسي و تاريخي: شاهنامه4    ) اخلاقي و تعليمي: بوستان سعدي3  
  تواند اولين بيت يك رباعي باشد؟ چند بيت از ابيات زير مي -۱۴۸

زحمـت تـو بـا تـو وصـالي اسـت مـرا الف) بـي 
 

ــ  ــبف ــو حس ــا ت ــو ب ــرا ارغ ز ت ــت م ــالي اس ح
 

ب) بختـي دارم چــو چشــم خســرو همــه خــواب
 

چشـــمي دارم چـــو لعـــل شـــيرين همـــه آب 
 

ج) من در غم تو نمانـدم ايـن خـود سـخن اسـت
 

ــد  ــم بنمان ــخن ه ــاي س ــنم ج ــه م ــا ك كاينج
 

د) چــه كنــد بنــده كــه گــردن ننهــد فرمــان را
 

ــان را  ــود چوگ ــاجز نش ــه ع ــوي ك ــد گ ــه كن چ
 

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ك) ي1  
  كدام گزينه قافيۀ متفاوتي دارد؟ -۱۴۹

ـــــه رو1 ـــــا را ك ـــــد دل م ـــــو گوي ـــــل ت ) فض
 

اي شـــــــده در دوغ عشـــــــق مـــــــا گـــــــرو  
 

ــــــبانه2 ــــــور ش ــــــه مخم ــــــحرگاهان ك ) س
 

ــــــه  ــــــگ و چغان ــــــا چن ــــــاده ب گــــــرفتم ب
 

بــــين  اي دوســــت ره ) اگــــر تــــو رهــــروي 3
 

همــــــه چيــــــزي لبــــــاس پادشــــــه بــــــين 
 

ـــــــــ4 و در دل) نهـــــــــان و آشـــــــــكارايي ت
 

ـــــي  ـــــايي و ب ـــــه ج ـــــو در دل هم ـــــايي ت ج
 

  الگوي حروف اصلي كدام گزينه متفاوت است؟ ،طبق قاعدهٔ دوم قافيه -۱۵۰
ـــــد1 ـــــاقي مان ـــــو روح ب ـــــان چ ـــــام ايش ) ن

 

ـــــد   ـــــان خوان ـــــاي ايش ـــــردون فن ـــــه گ ورچ
 

ـــــد2 ـــــتين بفكن ـــــس پوس ـــــو ادري ـــــه چ ) ن
 

ــــــــد  ــــــــه بن ــــــــد ب ــــــــردوس را ندي در ف
 

ـــــــــدند3 ـــــــــع ش ـــــــــه رفي ) روي او را هم
 

ــــــــــع شــــــــــدند راي  او را همــــــــــه مطي
 

ــــــعيب4 ــــــاكري ش ــــــال چ ــــــرده ده س ) ك
 

ــــــب  ــــــش در غي ــــــر دل ــــــا گشــــــادند ب ت
 

  ؟ندارداي   قافيۀ كدام گزينه هيچ تبصره -۱۵۱
) گشــــــت بــــــي او بــــــه قــــــدرت ازلــــــي1

 

از ثنـــــــاي خفـــــــي و لطـــــــف جلـــــــي  
 

ـــــاك ز2 ـــــد نا  ) پ ـــــافلان گفتن ـــــه غ ـــــا ك ه
 

ــــــاك  ــــــر زان پ ــــــد ت ــــــاقلان گفتن ــــــه ع ك
 

ــــدادي 3 ــــان ب ــــك ن ــــر ي ــــي) اگ ــــتي ب درش
 

ـــــــتي  ـــــــودي بهش ـــــــي ب ـــــــودي دوزخ نب
 

) شـــــــــوري ز شـــــــــرابخانه برخاســـــــــت4
 

ــــــت  ــــــپ و راس ــــــوي از چ ــــــت غري برخاس
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  است؟ نادرستقافيۀ كدام گزينه  -۱۵۲
ـــــــت را1 ـــــــداي اناب ـــــــد خ ـــــــك دان ) ني

 

ـــــــت را   ـــــــت اجاب ـــــــانع اس ـــــــتش م حكم
 

) پيـــــل را پشـــــه گـــــر بـــــدرد پوســـــت2
 

ــــه  ــــت پش ــــران گوش ــــو ب ــــت گ ــــا اوس ران ب
 

ار خيــــــر پــــــيش گرفــــــت) نيــــــت كــــــ3
 

ــــــه  ــــــذرفت توب ــــــذرها پ ــــــرد و ن ــــــا ك ه
 

ــــــد4 ــــــر او باش ــــــه زه ــــــوش دان هرچ ) ن
 

ـــــــد  ـــــــر او باش ـــــــه قه ـــــــف دان هرچ لط
 

  است؟» ذوقافيتين«كدام گزينه  -۱۵۳
ـــي1 ـــتن  ) هم ـــا راس ـــه م ـــون آنچ ـــندد اكن پس

 

ـــــه خـــــزّ   ـــــه گون و ديباســـــت و گرچـــــه گون
 

) كـــــه زرد اســـــت ايـــــن ســـــزاي نابكـــــاران2
 

ـــــزاي   ـــــن س ـــــت اي ـــــود اس ـــــوگوارانكب س
 

) جـــــاي مـــــن پـــــيش خويشـــــتن فرمـــــود3
 

ــــــزود  ــــــن بف ــــــل م ــــــان و مح ــــــا مك ت
 

ــــــرناي او در4 ــــــه س ــــــون ب ــــــد دم ) چ افت
 

ــــــم  ــــــه دارد غ ــــــي ك ــــــردد دل ــــــاد گ ش
 

  است؟ ۴قافيۀ كدام گزينه طبق تبصرهٔ  -۱۵۴
ــــــه1 ــــــا ) دارد از جــــــنس جــــــنس دمدم ه

 

هـــــــــا آرد از نــــــــوع نـــــــــوع زمزمــــــــه  
 

) تـــــا مـــــن آن چارپـــــا بـــــه زخـــــم آرم2
 

پيرمــــــــــــرد بگــــــــــــزارم حــــــــــــق آن 
 

ــــن جــــان اســــت3 ) آن جســــد را حيــــات از اي
 

ـــــت  ـــــه تخ ـــــد هم ـــــت ان ـــــليمان اس و او س
 

ــــــاد كينــــــه4 ــــــر ب ور باشــــــد ) خــــــاك ب
 

تــــــر باشــــــد ريــــــگ بــــــر آب تشــــــنه 
 

  است؟ نادرستتبصرهٔ مقابل كدام گزينه  -۱۵۵
جويـــــان ) چـــــو شـــــيري در بيابـــــان گـــــور1

 

و يـــــا گرگـــــي ســـــوي نخجيـــــر پويـــــان 
 

  )1(تبصرهٔ  
ــــــود) راز 2 ــــــه ب ــــــرغ و دان ــــــو م در دل چ

 

ـــــــود  ـــــــه ب ـــــــو دود و خان ـــــــر دل چ راز ب
 

  )2(تبصرهٔ  
اي ) جملــــه معشــــوق اســــت و عاشــــق پــــرده3

 

اي زنــــده معشــــوق اســــت و عاشــــق مــــرده 
 

  )3(تبصرهٔ  
ـــــــود4 ـــــــاران ب ـــــــت ي ـــــــربلندي هم ) س

 

نعمــــــــتم از بركــــــــت ايشــــــــان بــــــــود 
 

  )5(تبصرهٔ  
  دارد؟تعداد هجاهاي كشيدهٔ كدام گزينه با بقيه فرق  -۱۵۶
  ) خطر بسيار دارد راه حق باريك شو صائب2  ) به زور جذبۀ درياست چون سيلاب سير من1  
  نالي خود يافتم آن گنج پنهان را ) ز عاجز4  آيد ظرف رطل عشق نوشيدن نمي ) ز هر كم3  
  شكل هجايي چند كلمه با حذف همزه مشخص شده است؟ -۱۵۷
 آواز  (دل     (ــــل ــــز  (تأم  برانگي     ــــم ــــداز  ) (چش  ان  ــــب ــــروز  ) (ش  اف  (  

 آموز  (دست   الحان  ) (خوش   شيراوژن) (   (  
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ك) ي1  
  شكل هجايي چند گزينه درست است؟ -۱۵۸
ها را:  الف) مگر آن روي آتشناك سوزد آرزو                ( )  
 ب) هر زيادت ز مال و جاه كه بود:          ( )  
ج) چوگان بنه كه گوي تو اندر چه اوفتاد:              ( )  
د) هرگز به هيچ مكرمت از خود عجب نكرد:              ( )  
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1  
  تقطيع هجايي كدام گزينه با بيت زير برابر است؟ -۱۵۹

چنــين كــه از شــب تاريــك مــن رميــده ســحر
 

ــحر  ــده س ــبي دمي ــنم ش ــواب ببي ــه خ ــر ب مگ
 

  

اي ) رفتــي ز چشــم و چشــم بــه راهــم نشــانده1
 

ــــانده در  ــــم نش ــــش آه ــــك و آت ــــيل اش اي س
 

) خــواهم شــبي بــه گلشــن دســت مــن و تــو باشــد2
 

ــن  ــردن م ــه گ ــك ب ــن ي ــي، اي ــاغر م ــه س ــك ب آن ي
 

ــاي3 ــان منم ــه ناكس ــونگر ب ــم فس ــزه چش ــه غم ) ب
 

شــــرابخانۀ رنــــدان بــــه هــــر عســــس مفــــروش 
 

ـــا4 ـــه اينج ـــاي، ك ـــنهم پ ـــرون ن ـــده بي ) از ميك
 

ــــن و صــــد جــــام كشــــيدم  دردي نكشــــيدم م
 

  وزن است؟ هم» كارگردان -لبالب -داران دين -آتشناك«هاي  هاي كدام گزينه با واژه واژه -۱۶۰
  آزمايشگاه -آگاه دل -فكري هم -) ديگران2  آهنگر -رهايي -ترين كوچك -) شبگردي1  
  آوردگاه -آماده -شرمنده -) كاميابي4  سالمندي -كمالي -بازرگان -) ثروتمند3  
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  ۱۶۱-۱۶۶أو التّعریب أو المفهوم ( الجواب للترّجمةعیّن الأصحّ و الأدقّ في(:  

  »:کانتَ مؤمنةً طائعةً!  هذه الآیةِ أنّ کُفرَ فرعونَ لم یَتَعدَّ إلی زَوجَتِهِ لَمّا تبََیَّنَ في« -۱۶۱

  بر است! او مؤمن و فرمان که کند هنگامی ) در این آیه بیان شده است که کفر فرعون به همسرش تجاوز نمی۱  

  بردار بود، به او تجاوز نکرد! که همسرش زنی مؤمن و فرمان ) این آیه بیان کرده است که کافر بودن فرعون زمانی۲  

  بردار بود، کافر بودن فرعون به او نرسید! ) در این آیه بیان کرده است زمانی که زن فرعون باایمان و فرمان۳  

  که زنی باایمان و مطیع بود! ه است که کفر فرعون به همسر او تجاوز نکرد هنگامی) در این آیه بیان شد۴  
قَ بِعرضِه و قد قَبِلَ اللّهُ صَدَقَتَه!برَهَُ لقد أخْ « -۱۶۲   »:جبرئیلُ بأنّ أحدَهم قد تصَدَّ

  یز راستگویی او را پذیرفته است!) یقیناً او جبرئیل را باخبر ساخته است که یکی از آنان با آبرویش راست گفته است و خداوند ن۱  

  شک جبرئیل او را باخبر ساخته است که یکی از آنان از آبرویش صدقه داده است و خداوند صدقۀ او را پذیرفته است! ) بی۲  

  ت!ای داده است و خداوند این صدقه را از او پذیرفته اس  ) همانا او جبرئیل را آگاه کرده است که فردی از آبروی آنان صدقه۳  

  درستی که جبرئیل او را آگاه کرده است که یکی از آنان آبرویش را صدقه داده است و خداوند این راستگویی را از او پذیرفته است! ) به۴  
  »:ما عِندَه و یغَفرُ لإِخوانِنا الّذینَ سَبَقونا بالإیمانِ! بتَنا في قلوبِنا وَ رَغْ ربُّنا یَجعلُ الیقینَ في« -۱۶۳

  مان را که پیش از ما ایمان آوردند، ببخش! های ما قرار بده و میل و رغبت ما را در آنچه نزدت است، قرار بده و برادران ا یقین را در دل) پروردگار ۱  

  آمرزد! رفتند، میمان را که در ایمان از ما سبقت گ دهد و برادران هایمان و میل و رغبت ما را در آنچه نزدش است، قرار می پروردگار ما یقین را در قلب) ۲  

  مان را که در ایمان پیشی گرفتند، آمرزیدی! هایمان یقین قرار دادی و رغبتی در آنچه نزدت است در ما نهادی و آن برادران پروردگارا در قلب) ۳  

  آمرزد! ی را که در ایمان سبقت گرفتند، میدهد و برادران دهد و در ما میل و رغبت به آنچه نزدش است، قرار می هایمان یقین قرار می پروردگارمان در قلب) ۴  
  : الخطأعیّن  -۱۶۴

  گزینند! : مؤمنان کافران را دوستان خود برنمی)لا یتخّذِ المؤمنون الکافرین أولیاء() ۱  

لاةعَلنربَِّ اجْ () ۲     ای پروردگار من، مرا برپادارندۀ نماز قرار ده! : )ي مُقیمَ الصَّ

  خورندۀ خوار و زبون اطاعت مکن! : و از هیچ بسیار قسم)هینو لا تطُِع کلَّ حَلاّفٍ مَ () ۳  

  ) أراد طالوت أن یجَُرِّبَ الجُنودَ!: طالوت خواست که سپاهیان را بیازماید!۴  
  » کان المشرکون ...............»: «های آنان سنگ گذاشته بودند! مشرکان در شکنجه، مسلمانان را به میخ کشیده بودند و روی سینه« -۱۶۵

  ین الحجارة علی صدورهم!ضع تعذیب المسلمین وا) یستعملون التسّمیر في۱  

   عذاب المسلمین و وضعوا الحجارة علی الصّدور!) جعلوا المسمار في۲  

  و جعلوا الحجر علی صدورهم! التعّذیب ) سمّروا المسلمین في۳  

  ورهم!و رفعوا الحجر علی صد التعّذیب للمسلمین المسامیر ) قد استخدموا في۴  
  »:کرد! فرزند یکی از دوستانم در رشتۀ علوم انسانی تحصیل می« -۱۶۶

   قسم العلوم الإنسانیّة! درست في) کانت ابنة أحد أصدقائي۲   فرع العلوم الإنسانیةّ! یدرس في) کان ابن أحد أصدقائي۱  

   قسم العلوم الإنسانیّة! تدرسّ فيقاتيی صدی) کانت بنت إحد۴  ة! فرع العلوم الإنسانیّ  تدرس فيصدیقاتي ) کان ولد إحدی۳  

  ۱۶۸و  ۱۶۷(في التّشکیل  الصّحیحعیّن(:  

  »:روی أن فرعون أمر ان تسمّر آسیة بأربعة مسامیر و یرفع فوقها حجر الرخّام!« -۱۶۷

رَ  -) أنَّ ۲    حجرَ  -یرَفعَُ  -آسیةُ  -فرعونَ  -يَ ) رُوِ ۱     الرخّامِ  -فوقَ  -مسامیرَ  -تسَُمَّ

رَ  -نَ فرعو  -) أنَّ ۳   رَ  -يَ ) رُوِ ۴    حجرُ  -فوقُ  -تسُمَّ   الرخّامِ  -یرُفعََ  -آسیةَ  -تسَُمِّ
  »:!أو فیه تاء التّأنیث أو المصدر أو غیر عربيّ  العلم الأنثی مفرد الجمع السّالم للمؤنثّ أن یکون یشترط في« -۱۶۸

  غیرِ  -رُ المصد -یکونَ  -السّالمِ  -) الجمعِ ۲    غیرُ  -تاءُ  -یکونَ  -السّالمِ  -) یشَترط۱  

  عربيٍّ  -المصدرَ  -العلمَ  -أنْ  -شترط) یُ ۴    عربيِّ  -تاءَ  -العلمَ  -أنّ  -) الجمعِ ۳  

 ۱۷۰و  ۱۶۹ (حلیل الصرّفيّ  الإعراب و التّ عیّن الصّحیح في:(  
قَ  ما استطاعَ العَدُوُّ أنْ « -۱۶۹   »:بِ!حَرْ  الْ هَدَفَه في یُحَقِّ

  معرفة (ذو اللاّم)/ مجرور بحرف جرّ  -نصرفم -معرب -جمع للتکّسیر -مذکّر -) الحرب: إسم۱  

قَ: فعل۲   / فعل و فاعله  -معلوم -مجردّ -سالم -صحیح -مضارع منصوب للغائب -) أن یحَُقِّ   مستتر» هو«متعدٍّ

/ فاعل و مرفوع -معرفة -ممنوع من الصرّف -معرب -جمع للتکّسیر -) العدوّ: إسم مذکّر۳     مشتقٍّ

  معلوم/ فعل و فاعله اسم ظاهر -معتلّ العین -»إستفعال«باب  -مزید ثلاثيّ  -بللغائ -ماضي -) استطاع: فعل۴  

  :)ي من تحتها الأنهار خالدین فیهاتجر  اللّه المؤمنین و المؤمنات جنّاتٍ وعد ( -۱۷۰

  به نیاباً منصوب مشتقّ (اسم مفعول)/ مفعول -معرفة -منصرف -معرب -جمع المذکّر السّالم -) المؤمنین: إسم۱  

  به نیاباً منصوب جامد/ مفعول -نکرة -منصرف -معرب -جمع التکّسیر -جنّات: إسم) ۲  

  ةلازم/ فعل و فاعله إسم ظاهر و جملة وصفیّ  -معلوم -ناقص -معرب -مجردّ -للغائب -مضارع -ي: فعل) تجر ۳  

  منصوب مشتقّ (إسم فاعل)/ حال و نیاباً  -نکرة -منصرف -معرب -جمع المذکّر السّالم -) خالدین: إسم۴  

  ۲و  ۱های  : درس ۲ عربی    ۱: درس  چهارم عربی
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 ) ۱۷۱-۱۸۰عیّن المناسب للجواب عن الأسئلة التّالیة(:  
  : فیما یلي الخطأعیّن  -۱۷۱
  ) الید الأعلی خیر من الید الأسفل!۲  ) قبل أن یطلع الشّمس نذهب إلی الجبل!۱  
  ) إنتصر الثوّرة الإسلامیّة بفضل اللهّ!۴   القلوب!) یبعثُ السّعادة السرّور في۳  
  عبارة یجب تأنیث الفعل؟ يّ  أ في -۱۷۲
  یقمن بتعلیم الطاّلبات! المعلمّات) ۴  !) فقدت الکلمة معناها الأصليّ ۳  ) وقعت الحرب بین البلدین!۲   الحفلة سعیدة!) إشترکت الیوم في۱  
  ث کلّها؟يّ الأسماء تجمع جمعاً سالماً للمؤنّ أ  -۱۷۳
  معلمّ -ورقة -) مؤمنة۴  إمتحان -جالسِ -ة) فاطم۳  إنتصار -تفّاحة -) مریم۲  حافظ -طالب -) مسلمة۱  
  ث: نوع المؤنّ في الخطأعیّن  -۱۷۴
  يّ سامة: لفظأ ) ۴  يّ ) مائدة: لفظ۳  يّ و معنو  يّ ) شمس: مجاز ۲  يّ و حقیق يّ ) مریم: معنو ۱  
  مطابقة الفعل و الفاعل: في  الخطأعیّن  -۱۷۵
  مة أوصت تلمیذاتها بالصّلاة و الزّکاة طول الحیاة!المعلّ ) ۲   فصل الرّبیع بالأشجار و الأزهار!) تتزینّ الأرض في۱  
  ) شاهدت السّماء عند طلوع الشّمس و غروبها!۴  ي المستکبرین! العالم بأید) نار الحرب اشتعل في۳  
   الإعراب: في مختلفاً میّز ضمیر الیاء  -۱۷۶
   الحیاة و صعوباتها بقدرة!ي علی المشکلات في) تغلب۲ّ  ) عندما تتکلمّین باللغّة العربیّة أراک مشتاقة!۱  
   الحیاة!ي شرهّم فيي لغة الأعداء تأمن) تعلم۴ّ  الحدیقة جعل صاحبها غاضباً! جداري ) تسلق۳ّ  
  فیه نکرة: لیستعیّن ما  -۱۷۷
  ي إلی البیت شجرة لونها جمیل! طریق) رأیت في۲   الحیاة مقاتلین!) هو ممّن یواجهون المصاعب في۱  
  ) نرجو اللهّ تعالی أن یعطیک قدرة کثیرة!۴  ) من یسألُ الأستاذ عن الدّرس صدیقنا محمود!۳  
  ي:عن الباق تختلف يعیّن الجملة الّت -۱۷۸
  غنیّة بمواضیع علمیةّ و بدیعة!ي طالعتها ) هذه المقالة الت۲ّ   حیاتهم الیومیّة!) بعض النّاس یعملون کثیراً و یقللّون الکلام في۱  
  ) التوّکّل علی اللهّ یوُصل الإنسان إلی أهدافه إن شاء اللهّ!۴   کلّ المجالات ستکشف أسرار الکائنات!جهد علمائنا الکبار في) ب۳  
  یمکن أن تکون معربة:» طالب«عیّن کلمة  -۱۷۹
   الجامعات صدیقک!ل في إمتحان الدّخو ) طالب ساعِد في۲  ) طالبنا خلال هذه السّنوات المتوالیة حقّنا المسلوب من الجبابرة!۱  
  ) لا طالب یحصل علی هذه الدّرجة العالیة!۴  ! النّشیط عليّ  إحتفال المدرسة زمیلي) طالب کُرِّم في۳  
  ة: عدد الجُمل الفعلیّ في الخطأمیّز  -۱۸۰
  ۲) نعم الأمر أمرک علی أعیننا سَنقومُ بالأمر!: ۲  ۳ي دائماً!: یسُلیّن تعالی بکم إلی اللهّ ) توسّلي۱  
  ۲ هذا العالم!: ) ما أکثر العبرَ و ما أقلّ الإعتبار في۴  ۳) ألزم الأمانة و اترک الخیانة فإنهّما یقرّبانک إلی اللهّ!: ۳  

  

  بود؟ جوامع ساير در ها آن موقعيت از بهتر باستاني، سرزمين كدام در زنان منزلت و شأن -۱۸۱
  يونان )4  روم )3  رود دو ميان )2  مصر )1  
  دارد؟ نام چه دوره دومين است، بشر تاريخ يها بندي تقسيم مشهورترين از يكي كه اي مرحله پنج بندي درتقسيم -۱۸۲
  باستانهٔ دور )4  وسطا قرون )3  تاريخ از پيشهٔ دور )2  ميانههٔ دور )1  
  پرداختند؟ مي موضوعاتي چه ثبت به ها مدت تا بودند، مشغول نگاري وقايع شغل به گذشته قرون در كه كساني -۱۸۳
  پيشين اقوام سرگذشت )4  پادشاهان هاي جنگ )3  ملل هاي اسطوره و ها افسانه )2  مردم هٔروزمر زندگي )1  
  كند؟ منقرض را آشور نيرومند دولت توانست امتياز، كدام از گيري بهره با ماد دولت -۱۸۴
  فلزات غني منابع )4  اسب زا  استفاده )3  برتر نظامي نيروي )2  سكاها با اتحاد )1  
  است؟ اندك بسيار رود دو ميان با مقايسه در ايلام تمدنهٔ دربار ما آگاهي چرا -۱۸۵
  .است شده انجام ايلام تمدني آثار روي بر كمتري هاي پژوهش رود، دو ميان تمدن نسبت به )1  
  .ستا نمانده برجاي مكتوبي آثار ايلام تمدن از رود، دو ميان تمدن برخلاف )2  
  .است بشر تاريخ تر قديمي هاي دوره به مربوط ايلام تمدن )3  
  .است نشده كشف ايلامي خط و زبان رموز هنوز )4  
  بود؟ معنا چه به باستان النهرين بين در شهر كشور يا شهر دولت -۱۸۶
  .آوردند درمي خود فرمان زير را مناطق ديگر دولت، تشكيل با كه شهرهايي )1  
  .شدند مي اداره واحد كشور يا دولت يك نظارت تحت همگي كه شهرهايي )2  
  .شدند مي اداره مستقل صورت به خود، پيرامون روستاهاي همراه به كه شهرهايي )3  
  .شدند مي محسوب خدايان از يكي قلمرو كدام هر مردم، اعتقاد به كه شهرهايي )4  
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  گيرند؟ مي قرار ها گذشته از اطلاع كسب منابع از يك كدام جزو بناها و ابزارها -۱۸۷
  مكتوبات )4  منقولات )3  معقولات )2  محسوسات )1  
  هستند؟ اي تجربه نوع چه بر مبتني علوم گونه اين و دارد بسيار كاربرد علوم كدام در مستقيم مشاهدهٔ روش -۱۸۸
  عقلي تجربۀ -تجربي علوم )4  عقلي تجربۀ -انساني علوم )3  حسي تجربۀ -تجربي علوم )2  حسي تجربۀ -انساني علوم )1  
  دهد؟ مي انجام را خود كار اساسي چه بر »اخبار تنظيم«ۀ مرحل در مورخ تاريخي، پژوهش يك در -۱۸۹
  شده گردآوري صحيح اخبار تفسير و بررسي )2  صحيح اخبار برگزيدن و دروغ و غلط اخبار گذاشتن كنار )1  
  ها آن بين ارتباط و وقايع زماني ترتيب )4  دارند. ياطلاعات موضوعهٔ دربار كه هايي نوشته به مراجعه )3  
  ؟نيست اي ساده كار آن، انتقال و اخبار حفظ براي مورخ كار دليل، كدام به -۱۹۰
  .دارند قرار فراموشي خطر معرض در همواره دهند، مي رخ اجتماع در كه وقايعي )1  
  .ندارد را ديگران به انتقال و حفظ ثبت، ضرورت و قابليت داده، رخ تاريخ طول در آنچهۀ هم )2  
  .كشاند مي گمراهي به را مردم و شود مي تاريخ در تحريف باعث مورخ، اشتباه هرگونه )3  
  .نيست تاريخي مطالعات به محدود باشد، برخوردار آن از بايد مورخ كه دانشي )4  

  
  شود؟ بهتر معلوم مي »پل فجر تهران«ۀ هاي هوايي از ناحي چه موقع كاراييِ عكس -۱۹۱
  در فاصلۀ زماني معين گرفته شود.) 4  از ارتفاع معين تهيه شود.) 3  عي را نشان دهد.يپهنۀ وس) 2  با زاويۀ ديد مايل تهيه شود. )1  
  شود؟ ها مي و دامنه ها قلهسبب ريزش باران و برف بر  ،هوا در دامنۀ غربي زاگرس هٔنفوذ كدام تود -۱۹۲
  سرد جنب قطبي) 4  مرطوب موسمي )3  سوداني) 2  اي طوب و مديترانهمر ) 1  
  ترتيب كدام است؟ هاي زير به بيابان هركدام ازعامل ايجاد  -۱۹۳
   تكله ماكان  
   ناميب  
  دوري از منابع رطوبتي -اي فشار زياد جنب حاره) 2  اي فشار زياد جنب حاره -جريان آب سرد ساحلي) 1  
  دوري از منابع رطوبتي -جريان آب سرد ساحلي) 4  جريان آب سرد ساحلي -بتيدوري از منابع رطو) 3  
  كدام عامل سبب تبديل دما و افزايش بارش در كشورمان شده است؟ -۱۹۴
  توده هواي سوداني) 4  نزديكي به منطقۀ معتدله) 3  عرض جغرافيايي پايين) 2  ها ارتفاعات و جهت آن) 1  
  ها امكان كشاورزي و زندگي روستايي فراهم شود؟ حاشيۀ بيابان شود كه در كدام عامل سبب مي -۱۹۵
  هاي زيرزميني به سطح زمين نزديك شده باشند. آب) 2  داراي هوموس فراوان باشند. ها خاك) 1  
  باشد. 3%وجود زمين هموار كه شيب آن كمتر از) 4  ها داراي املاح معدني فراوان باشند. خاك) 3  
  ترتيب درست است؟ به »ب«و  »الف«هاي  دهد، كدام گزينه در مورد شكل هاي زير كه انواع روستاها را در ايران نشان مي شكل  به توجهبا  -۱۹۶

  
  »ب«  »الف«

  شود. خشك ديده مي در مناطق خشك و نيمه -خوبي مشخص نيست مزر روستاها به) 1  
  گيري روستاها در اطراف منابع آب است. ترين نوع شكل طبيعي -خوبي مشخص است مرز روستاها به) 2  
  شود. در مناطق هموار داخلي ايجاد مي -در دسترس است جا همهخيز  خاك حاصل) 3  
  .دارددر حاشيۀ درياي مازندران قرار  -از هم زياد است روستاهافاصلۀ ) 4  
  كننده داشته است؟ اساسي و تعيين نقش ،گيري دانش جغرافيا تا سدهٔ پانزده ميلادي كدام عامل در شكل -۱۹۷
  هاي جغرافيايي جهت رفع نيازها ريزي براي مكان نياز به برنامه) 2  زيارت اماكن مقدسه، مسافرت براي كسب علم و وضع ماليات) 1  
  اضيآگاهي نسبت به مسائل نظامي و جغرافياي ري) 4  گسترش اسلام در جهان و توسعۀ مناسبات مسلمانان با ساير كشورها) 3  
  ؟كنند هاي جغرافيايي در نهايت چه هدفي را دنبال مي موزشآ -۱۹۸
  زيست  برداري عاقلانه از محيط درك لزوم حفاظت و بهره) 2  آگاهي و شناخت كشورهاي جهان در ابعاد گوناگون) 1  
  درك و فهم جغرافيا تا حدي كه در زندگي افراد مؤثر باشد.) 4  عنوان خانۀ بزرگ شناخت جغرافياي جهان به) 3  
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  ها ضروري است؟ هاي جغرافيايي، استفاده از كدام رشته در تحليل سيستم -۱۹۹
  شناسي اقليم -سنجش از دور -كارتوگرافي) 2  ژئومورفولوژي -آمار -سنجش از دور) 1  
  كارتوگرافي  -آمار -سنجش از دور) 4  هاي كميّ در جغرافيا روش -علوم فضايي -هندسه) 3  
ارتباط بين امكان كند و سپس  به بررسي افزايش جمعيت تهران بپردازد. ابتدا ميزان جمعيت را در گذشته بررسي مي خواهد داني مي جغرافي -۲۰۰

  پردازد. در هر مرحله از چه شناختي استفاده كرده است؟ به آمايش سرزمين مياز آن پس و  كند ا بررسي ميراشتغال و افزايش جمعيت 
  تكويني -ساختاري -كاركردي) 4  كاركردي -تكويني -نگر آينده) 3  نگر آينده -اختاريس -تكويني) 2  كاركردي -تكويني -ساختاري) 1  

  
  ، كدام است؟»پيامدهاي طبيعي كنش انساني«و» هاي كنش انساني ويژگي«درست در مورد  هاي ترتيب عبارت به -۲۰۱
پيامدهاي اراديِ كنش انساني به ارادهٔ افراد انسـاني  -برسد خود هدف يا مقصود به كنشگر كه شود مي انساني خوانده كنش فعاليت انسان، صورتي ) در1  

 يعني فقط خود كنشگر وابسته است.
پيامدهاي طبيعي كنش انساني، قطعـي  -دهد از دست بدهد، كنش نيز ادامه نخواهد يافت ) هرگاه انسان آگاهي خود را نسبت به كنشي كه انجام مي2  

 امدهاي ارادي آن، احتمالي است.است ولي پي
تمامي پيامـدهاي كـنش،  -توانيم بشناسيم نمي ها آنهاي انساني را بدون توجه به معناي  دارد و كنش يكساني ها، معاني موقعيت همۀ در كنش ) يك3  

 نيست. ها انسانوابسته به آگاهي و ارادهٔ 
ارادي كنش انساني، احتمالي است؛ يعني ممكـن پيامدهاي طبيعي و غير  -شوند ي خوانده نميزند، كنش انسان ) كارهايي كه بدون اراده از انسان سر مي4  

 است انجام بشود يا انجام نشود.
  شوند؟ ، كنش محسوب ميها عبارتدر كدام گزينه، همۀ  -۲۰۲
 حل مسئلۀ رياضي -مسواك زدن -تفكر -ضربان قلب آدمي -) فعاليت زراعي يك كشاورز1  
 روزه گرفتن در ماه مبارك رمضان -افت فشارخون -تصميم به ترك دخانيات -تنراه رف -) ادراك2  
 شركت در انتخابات -نويسندگي -هاي بدن رشد سلول -ياپردازيؤ ر  -روي ) پياده3  
  انفاق -انجام ورزش يوگا -حسادت -هاي تجاري شهر زني در مجتمع پرسه -يپرداز  ) خيال4  
  مربوط به كدام قسمت از نمودار است؟ ترتيب هاي زير به هريك از عبارت -۲۰۳
   هاي قلبي در شهرهاي بزرگ صنعتي  هاي ريوي و سكته افزايش بيماري  
   ِدر معرض خطر وابستگي به مـواد بيشتر  ،والدين داراي اعتياد كودكان

  .مخدر هستند
    پرتلاش ايراني در المپيادهاي علمي جهان آموزان دانشموفقيت  
   س از شكست در مسابقه ورزشياحساس ناراحتي پ  
  پ -الف -ت -) ب1  
  الف -ت -ب -) پ2  
  پ -الف -ب -) ت3  
 پ -ب -الف -) ت4  
  بودن مشخص نماييد: نادرستترتيب از جهت درست يا  هاي زير را به عبارت -۲۰۴
   كنند جزء علوم انساني هستند. پردازند، به جهت اينكه دربارهٔ انسان بحث مي مي ها انسانارادي  هاي غير علومي كه به فعاليت 
   وابسته نيستند. ها انسانگيرند؛ يعني به تصميم و اقدام  در نظر مي ها انسانهاي طبيعي، مستقل از معاني و اهدافي هستند كه  پديده 
    .فلسفه نه جزء علوم طبيعي است و نه جزء علوم انساني؛ بلكه خود دانشي مستقل است 
   شود، داراي علت است. اي كه واقع مي ناست كه ممكن است خود به خود اتفاقي در عالم رخ دهد؛ ولي معمولاً هر پديدهقانون عليت به اين مع 
  درست -نادرست -درست -) درست2  نادرست -درست -درست -) نادرست1  
  درست -نادرست -نادرست -) درست4  درست -درست -نادرست -) نادرست3  
  ؟ نيستابطه با موضوع فلسفه، علوم طبيعي و علوم انساني درست ترتيب در ر كدام گزينه، به -۲۰۵
 كند. بحث نمي ها انسانارادي  علوم انساني از كارهاي غير - موضوع علوم طبيعي، موجودات طبيعي است - كند فلسفه، قوانين كلي موجودات را شناسايي مي) 1  
علـوم انسـاني،  -كنـد م طبيعي، قوانين طبيعت و موجودات طبيعي را شناسايي ميعلو  -شود ) شناسايي قوانين توسط فلسفه شامل همۀ موجودات مي2  

 دهد. هاي انساني را مورد مطالعه قرار مي قوانين مربوط به كنش
علـوم انسـاني، قـوانين  -موضوع علوم طبيعي، موجودات طبيعي اسـت -كند ) موضوع فلسفه، اصل وجود است و قوانين كلي موجودات را شناسايي مي3  

 دهد. هاي انساني را مورد مطالعه قرار مي مربوط به كنش
علـوم طبيعـي، قـوانين طبيعـت و موجـودات  -پـردازد ) موضوع فلسفه، اصل وجود است؛ يعني به موجودي خاص مانند موجودي طبيعي و انساني مي4  

  كند. پيامدهاي آن بحث ميو  ها انسانهاي ارادي و غيرارادي  علوم انساني دربارهٔ كنش -كند طبيعي را شناسايي مي

 
 

  ۳ درس یانتها تا ۱ درس:  ۱ یسشنا جامعه    ۲ و ۱ی ها درس:  یجهان نظام یشناس جامعه
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  هاي زير مربوط به كدام دسته از علوم است؟  ترتيب هريك از عبارت به -۲۰۶
   هاي طبيعي رهاسازي انسان از محدوديت  
   هاي انسان درك معاني كنش  
   شناخت فضيلت، عدالت و راه صحيح زندگي  
   ي ابزاريها نشان دادن شيوهٔ صحيح استفاده از علوم طبيعي و دانش  
 علوم انساني -علوم انساني -علوم تفهمي -) علوم ابزاري2  علوم تجربي -علوم انتقادي -علوم تفهمي -) علوم ابزاري1  
  علوم انتقادي  -علوم انساني -علوم انساني -) علوم تجربي4  علوم انساني -علوم تفهمي -علوم انتقادي -) علوم انساني3  
  ترتيب با كدام موضوع، مرتبط است؟ هاي زير به هريك از عبارت -۲۰۷
    ماند. هايي كه بايد دنبال كند، باز مي و آرمان ها ارزشانسان از تدبير زندگي خود و از شناخت  
   ها از ظلم رها كردن و آزاد سازي انسان  
    معيار و ملاك آيندهٔ شغليتعيين  
 لي بهترفرصت شغ -فايدهٔ علوم انساني -) زماني كه علوم طبيعي دچار مشكل شود1  
 درآمد بيشتر -اهميت علوم انساني -) گرفتار شدن به بحران گمراهي2  
 محيط اجتماعي -فايدهٔ علوم انساني -) زماني كه علوم انساني گرفتار مشكل شود3  
  ايجاد رفاه بيشتر -موضوع علوم انتقادي -) عدم استفادهٔ علوم طبيعي از علوم انساني4  
تواند وسـيلۀ رسـيدن انسـان بـه  جانبۀ كدام علوم است و در چه صورتي علوم طبيعي مي يانگر توسعۀ يك، ب»توليد وسايل كشتارجمعي« -۲۰۸

  آورد؟ خواهد بار به را مشكلاتي چه انساني علوم از استفاده بدون طبيعي عدالت و سعادت شود؟ علوم
 شد.  خواهد گيري پيش غيرقابل طبيعي حوادث وزبر  سبب -هاي طبيعت رها نمايد علوم طبيعي انسان را از محدوديت -) علوم ابزاري1  
  شد.  خواهد جهان و انسان تباهي و فساد وسيلۀ - شوند هايي قرار گيرند كه توسط علوم انساني شناخته مي و فضيلت ها ارزشعلوم طبيعي در مسير  - علوم طبيعي) 2  
  شود.  انسان گرفتار بحران گمراهي مي -حل ارائه كند راه ها آنيري از گ بيني كند و براي پيش علوم طبيعي حوادث طبيعي را پيش -) علوم تجربي3  
  شود. قدرت تصرف انسان در طبيعت محدود مي -راه صحيح استفاده از ابزار را به انسان نشان دهد -) علوم انساني4  
كنند. هر چه با انديشه و عمل انسـان  محدود نمي....... ........نامند و آن را به جهان  نيز مي....... ........متفكران مسلمان، جهان عيني را جهان  -۲۰۹

  شود. جهان انساني مربوط مي....... ........ها به بخش  ....... است. ابعاد اخلاقي انسان..آيد مربوط به جهان ...... پديد مي
 اجتماعي -فرهنگي -فوق طبيعي -) تكوين2    فردي -انساني -طبيعت -) تكوين1  
 فرهنگي -اجتماعي -مادي -) طبيعي4    ذهني -انساني -ذهني -) انساني3  
 خـامي هٔمـاد عيني جهان«و  »ندارد وجود واقعي تفاوتي طبيعي علوم و انساني علوم بين«كه معتقدند زير هاي ديدگاه از يك كدام ترتيب به -۲۱۰

  ؟»گيرد مي قرار اجتماعي مختلف هاي برداشت معرض در كه است
    .دانند مي جامعه فرهنگ تابع را افراد فردي و ذهني جهان كه گروهي - دانند مي طبيعي و مادي هويتي داراي را جامعه فرهنگ و راداف ذهن كه گروهي) 1  
  .دارند تأكيد فرهنگ و جامعه قبال در فرد مسئوليت بر كه گروهي -دانند نمي طبيعت به محدود را عيني جهان كه ) گروهي2  
  .دانند نمي انساني حيات به محدود را آگاهي و ادراك كه گروهي -دانند مي طبيعت جهان به محدود را عيني جهان كه ) گروهي3  
 دانند. مي ديگر هاي جهان از تر مهم را عيني جهان كه گروهي -دانند مي جامعه فرهنگ تابع را افراد فردي و ذهني جهان كه ) گروهي4  
  است؟ نادرستل جهان ذهني، فرهنگي و تكويني،كدام گزينه هاي مختلف در مورد تعام در رابطه با ديدگاه -۲۱۱
نيست و جهان عيني، رفتاري  انساني حيات به محدود آگاهي و ادراك -يكديگرند با تعامل در و مهم عيني جهان و فرهنگي جهان دو ) ديدگاه سوم: هر1  

 كند. شود و بر مسئوليت فرد در قبال فرهنگ و جامعه تأكيد مي جهان فردي اشخاص ناديده گرفته نمي -حكيمانه با انسان و جامعۀ انساني دارد
و  عينـي جهـان -دانند مي مادي را افراد فردي و ذهني جهان -دانند مي عيني و طبيعي جهان و ذهني جهان از تر مهم را يفرهنگ ) ديدگاه دوم: جهان2  

 گيرد. مي قرار ها انسان اجتماعي و رهنگيف مختلف تصرفات و ها برداشت معرض در كه دانند مي مادهٔ خامي را طبيعي
 و طبيعي علوم بين - است  طبيعي علوم نظير فرهنگ، و ذهن به مربوط علوم -دارد مادي و طبيعي هويتي نيز جامعه فرهنگ و افراد ذهن: اول ) ديدگاه3  

  نيستند. قائل واقعي تفاوتي اجتماعي و انساني علوم
 اخلاقي انسان قرآن، هرگاه منظر از -گويد مي سخن ها امت مرگ و زندگي از و است قائل اي ويژه جايگاه فرهنگ و جامعه براي كريم قرآن) ديدگاه قرآني: 4  

 فرهنگ و افراد هرگاه -گشايد مي ها انسان روي به را خود بركات درهاي عيني جهان باشد، برخوردار توحيدي فرهنگي از نيز جامعه و باشد داشته الهي
 مانند. مي باز ها آن با سازنده تعامل از آسمان و زمين باشند، داشته شركانهم هويتي جامعه

  با چه مفاهيمي ارتباط دارند؟ ها عبارتترتيب هريك از اين  به -۲۱۲
   دهد. آورد و به همان نوع اجازهٔ بروز و ظهور مي هر فرهنگي نوع خاصي از عقايد و خصوصيات ذهني را در افراد پديد مي  
    گيرد. كند و دربارهٔ آنها تصميم مي هاي خود، مسائل روزمرهٔ زندگي خود را تفسير مي بر اساس عقايد و ارزشهر فرد  
   .جهان عيني بر اساس حكمت و مشيتّ خداوند سبحان، رفتاري حكيمانه با انسان و جامعۀ انساني دارد  
 برخورداري جامعه از اخلاق الهي و توحيدي -سطوح مختلفي داردها و  فرهنگ لايه -) بخش اجتماعيِ جهان انساني، هويتي فرهنگي دارد1  
 تعامل جهان تكويني و جهان انساني -ارتباط بين جهان فردي و جهان ذهني -) ارتباط ميان جهان انساني و جهان اجتماعي2  
محـدود نبـودن ادراك و  -هـا و فردي انسان ها و سطوح مختلف جهان ذهني لايه -) تناسب و هماهنگي بين دو بخش فردي و اجتماعي جهان انساني3  

 آگاهي به حيات انساني
   ها انسانگشوده بودن درهاي بركات جهان عيني به روي  -تناسب ميان جهان ذهني و جهان فرهنگي -) پيوند ميان جهان فرهنگي و جهان ذهني4  
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  ترتيب با چه مفاهيمي ارتباط دارند؟  اين موارد به -۲۱۳
   هاي بنيادين و هويتي خود يهدفاع از لا  
   هاي انساني امكان سازگاري با شرايط مختلف جغرافيايي از طريق فعاليت  
    و عقايد خود ها ارزشناتواني در تعريف يك نظام جهاني بر مبناي  
 گ جهاني از عقلانيت سطح اولمحروم بودن يك فرهن -تشابه اخلاق و فرهنگ بشر در طول تاريخ -هاي جهان اجتماعي ) حقانيت عقايد و ارزش1  
 عدم حقانيت يك فرهنگ جهاني  -گوناگوني زندگي اخلاقي و فرهنگي بشر در طول تاريخ -) مسئوليت و تعهد اعضاي جهان اجتماعي2  
 جهاني به نسبيت فرهنگي دچار شدن فرهنگ - هاي مختلف يكسان بودن امتداد تاريخي و گسترهٔ جغرافيايي فرهنگ - مقاومت در برابر تغيير جهان اجتماعي) 3  
 محروم بودن يك فرهنگ جهاني از عقلانيت سطح دوم -ها فرهنگگوناگوني تاريخي  -) ويژگي عقلانيت در فرهنگ جهاني4  
  ؟اند كدام »ج«و  »ب«، »الف«هاي  ترتيب مصداق به -۲۱۴

  فرهنگ يا جامعه  ويژگي
  )ج(  هاي آن متوجه نژاد خاصي است و ارزش ها آرمان

  ستكبارا  )الف(
  مدينۀ فاسقه  )ب(

 كيـكه تسلط  اي جامعه -گيرد آن به خدمت مي ۀدهد و كشورهاي ديگر را در پيرامون و حاشي كه كانون ثروت و قدرت را مورد توجه قرار ميي فرهنگ) 1  
 داري سرمايه -كشاند مي يرا به ضعف و ناتوان گرانيو د  آورد مي دنبال به گرانيخاص را بر د  يقوم و گروه

 آن هاي ارزش و عقايد كه اي جامعه -كشاند مي يرا به ضعف و ناتوان گرانيو د  آورد ميبه دنبال  گرانيخاص را بر د  يقوم و گروه كيكه تسلط  ) فرهنگي2  
 صهيونيسم -نباشد حق با همسو و موافق آن رفتارهاي و هنجارها اما باشد حق

 صهيونيسم - هاي آن موافق فطرت آدميان نباشد اي كه عقايد و ارزش جامعه - مت گروه و قوم خاصي استو هنجارهاي آن در خد ها ارزشفرهنگي كه عقايد، ) 3  
هاي آن حق باشد، اما  اي كه عقايد و ارزش جامعه -كشاند دهد و ديگران را به ضعف و ناتواني مي ) فرهنگي كه كانون ثروت و قدرت را مورد توجه قرار مي4  

  داري سرمايه -فق با حق نباشدهنجارها و رفتارهاي آن موا
  هاي فرهنگ مطلوب جهاني است؟  يك از ويژگي كدام فقدانترتيب پيامد  موارد مطرح شدهٔ زير، به -۲۱۵
   فراهم شدن زمينۀ نفوذ و تسلط فرهنگ بيگانگان  
   كشي ظالمانۀ برخي از برخي ديگر استضعاف و بهره  
   هاي روحي و رواني بحران  
   هاي بنيادين دربارهٔ مرگ و زندگي خگويي به پرسشناتواني در پاس  
 حقيقت -معنويت -عدالت و قسط -يت و آزادي) حر2ّ  معنويت -معنويت -عدالت و قسط -) مسئوليت و تعهد1  
  عقلانيت -حقيقت -يت و آزاديحرّ -) مسئوليت و تعهد4  مسئوليت و تعهد -حقيقت -يت و آزاديحرّ -) عقلانيت3  

 
  اند. است، به يكديگر شبيه ...............ذهن و بدن آدمي، در حالت عادي، در اين زمينه كه همواره فعاليتشان  -۲۱۶
  ) آگاهانه4  ) اكتسابي3  ) قانونمند2  ) ارادي1  
  گانۀ تعريف درست است؟ كدام گزينه دربارهٔ قواعد پنج -۲۱۷
  اند. براي كشف معلومات تصوري ضروري )2  ها را وضع كرده است. ) دانش منطق آن1  
  شود. ها تصديق درست حاصل مي ) با رعايت آن4  ها را رعايت كرد. شود آن ) بدون آموزش مي3  
  چه ايرادي دارد؟» شود جسمي كروي كه در بازي فوتبال يا واليبال استفاده مي«تعريف توپ به  -۲۱۸
  ) اعم و اخص نيست.4  ) فاقد جامعيت است.3  ست.) براي مخاطب روشن ني2  ) فاقد مفهوم دروني است.1  
  هاي فكري انسان درست است؟ كدام گزينه لزوماً دربارهٔ فعاليت -۲۱۹
  كند. ) از تصديقات معلوم استفاده مي2  رسد. ) به تصورات يا تصديقات درست مي1  
  گيرد. اش را به كار مي ) معلومات قبلي4  كند. ) براي تصوري مجهول استدلال مي3  
   ............... گوييم يك تعريف جامع نيست، يعني وقتي مي -۲۲۰
  .) امر مجهول اخص است4  .) مجهول مبهم است3  .اند ) معلومات اعم2  .) معلومات ناكافي است1  
  ؟نيستربط  كدام تعريف بي -۲۲۱
  رود. كار مي) آجر: مكعب مستطيلي كه در ديوار به 2  رود. تدريج از بين مي ) انسان: جسمي سخت كه به1  
  كنيم.  هايي كه برايش استدلال يا تعريف مي ) مجهول: دانسته4  ) استدلال: معلوماتي كه در آن حكم و قضاوت وجود دارد.3  
   ........تعريف كند، قطعاً .......» حيوان ناطق«گفتن بداند و انسان را به  وقتي كسي ملاك تفاوت و برتري انسان از ديگر حيوانات را توانايي سخن -۲۲۲
  ) نطق را همان تفكر محسوب كرده است.2  داند. گاه تفكر و تعقل مي ) زبان را تجلي1  
  برد. كار نمي ) نطق را در معناي لفظي آن به4  پذيرد. ) تعريف ارسطويي از انسان را نمي3  

 

 

  ۲و  ۱های  : درس منطق    ۱: بخش  فلسفه    ۱: فصل  اسلامی فلسفه
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  كدام جمله در مورد فلسفه درست است؟ -۲۲۳
  دارد. وجود جهان هاي شگفتي درك براي عقلاني تلاش از ديگري هاي شكل فلسفه، بر علاوه) 2  دارد. سروكار چيزها چيستي با كه است فلسفه بخش ترين مهم »اولي فلسفه«) 1  
  ) فلسفه بايد بتواند در انسان حيرت ايجاد كند تا به هدف خود برسد.4  آن است. هٔكنند است و سقراط وضع» دوستدار دانش«معناي  ) فلسفه به3  
  كند؟ نه دليل نياز علوم تجربي به فلسفه را بيان ميكدام گزي -۲۲۴
  اي فلسفي اثبات شود. شيوه ) عموم مردم نياز دارند تا مباني علوم برايشان به2  گاهي متافيزيكي هستند. ) قوانين علمي نيازمند تكيه1  
  اند. لوم تجربي و فلسفه هر دو نيازمند تبيين عقلاني) ع4  اند. مشاهده قابل عليت، اصل فلسفي مبناي درك با تنها دوپلر مانند هايي پديده) 3  
  ؟گيرد نميكدام سؤال در حيطۀ سؤالات فلسفي قرار  -۲۲۵
  ها از محيط اطرافشان همانند شناخت و يادگيري انسان است؟ ) آيا شناخت ربات1  
  ) آيا نظر ماركسيسم در مورد تأثير پايگاه طبقاتي بر هويت انسان قابل دفاع است؟2  
  گيرد؟ حالات رواني ما حاصل فعل و انفعالات مادي مغز است يا از روح غيرمادي سرچشمه مي) 3  
  شكل گرفته است؟» طرفداران اصالت جامعه«) عملكرد كدام گرايش سياسي بر مبناي نظرات 4  
  گيرند؟ ترتيب، در كدام حوزه مورد مطالعه قرار مي هاي زير به هر كدام از گزاره -۲۲۶
  ار ديروز الهه، مصداق عهدشكني بود؟الف) آيا رفت  
  موسيقي تاريخ دانست؟» زيباترين«توان يك قطعه موسيقي را  ب) آيا در هنر مي  
  فلسفۀ هنر -) فلسفۀ علم اخلاق4  هنر -) فلسفۀ علم اخلاق3  فلسفۀ هنر -) علم اخلاق2  هنر -) علم اخلاق1  
  شود؟ فلسفۀ اولي مربوط مي در» وحدت و كثرت«كدام گزينه بيشتر از همه به مبحث  -۲۲۷
  كند كه در همۀ موجودات قرار دارد. هايي را در موجودات بررسي مي ) فلسفۀ اولي ويژگي1  
  فلسفه است. هٔها بر عهد رغم آنكه علوم زيادي در جهان وجود دارند، بررسي مباني همۀ آن ) علي2  
 از اساس فرق دارد.» اين شيء سيب است و گلابي نيست؟چرا «، با سؤال »آيا چيزي در اينجا حاضر است يا نه؟«) سؤال 3  
  ها را در طبقۀ ديگر موجودات قرار دهيم. ها را در يك طبقه و سگ توانيم گربه ها مي ) با توجه به اشتراكات و تفاوت4  
وي فلسفه، براي دانستن فلسـفه فيزيك، براي يادگيري و فهم فيزيك نيازي ندارد تاريخ فيزيك را بداند؛ اما دانشج ۀيك دانشجوي رشت« -۲۲۸

 شود؟  بررسي صحت و سقم اين ادعا در كدام حوزه انجام مي». بايد تاريخ فلسفه را بخواند
 ) فلسفۀ اولي4  ) فلسفۀ علوم تجربي3  ) فلسفۀ تاريخ2  ) فلسفۀ علوم انساني1  
  كند؟ هاي آغاز تفكر فلسفي را بيان مي كدام گزينه ويژگي -۲۲۹
 عبور از فطرت اول -) حيرت در برابر هستي2  نظر به هستي با ديد كلي -طلاحات فلسفيكارگيري اص ) به1  
  كارگيري تبيين عقلي  به -) پذيرش اصل واقعيت داشتن جهان4  عبور از فطرت ثاني -) كنار زدن حجاب عادت3  
 كدام گزينه در مورد فطرت اول درست است؟ -۲۳۰
 فايده خواهند بود.  معنا و بي ) بدون آن زندگي و فلسفه بي2  ثاني رسيد. توان به فطرت ) بدون كنارگذاشتن آن نمي1  
 ) تفكر در آن جايگاهي ندارد؛ چون تفكر همان فطرت ثاني است. 4  ) توجه انسان در غالب اوقات عمر جز به آن معطوف نيست.3  
ي ژرف كتاب و سنت نسـبت بـه جهـان هسـتي تشـكيل ها اي است كه محتواي اصلي و ستون فقرات آن را ديدگاه فلسفۀ اسلامي فلسفه -۲۳۱

   ...............زيرا  ،دهند مي
 فلسفۀ اسلامي پس از ارتباط تاريخي مسلمانان با حكماي يونان به وجود آمد.) 2  معارف ديني اسلام سرچشمۀ آسماني دارند و حاصل تفكر بشر نيستند.) 1  
  ) معارف اسلامي ذاتاً مهياي تبيين عقلاني و فلسفي هستند.4  اهيم فلسفي كمك گرفت.براي توضيح و تفسير معارف اسلامي بايد از مف) 3  
  ...............چون  ...............اگر فلسفۀ يونان نبود، فلسفۀ اسلامي  -۲۳۲
 متأثر از فلسفۀ يونان است و براي فهم آن بايد ابتدا فلسفه يونان را فهميد. -آمد ) بوجود نمي1  
 شيوهٔ يونانيان است. نحوهٔ تبيين مسائل در آن به -داشت تفاوت با آنچه هست مي) صورتي م2  
 هاي ژرف و عميق يونانيان است.  محتواي اصلي آن ديدگاه -) محتوايش دگرگون مي شد3  
 خاستگاهش متن و بطن خود اسلام است. -) با آنچه امروزه هست، تفاوتي نداشت4  
  كند؟ ديدگاه كدام گروه را در مورد انديشيدن رد مي» به علم و لا تقف ما ليس لك«مضمون آيۀ  -۲۳۳
 دانستند. كردن را بدعت مي سؤالنفي و تعطيل بودند و  ۀ) اهل حديث كه پيشروان جبه1  
 دانستند. طور محدود جايز مي ) اهل حديث كه بحث عقلي در مباحث مابعدالطبيعۀ دين را به2  
 .دانستند كردن را بدعت مي سؤاليل بودند و نفي و تعط ۀ) معتزله كه پيشروان جبه3  
  دانستند. دين را جايز مي ۀ) معتزله كه بحث عقلي در مباحث مابعدالطبيع4  
 است.  ...............كار رفته است، مثل نسبت  اي كه آن كلمه در آن به نسبت معناي يك كلمه، به معناي جمله -۲۳۴
 ) روش تجربي به روش عقلاني 4  تك اشيا به كل هستي هستي تك) 3  ها آن هستي هب اشيا اهريظ چهره) 2  ) يك فيلسوف به خوانندهٔ كتاب1  
  كدام گزينه به هدف مابعدالطبيعه اشاره دارد؟ -۲۳۵

ــــدم1 ــــا ع ــــه هســــت ) ت ــــي جمل ــــا را ببين ه
 

هـــــا را بنگـــــري محســـــوس، پســـــت هســـــت 
 

ـــي2 ـــت نم ـــراي طبيع ـــز س ـــو ك ـــرون ) ت روي بي
 

ـــوا  ـــذر ت ـــت گ ـــوي طريق ـــه ك ـــا ب ـــردكج ني ك
 

ــــظ3 ــــام ) لف ــــا و ن ــــون دام ه ــــا چ ــــت ه هاس
 

لفـــــظ شـــــيرين، ريـــــگ آب عمـــــر ماســـــت 
 

اي ) هـــــر آن كـــــو ز دانـــــش بـــــرد توشـــــه4
 

ــــــاني  ــــــه جه ــــــته در گوش ــــــت بنشس اي س
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   ...............ن پرسش ها در زمينۀ يافتن پاسخ به اي رو بوده است چيست؟ كوشش پرسشي كه بشر از آغاز خلقت با آن روبه -۲۳۶
  نتايج روشني نخواهد داشت. -»كند؟ انسان چگونه رفتار مي) «2  نتايج روشني نخواهد داشت. -»انسان چگونه موجودي است؟) «1  
  پاياني ندارد. -»كند؟ انسان چگونه رفتار مي) «4  پاياني ندارد. -»انسان چگونه موجودي است؟) «3  
  ترتيب كدام است؟ به» گرايي انسان«و » كاوي روان«يكردهاي موضوعات مورد توجه در رو -۲۳۷
  تجارب هشيار -) تجارب غيرعيني2  تجارب هشيار -هاي دفاعي ) مكانيسم1  
  تجارب ناهشيار -) تجارب غيرعيني4  تجارب ناهشيار -هاي دفاعي ) مكانيسم3  
» هايي كه بتوان از طريق آن رفتار را بررسي كرد. شيوه«و » موردنظر يك نظام كلي براي تبيين پديدهٔ«، »راهي براي توضيح و تبيين رفتار« -۲۳۸
  ترتيب بيانگر كدام مفاهيم هستند؟ به

  روش علمي -فرضيه -) نظريه4  رويكرد -نظريه -) رويكرد3  رويكرد -نظريه -) نظريه2  روش علمي -فرضيه -) رويكرد1  
كنند با بررسي دقيـق و بـا اسـتفاده از آخـرين  شناسان سعي مي ي است دشوار، ولي روانكار ...............گيري  بررسي رفتار انسان با جهت -۲۳۹

  رفتار انسان بپردازند. ...............اي به   هاي علمي تا اندازه روش
  بيني  تبيين و پيش -) اخلاقي4  بيني تبيين و پيش -) علمي3  توصيف و تبيين -) اخلاقي2  توصيف و تبيين -) علمي1  
گونـه  علـت ايـن توانند با سازوكارهاي منطقي توصيف و تبيين شوند. براي پاسخ به شوند كه نمي هي عواملي در رفتار آگاهانۀ ما وارد ميگا -۲۴۰

  گشاست؟ رفتارها كدام يافته راه
  ها ) استفاده از مدل4  ) پديدهٔ ناخودآگاه3  محوري مراجع هٔ) مشاور2  بندي كنش مغز ) منطقه1  
پس از مشاهدات اوليه يـك «و در كدام روش » شود پذير مي هاي منظم با روش تجربي امكان آوري داده از طريق جمع«روش   ترتيب كدام به -۲۴۱

  ؟»شود آوري اطلاعات دربارهٔ آن پرداخته مي فرضيه ارائه و سپس به جمع
  قياس -) قياس4  استقراء -) قياس3  قياس -) استقراء2  استقراء -) استقراء1  
داراي درجـۀ بـالايي از  ...............دقيقي داشته باشند، جايگاه و اعتبار علمي افزايش خواهد يافت و اگر  ...............شناسان بتوانند  اگر روان -۲۴۲

  تواند رابطۀ بين علت و معلول را مورد توجه قرار دهد. شناس مي اعتبار باشد در آن هنگام روان
  بيني پيش -بيني ) پيش4  توصيف -) توصيف3  يفتوص -بيني ) پيش2  بيني پيش -) توصيف1  
  چه مفهومي دارد؟» خودشكوفايي«از ديدگاه مازلو  -۲۴۳
  ) تحقق خود و درك كامل توانايي فرد2  ) در مركزيت دنياي تجربي خود واقع شدن1  
  ) درك دنياي دروني فرد4    ) پذيرش مسئوليت فردي3  
شـوند، در بزرگسـالي نسـبت بـه اطرافيـان  طـور مكـرر تنبيـه مـي كودكاني كه به«ع كه براي رسيدن به جواب قطعي درمورد اين موضو -۲۴۴

  اولين قدم كدام است؟» اعتمادترند بي
  اعتمادي بي ) توصيف كامل تنبيه و 2  اعتمادي و تنبيه ) بررسي عوامل مؤثر بر بي1  
  ي از كودكان در معرض تنبيه) انتخاب تعداد4  اعتمادي آوري اطلاعات دربارهٔ تنبيه و بي ) مشاهده و جمع3  

درك علت   مند به شناسي كه علاقه روان«و » به بررسي تغييرات فيزيولوژيكي همراه با سوگواري است مند علاقه كه شناسي روان«ترتيب  به -۲۴۵ 
  ؟ها هستند احتمالاً طرفدار كدام رويكرد» فراموشي حوادث تلخ دوران كودكي افراد است

  شناختي -كاوي ) روان4  كاوي روان -كاوي ) روان3  شناختي -شناختي ) زيست2  كاوي نروا  -شناختي ) زيست1  
  يك از عبارات زير يك فرضيۀ تحقيقي است؟ كدام -۲۴۶
  شود. روز موجب كاهش يادگيري مي ) عدم خواب كافي در شبانه2  سالگي بهترين يادگيرندگان زبان دوم هستند؟ 10چرا كودكان تا قبل از ) 1  
  اي دارد؟  ) سطح تحصيلات والدين با پيشرفت تحصيلي فرزندشان چه رابطه4  شود. رفتار ها آن با خشونت با نبايد كودكان در نفس به اعتماد بردن بالا براي) 3  
  شود؟ محسوب مي» رفتار«هاي زير  يك از گزينه كدام -۲۴۷
  ك شدن در غذاي دوستانمان) نقشه كشيدن براي شري2  ) احساس گرسنگي بعد از چند ساعت غذا نخوردن1  
  يري درمورد اينكه چه چيزي بخوريمگ ) فكر كردن و تصميم4  مان و خريدن ساندويچ مورد علاقه ) رفتن به مغازه3  
گرايـي،  گيرد. اين آزمون پنج ويژگي شخصيتي برون مي Neoشناسي در مطب خود از افرادي كه قصد ازدواج با يكديگر دارند آزمون  روان -۲۴۸

شـناس  آورد. روان دسـت مـي سنجد و براي هر كدام يك نمرهٔ مشخص به پذيري را مي رنجوري و تجربه پذيري، روان پذيري، انعطاف ئوليتمس
ها چگونه است و آيا براي ازدواج با هم مناسب هستند يا  گويد كه خصوصيات شخصيتي آن دست آمده به هريك از افراد مي براساس نمرات به

  وجود دارد؟طور بارزتري  هبهاي زير در مثال ذكر شده  ويژگييك از  نه. كدام
  داوري ) پيش4  پذيري ) تكرار3  ) كنترل2  ) تعريف عملياتي1  
  كدام نياز قرار دارد؟» نفس نياز به احترام و عزت«در سلسله مراتب نيازهاي ارائه شده توسط ابراهام مازلو، قبل و بعد از  -۲۴۹
  خودشكوفايي -علق و دوست داشتن) ت2  نياز به تعلق و دوست داشتن -) امنيت1  
  امنيت -) تعلق و دوست داشتن4    خودشكوفايي -) امنيت3  
   ...............رويكرد رفتاري يك رويكرد مكانيستي است، زيرا  -۲۵۰
  آورد. حساب مي حد ناچيز به ... را بيش از نقش عوامل دروني از قبيل ادراك، تفكر و) 2  داند. گيري عوامل صرفاً محيطي مي ) رفتار را ناشي از شكل1  
   كند. عنوان يك ماشين قلمداد مي ) انسان را به4  دهد. ) آگاهي، ذهن، تجربه و هيجانات را مورد غفلت قرار مي3  

  یشناس روان در قیتحق یها روش یابتدا تا ۱ فصل:  یشناس روان
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 اسکن با توانید می شما گرامی، وطلبدا

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به خود، تبلت یا و اینست

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه
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 عمومی های درس تشریحی پاسخ
اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
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  تذکرات مهم 

  

  

گردد. کارت ورود رگزار میب ۷۹ آبان ۱۱دو روز جمعه   گزینه ۲ ۀمرحلآزمون آزمایشی  -۱
انـد، در نـام کرده این آزمون برای داوطلبانی که از این مرحله به بعـد ثبت ۀبه جلس
  توزیع خواهد شد. آبان ۱۰شنبه  روز پنج

شـنبه دو روز پنج گزینـه ۱۵تا  ۲مراحل آزمایشی  های نام در آزمون آخرین مهلت ثبت -۲
انـد و علاقـه دارنـد نـام نکرده ثبت هـا مونباشد. افرادی که در این آز  می ۹۷ مهر ۲۶

ۀویـژ هـای آزمایشـی  آزمون -هـا معرفـی آزمون«تواننـد بـه بخـش  نام نمایند می ثبت
  در پایگاه اینترنتی مؤسسه مراجعه نمایند.» ۹۸داوطلبان آزمون سراسری 

های های مختلف توزیع کارنامه و برگزاری آزمون داوطلبان از طریـق نماینـدگی حوزه -۳
  رسد. کنندگان می دو در سراسر کشور به اطلاع شرکت زینهگ

نامه و کارنامـه درج شـده داوطلبی شما که بر روی کارت ورود به جلسه، پاسخ ۀشمار  -۴
جـایی باشد. این شماره را حتماً در است، بهترین راه شناسایی شما و پیگیری کارها می
  وم بدان دسترسی داشته باشید.یادداشت نمایید و به خاطر بسپارید تا در مواقع لز 

هـتـدریج، از بعـدازظهر روز جمعـ به ۱ ۀمرحلـهای مقدماتی آزمون آزمایشی  کارنامه -۵

قـرار www.gozine2.irدو بـه آدرس  بـر روی پایگـاه اینترنتـی گزینـه ۹۷ مهـر ۲۰
۱۹توانیـد از سـاعت  می ۱ ۀمرحلـون های نهایی آزمـ کارنامه ۀگیرد. برای مشاهد می

، بـه پایگـاه اینترنتـی مؤسسـه مراجعـه نماییـد. در صـورت بـروزمـهر ۲۰روز جمعه 
  اشکال در دریافت کارنامه، موضوع را از طریق نمایندگی شهر خود پیگیری نمایید.

داوطلبان برای تمامی مراحل صادر گردیده است. افرادی که این ۀکارت ورود به جلس -۶

اند، دقت نمایند که تا آخرین مرحله آزمون آن را حفظ نمایند. ارت را دریافت کردهک  

 مانند خود یاختصاص خدمات از استفاده جهت گرامی! داوطلب

ال، ؤ س بانک ها، آزمون هوشمند یها مشاوره ها، کارنامه
 قالب (در آموزشی کوتاه های فیلم ،شده یبند طبقه یها تست

 نام عنوان (به یداوطلب ۀشمار  از استفاده با ... و تست) و نکته

 تیسا وب وارد عبور) زرم عنوان (به خود یمل کد و )یکاربر 
  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز
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  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۲متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱

  الم بالا و معنانيستان: نماد ع  
  ديده ني: مولانا، نماد عاشقان هجران  
طلـب و  اشتياق: ميل قلب است به ديدار محبوب، در كلام مولانا كشش روح كمـال  

  خداجوست.
 طلب و خداجو دارد. مشتاق: عاشقي كه روح كمال  

  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۲و  ۱هاي  متوسط * درس ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲
  بيگاه: دير  
  كتم: پوشيده بودن، اختفا (پنهان كردن و پوشاندن هم درست است.)  
  گذاردن: گذاشتن، نهادن (گزاردن: ادا كردن)  
  روي داشتن: امكان داشتن (بودش روي رهايي: براي او امكان رهايي باشد.)  

  ۲ادبيات فارسي  ۵متوسط * درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳
  : بحبوحه: ميان، وسط۱گزينۀ   
  وجنه: رخسار (وَجنَات: رخسارها): ۲گزينۀ   
  : استشاره: راي زدن، مشورت كردن۳گزينۀ   

  ۲ادبيات فارسي  ۱۳ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴
  ».ترس«معني  به ها است، اما در ساير گزينه» بهره و نصيب«معني  به ۳در گزينۀ » سهم«  

  ارسي چهارمزبان و ادبيات ف ۲ساده * مرتبط با درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵
  مذلّت مزلّت   

  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۷ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶
  ۲هاي مختلف ادبيات فارسي  متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷

  هر دو اثر را بزرگ علوي نوشته است.  
» مـرد گيلـه«تـأثير  را تحـت» بريم از رنجي كه مي«: جلال آل احمد كتاب ۱گزينۀ   

  لوي نوشته است.بزرگ ع
  را مجيد مجيدي نوشته است.» هاي آسمان نامۀ بچه فيلم: «۲گزينۀ   
  زاده است. : دارالمجانين اثر جمال۴گزينۀ   

  و اعلام مرتبط ادبيات دوم ۲۹دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۸
. ايـن اثـر اسـت زادهٔ كرمـاني مجمع ديوانگان: اثري از ميرزا عبدالحسين صنعتي  

  توپيا (= آرمانشهر)ي ادبيات معاصر است.نخستين ا
  نكتۀ مهم:  
  دهند. نيز سؤال مي» اعلام پايان كتاب«دقت كنيد كه طراحان كنكور از   

  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۸و  ۷هاي  ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹
  ها: بررسي ساير گزينه  
  اضافۀ تشبيهي : ظلمات جهل و چراغ هدايت ۱گزينۀ   
  : تشبيه ندارد.۳نۀ گزي  
  اضافۀ تشبيهي : خواب غفلت و جادهٔ عشق ۴گزينۀ   

  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۱دشوار * مرتبط با درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰
  الف) جناس تام: پرده: نوا/ پرده: حجاب (مثل پردهٔ پنجره)  
  سم زهر/ ترياق  ب) تضاد: پازهر   
  تمام وجود شاعر) ج) مجاز: سينه (  
  )انا الله و انا اليه راجعون(د) تلميح: اشاره به آيۀ   
 جوشـد)  ) استعاره: جوشش و جوشيدن عشق (عشق مانند خم شراب و... ميه  

  استعارهٔ مكنيّه
  متوسط * تركيبي ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱

  هاي بيت: يافتن و بررسي آرايه  
  بود يگرخون ج صفت ياقوت قسمت ماتشبيه: 

  شبه وجه         ادات به مشبه  مشبه  
  ادات تشبيه است.» صفت«نكته: گاهي واژهٔ   
  جگر بودن: غم و غصه خوردن ) خون۲  بخش دكننده، خرمي افروز: شا ) دل۱كنايه:   
  تواند كنايه باشد: فعل هم مي نكته: گاهي يك يا چند واژهٔ بي  
  افروز كار رفته است: دل هها بن فعل ب ها كه در آن الف) برخي از واژه  
  جگر بودن خوردن/ خون جگر  خونآيند:  كه به مصدر درمي ها ب) بعضي از واژه  
  ب) خورشيد (رخ مانند خورشيد) ايهام: مهر: الف) مهرباني  

  

  
اي كه ايهام دارد ديگر ايهام تناسب ندارد حتي اگر در هر معني واژگـان   نكته: واژه  

  متناسب در متن داشته باشد.
  اي مستقل هستند.  عبارت ديگر ايهام و ايهام تناسب هركدام آرايه به  
  تناسب دارد.» ماه«در معني خورشيد با » مهر«نظير:  مراعات  
  دشوار * تركيبي ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲

  جناس تام: كه (= چه كسي) با كه (حرف ربط) جناس تام دارد.  
  بقه دارد.نكته: دقت بفرماييد كه اين جناس در كنكور سا  
  استعاره: روي گل، حياي گل (استعارهٔ مكنيه)  
  داند. حسن تعليل: شاعر علت نشستن شبنم (عرق) روي گل را شرم گل از زيبايي يار مي  
  نكته: در حسن تعليل معمولاً علت دروغين است.  
  ۳زبان فارسي  ۸متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳

  هاي بلند در هر گزينه: مصوت  
   ۵» ي، ي، ي، ي، ا: «۱ گزينۀ  
  در كلماتي چون موج، گودال، شوهر، اولاد و ... صامت است.» واو«نكته:   
   ۵» ا، ي، ا، ا، ا: «۲گزينۀ   
آيـد  مي» خ«در كلماتي مثل خواه، خواب، خواهر ... كه هميشه پس از » واو«نكته:   

  شود. امروزه تلفظ نمي
   ۶» ا، ا، ا، ي، ي، ا: «۳گزينۀ   
   ۶» ا، و، ي، ا، ي، ا: «۴ گزينۀ  
  ۳زبان فارسي  ۷متوسط * درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴

  فعل گذرا شده    فعل اوليه
  رستن

 جزئي گذرا به متمم) (سه
  

رهاندن (چهارجزئي گذرا به متمم و مفعـول) 

  كسي را از چيزي رهاندن
  رهيدن

 جزئي گذرا به متمم) (سه
  

عـول) رهاندن (چهارجزئي گذرا به متمم و مف

  كسي را از چيزي رهاندن
  ترسيدن

 جزئي گذرا به متمم) (سه
  

ترساندن (چهارجزئي گذرا به متمم و مفعول) 

  كسي را از چيزي ترساندن
  چسبيدن

 جزئي گذرا به متمم) (سه
  

چسباندن (چهارجزئي گذرا به متمم و مفعول) 

  چيزي را به چيزي چسباندن
  ۳زبان فارسي  ۱۷ۀ دشوار * صفح ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵

  شيوهٔ بلاغي:  به ۲اند، اما بيت گزينۀ  همۀ ابيات به شيوهٔ عادي سروده شده  
بر من نهان را از نهفت (پنهان و نهفته) بگشـاي. در  بگشاي بر من نهان از نهفت   

  مصراع دوم فعل بر ساير اجزا مقدم شده است.
  نكته: فرمول جملۀ عادي در زبان فارسي:  
  فعل/ فعل محذوف مسند  متمم  مفعول  محذوف نهاد/ نهاد   
  آزاد است كه قبل از فعل در هر جاي جمله قرار گيرد.» قيد«  
  ۳زبان فارسي  ۱۵دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶

  ها: واژه  
ش/ را/  ـَ/ خود/ ـِ/ ما/ شكل/ ـِچندين/ سال/ شهرنشين/ شده بوديم/ اما/ خانه/   

   ۱۴حفظ كرده بود 
  : هر فعل با هر ساختماني فقط يك واژه است: شده بوديم، حفظ كرده بود۱ نكتۀ  
  واژه ۲شوند: خودش:  : ضماير متصل نيز واژه محسوب مي۲نكتۀ   
  ۳زبان فارسي  ۱۵متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷

  تكواژها:  
/ ـِامه/ / زنده/ ي/ يا/ زنده/ ي/ نـِش/  ـِش/ گزار/  ـِ/ با/ ارز/ ـِاين/ نوشت/ ه/ ها/   

    ۲۴/ اسلام/ است/ ـِپيام/ بر/ 
  شوند. هاي ميانجي تكواژ محسوب نمي : واج۱نكتۀ   
  ساختمان ساده دارد زيرا:» نامه: «۲نكتۀ   
  الف) از بن فعل ساخته نشده است.  
  ندارد.» نام«هيچ ارتباطي با » نامه«ب)   
كـواژ پايـۀ خـود يك واژهٔ مشتق يا بايد از بن فعل ساخته شده باشد يا آنكه بـا ت  

  شرط مذكور رعايت شود كافي است.) ۲مرتبط باشد. (هر شرطي از 
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  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۲متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۸
  تواند درد هجران شاعر را بفهمد. مي - عاشق هجران ديده - درد مفهوم بيت سؤال: فقط هم  
  : غصۀ هجران۴مفهوم بيت گزينۀ   
  ساير ابيات:معني و مفهوم   
  كنند نه عاقلان. : درد عشق را عاشقان درك مي۱گزينۀ   
  كند. : صبح درد عاشقان را درك نمي۲گزينۀ   
  : كسي كه در انتظار يار نباشد از درد منتظران خبر ندارد.۳گزينۀ   
  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۳دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹

  دن عشق در همه چيز و همه كس/ همه عاشقندبيت: جاري بو دومفهوم مشترك   
  مفهوم ساير ابيات:  
  : نه كس به خدا ماندَ نه خدا به كس ماند۱َگزينۀ   
  : تأثير شديد جلوهٔ يار۲گزينۀ   
  گر : تفاوت بينش/ مخالفت با سرزنش۳گزينۀ   
  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۸متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰

  هاي مختلف مبارزه اشاره شده است. د شيوه: به كاربر۳گزينۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
كننـدهٔ  : سبب پستي و بلندي مردم و جهان فقط خداوند است، زيـرا روان۱گزينۀ   

  كشد. دهد و يكي را از تخت به زير مي امور فقط اوست. به يكي پادشاهي مي
  اندازد. به آتش ميدهد و گروهي را  : حضرت ابراهيم را از آتش نجات مي۲گزينۀ   
  سازد و دل ديگري را داغدار و دردمند. : دلي را آگاه و شاد مي۴گزينۀ   
  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۸دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۱

: وجود عشق در انسان قبل از تولـد/ انسـان ۴مفهوم مشترك رباعي و بيت گزينۀ   
  شق مادرزاد)آيد. (رسواي مادرزاد: عا دنيا مي عاشق به

  مفهوم ساير ابيات:  
  طلبي عاشقان : غم۳: پاكبازي عاشقان واقعي / گزينۀ ۲: سوز عاشق / گزينۀ ۱گزينۀ   
  ۲ادبيات فارسي  ۱۴ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۲

  بيت: اخلاص عمل دومفهوم مشترك   
  مفهوم ساير ابيات:  
  : پرهيز از غفلت در راه معرفت حق۲گزينۀ   
  : يكرنگي، همدلي و همراهي۳گزينۀ   
  : توصيه به پرهيز از غفلت۴گزينۀ   
  ۲ادبيات فارسي  ۳ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۳

  رزان و : رياكاري زُهد۱مفهوم بيت   
  گويي موجودات مفهوم بيت سؤال و ساير ابيات: تسبيح  
  ۲ادبيات فارسي  ۲۷متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۴

  وصيه به پندپذيري و توبه: ت۱مفهوم بيت   
  ها هاي ديگر: ناپايداري موقعيت مفهوم عبارت سؤال و گزينه  
  ۲ادبيات فارسي  ۱۱متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۵

  مفهوم بيت پرسش: سختي وداع يار و سختي هجران  
  توصيه به دوري»: الف«مفهوم بيت   
  ناموفق بودن بخت/ بدبخت بودن»: ج«مفهوم بيت   
 م ساير ابيات: سختي وداع يار و سختي هجرانمفهو  

  
  ترکیبی*  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  »شود شود، صبرش بیشتر می یصبح أکثر صبراً: صبورتر می«  

  »الشّابّ: جوان: «۱گزینۀ   

  نادرست است؛ زیرا ضمیر ندارد.» اش زندگی: «۳گزینۀ   

  ترجمۀ مناسبی برای جمله نیست.» خی عمرششیرینی و تل: «۴گزینۀ   

  ترکیبی*  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  »بندم بندم، پیمان می اعُاهِدُ: عهد می: «۱گزینۀ   

  »التقدّم: پیشرفت/ «»: کارهایمأعمالي: «۳گزینۀ   

  شود. ترجمه می» للوصول إلی: رسیدن به: «۴گزینۀ   

  ترکیبی*  ساده ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۸

و » خـدای خـود«/ ترجمـۀ شرطیـه نیسـت» مَـنْ «ترجمۀ مناسب » کسی که: «۲ گزینۀ  

  نیست.» حیاته«و » اللهّ«مناسب با » زندگی«

  شود. ترجمه می» دنیاه: دنیایش«و » اش حیاته: زندگی: «۳گزینۀ   

  نادرست است.» دنیا«و عدم ذکر ضمیر در » خدایش«دلیل ذکر ضمیر اضافه در  : به۴گزینۀ   

  ترکیبی*  ساده ▲  ۴زینۀ پاسخ: گ -۲۹

  شود و فعل جمله باید ماضی بعید ترجمه شود. ترجمه می»  إیران: در ایرانفي: «۱گزینۀ   

نیسـت. » غاباتِها الجمیلة«ترجمۀ مناسب برای » هایش که زیبا بودند جنگل: «۲گزینۀ   

  نادرست است.» بردند لذت می«ضمناً 

ت؛ زیرا ترکیب وصفی است نه اضـافی، نادرست اس» مناطق شمال در ایران: «۳گزینۀ   

ماضـی «ضمن اینکه فعل جمله ماضی اسـتمراری ترجمـه شـده اسـت و بایـد معـادل 

  ترجمه شود.» بعید

  ترکیبی*  متوسط ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰

» ام : خـانوادهاسرَُتي«نیسـت/ » معـاش«ترجمـۀ مناسـب بـرای » امور زندگی: «۱گزینۀ   

  شود. ترجمه می

  »ها أحد المصَانعِ: یکی از کارخانه»/ «ار: روزالنّه: «۲گزینۀ   

  است.» تُ: تصمیم گرفتمعزمْ «نادرست است، ترجمۀ » تصمیم این بود: «۳گزینۀ   

  ترکیبی*  دشوار ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۱

اسـت کـه بـا معنـای » اهمیت تلاش بـرای کسـب راحتـی خـانواده«مفهوم این گزینه   

  سازگاری دارد.» اهد در راه خداست!تلاشگر در راه خانواده مانند مج«حدیث 

  ترکیبی*  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۲

بـرد  )/ یتََمتَّـعُ: بهـره مـی۳و  ۱هـای  آیندۀ روشن: المستقبل المضُِـیء (نادرسـتی گزینـه  

ــه ــاً )/ «۴و  ۳هــای  (نادرســتی گزین ــعَ «و » یوم ــۀ » یتمتّ نادرســت هســتند/  ۱در گزین

  شته باشد.باید تنوین دا ۳در گزینۀ » متعلّقُ «

  ترکیبی*  متوسط ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  معرفه است و باید نکره بیاید.» المدرّسین الحاذقین: «۲گزینۀ   

خبر است و باید با مبتدا مطابقت داشته باشد (محتاجون)/ ضـمن » محتاجٌ : «۳گزینۀ   

  نیست.» ها کلاسی هم«است و معادل » أصدقاء: دوستان«اینکه 

  نادرست است.» أصدقاء«شود/  ترجمه می» لِّم: تا یاد بدهیمحتّی نعَُ : «۴گزینۀ   

 ترجمۀ متن:  
جوانی از کنار مرد فقیری گذشت، پس نزد او توقف کرد تا به او احسانی کنـد، «

اما وقتی دستش را در جیبش قرار داد فهمید که کیف را فراموش کرده است! از فقیـر 

هایم را در منزل فراموش کـردم و اگـر  ای پدرم! پول عذرخواهی کرد و گفت: ببخشید 

ها هنگام بازگشتم همراه من خواهـد بـود! فقیـر بـه او پاسـخ داد:  خدا بخواهد، پول

ای فرزندم، تو بیشتر از همه به من عطا کردی! پس جوان تعجب کرد  کنم  خواهش می

ن که از م ای پدرم من چیزی به تو نبخشیدم! پس به او گفت: تو هنگامی و گفت: اما 

کـس نشـنیدم و  و این کلمه را من از هیچ» ای پدرم «عذرخواهی کردی، به من گفتی: 

  »ترین کلام نزد من است! ارزش آن با

   ساده ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۴

  ) نیکی به فقرا۲  ) سخن زیبا صدقه است۱  

  ) توجه به فقیران ۴    ) انفاق ثروت۳  

  متوسط ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۵

  کند! ون فقیران زندگی میچ ) بخیل در دنیا هم۱  

  ) هرگز به نیکی نخواهید رسید تا اینکه از آنچه دوست دارید انفاق کنید!۲  

  دستی است! رویی بهتر از گشاده ) گشاده۳  

  ) آیا پاداش نیکی جز نیکی است؟۴  

  متوسط ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۶

  ) فقیر از جوان خواست که او را کمک کند!۱  

  شت، فقیر بسیار خوشحال شد!) وقتی جوان با پول برگ۲  

  ) جوان بیشتر از دیگران به فقیر پول بخشید!۳  

  ) سخن زیبا نزد مرد فقیر از بهترین انواع انفاق است!۴  

  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۷

  ) از آنچه به شما روزی دادیم قبل از اینکه مرگ به یکی از شما برسد، انفاق کنید!۱  

  قه بهتر است!از صدو بخشش  پسندیده) سخن ۲  

  کنند! روی نمی کنند، زیاده که وقتی انفاق می ) و کسانی۳  

  ) اموال خود را در میان خود به باطل نخورید!۴  

  ساده ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۸

  »بِه! جَیْ لَمّا وَضَعَ یدََه في کِنْ وَ لٰ : «۳صورت درست گزینۀ   

  متوسط ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۹

  يتَنطیَْ أعَْ  ي نأعُطیَتْ   

  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۰

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

  »الإسم الظاّهر«اسمُه  » الإسم الظّاهر«للغائبة/ فاعله  ) للمخاطبة ۱  

  »النُّقود«اسمه   المستتر »يه«) اسمه ۳  

  فعل مرفوع للغائبة/ فعل منصوب  ) للمخاطب ۴  

www.konkur.in

forum.konkur.in
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  متوسط ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۱

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

 » الضّمیر البـارز«معرب/ فاعله  يّ للمتکلمّ وحده/ مبن ) للمتکلمّ مع الغیر ۱  

  »الضّمیر المستتر«فاعله 

  فعل مجزوم  ) فعل مرفوع ۲  

  مجردّ ثلاثيّ   ) مزید ثلاثيّ ۴  

  ساده ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۲

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

  نکرة ) معرفة ۱  

  مشتقّ  ) جامد ۳  

  ممنوع من الصرّف  مقصور/ منصرف  ) منقوص ۴  

  ۲عربی  ۲* درس  ساده ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۳

  مبتدای مؤخّر» أشجار«خبر مقدّم/ »  حدیقةفي: «۱گزینۀ   

  مبتدای مؤخّر» کراسيّ «خبر مقدّم/ » هُناک: «۲گزینۀ   

  مبتدای مؤخّر» مطاعم«خبر مقدم/ » لَها: «۳گزینۀ   

  خبر» صةرخی«مبتدا/ » أسعارُ : «۴گزینۀ   

  ۲عربی  ۲* درس  متوسط ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  نَ یُساعِدْ  ن : تسُاعِدْ ۱گزینۀ   

  یصَُليّ  : یصَُلُّون ۲گزینۀ   

صون ۳گزینۀ    صوا : لم یُخَصِّ   لم یُخَصِّ

  ۲عربی  ۱* درس  ساده ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  است.» مفاعلة«اسم فاعل از باب » مناسبة«  

  »درسةالم«و » ذاهبة: «۱گزینۀ   

  »محبوبون«و » العُمّال: «۲گزینۀ   

  مشتق هستند، ولی از فعل مزید نیستند.» العاقلُ : «۴گزینۀ   

  ۲عربی  ۲* درس  ساده ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۶

  و مبنی است.» للغائبات«فعل مضارع صیغۀ » یرُبیّنَ «  

  باشد. ها، مضارع از صیغۀ معرب می در سایر گزینه  

  ۲عربی  ۲* درس  طمتوس ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۷

از جملـه افعـال » رَزَقَ: روزی داد«و » مَنَحَ: بخشـید«، »جَعَلَ: قرار داد«افعالی مانند   

  دومفعولی هستند. 

  باشد. فیه می مفعول» یومَ «مفعولی است و  یک» یُحاسبُ «  

  ۲عربی  ۱* درس  دشوار ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  ها: های مشتق در گزینه کلمه  

  »ماهِرون، المرضیالأطبّاء، ) «۱  

  »سَن، أحْ القاضي) «۲  

  »النّاجِح، معتمد، الأصدقاء، الأقرباء) «۳  

  » يّ، الدّنیا، مملوءالنّب) «۴  

  ها، باید به مفردشان توجه کنیم. نکته: برای تشخیص جامد و مشتق بودن اسم  

  ۲عربی  ۱متوسط * درس  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  هستند.» افعال«باب » یُحِبُّ نَ و بَسْ ي، ألْ نفِقأ «ترتیب  به ۴و  ۲، ۱های  در گزینه  

  ۲عربی  ۲* درس  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۵۰

  .بدهد نقش خبر مفرد را دارد» کسی است که«موصول اگر معنای » مَنْ «  

  مبتدای مؤخر است. ۴در گزینۀ » من«توجه کنید   

  
  دين و زندگي چهارم ۸ ساده * صفحۀ ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۱

سبب  گيرند و به خداوند نور هستي است يعني تمام موجودات، وجود خود را از او مي  
شوند و وجودشان به وجود او وابسته است. به همين جهـت هـر  او پيدا و آشكار مي

  شود. اي از آيات الهي محسوب مي  چيزي در اين جهان، بيانگر وجود خالق و آيه
  دين و زندگي چهارم ۵ساده * صفحۀ  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۵۲

نيازي خداوند در هستي خود بـه  توان به بي مي )و االله هو الغنيّ الحميد(از عبارت   
  ديگري پي برد.

  ۲دين و زندگي  ۲۸ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۳
خـتلاف السـنتكم ... ؛ و از و مـن آياتـه خلـق السّـماوات و الارض و ا(آيۀ شريفۀ   

هـاي شماسـت، در  ها و رنگ ها و زمين و اختلاف زبان هاي او آفرينش آسمان نشانه
عنوان  از اختلاف زبان و ناهمگوني نژادها به )هايي براي دانشمندان است. آن نشانه

  كند. نشانۀ حكمت الهي ياد مي

  ۲دگي دين و زن ۳۶و  ۳۳هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۴
راستي فرزندان آدم را گرامي داشـتيم و  و لقد كرّمنا بني آدم ... ، به(از آيۀ شريفۀ   

ها) نشانديم و از چيزهاي پاكيزه بـه  ها و كشتي آنان را در خشكي و دريا (بر مركب
آنان روزي داديم و ايشان را بر بسياري از موجوداتي كـه آفريـديم، كـاملاً برتـري 

خداوند به ما كرامت بخشيده و بر بسياري از مخلوقات برتـري  آيد كه برمي )داديم.
هـا و زمـين اسـت بـراي مـا آفريـده و توانـايي  داده است. آنچه را كه در آسمان

  ها را در وجود ما قرار داده است. مندي از آن بهره
  دين و زندگي چهارم ۵و  ۴هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۵

اي مردم شما نيازمنـدان بـه خداونـد  ا النّاس انتم الفقراء ... ، يا ايّه(در آيۀ شريفۀ   
وامدار بودن و نيازمندي جهان هستي و موجودات  )نياز ستوده است هستيد و او بي

  به خداوند مشهود است.
  دين و زندگي چهارم ۱۳متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۶

لسمّاء و الارض بامره ثمّ اذا دعاكم و من آياته ان تقوم ا(از دقت در پيام آيۀ شريفۀ   
هاي خدا، برپايي آسمان و زمين به فرمان اوست. پس هنگـامي  ... ، از (ديگر) نشانه

ناگهان شما (از قبرهايتـان) خـارج كه شما را با يك بار خواندن، از زمين فراخواند، 
  ).خواهيد شد

ز قبر خاكي در آستانۀ رسيم كه امر و مشيت الهي در بيرون آمدن ا به اين نتيجه مي  
  يابد. رستاخيز تحقق مي

  دين و زندگي چهارم ۷و  ۵هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۷
بـرد و  ان يشأ يذهبكم و يأت بخلقٍ جديدٍ، اگر بخواهد شـما را مـي(از آيۀ شريفۀ   

توان نيازمندي مخلوقات به ارادهٔ الهـي و وابسـتگي  مي )آورد. خلق جديدي را مي
  جهان در بقاي خود به خدا را فهميد. وجودي

  دين و زندگي چهارم ۱۳متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۸
؛ پنـاه )خواننـد دعو االله مخلصين له الدّين، خدا را از روي اخلاص مـي(در عبارت   

  ها به خوبي عنوان شده است. بردن انسان به خداوند در سختي
  ن و زندگي چهارمدي ۸متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۹

شـوند  گيرند و به سبب او پيدا و آشكار مي تمام موجودات، وجود خود را از خداوند مي  
و وجودشان به وجود او وابسته است. به همين جهت هر چيزي در اين جهـان، بيـانگر 

فرمايـد:  مي شود. اميرمؤمنان علي  اي از آيات الهي محسوب مي  وجود خالق و آيه
لمتجلّي لخلقه بخلقه، سپاس خداي را كه با آفـرينش موجـودات بـراي الحمد الله ا«

  »آفريدگان تجلي كرد.
  دين و زندگي چهارم ۷متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۰

تر شوند، فقر و نيازمندي خود به خداوند  ها هرقدر كه به معناي حقيقي كامل انسان  
تـر و بيشـتر  گاه خداوند قويكنند و بندگي و عبوديتشان در پيش را بهتر درك مي

شود. به همين جهت پيامبران، امامان و اولياي الهي بيش از ديگران با پروردگار  مي
  برند. خواهند و در مشكلات به او پناه مي كنند و از او كمك مي جهان راز و نياز مي

  دين و زندگي چهارم ۹متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۱
رو  گنجد از ايـن  رد و به همين دليل، در ظرف ذهن ما نميخدا حقيقتي نامحدود دا  

توانيم بگوييم كه چيست. هر چيستي كه بـراي او فـرض كنـيم، او را در حـد  نمي
ايم، از اين جهت است كـه پيـامبر  تصورات ذهني خود پايين آورده و محدود كرده

، در همه چيـز ا في كلّ شيءٍ و لاتفكرّوا في ذات االلهوتفكرّ «فرموده است:  اكرم 
  »تفكر كنيد ولي در ذات خدا تفكر نكنيد.

  دين و زندگي چهارم ۶متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۲
  عبارت است از:...» بخش  ذات نايافته از هستي«پيام شعر   
اي كه وجودش از خودش نباشد، براي موجود شدن نيازمنـد   مقدمۀ دوم: هر پديده  

  به ديگري است.
  دين و زندگي چهارم ۶متوسط * صفحۀ  ▲  ۲زينۀ پاسخ: گ -۶۳

يك موجود فقط در صورتي براي موجود بودن به ديگري نيازمند نيست كـه ذات و   
  حقيقتش مساوي با موجود بودن باشد و نيستي در او راه نداشته باشد.

  دين و زندگي چهارم ۹متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۴
ر و در وراء هر چيزي، خدا را ببيند، معرفتي برتـر و اينكه انسان در پشت پردهٔ ظاه  

پـذير و قابـل  آيد. اما هدفي امكان عميق است كه در قدم نخست مشكل به نظر مي
... كافي است قدم به پيش گذاريم و بـا عـزم راه افتـيم، بـه يقـين  دسترس است

  خداوند نيز كمك خواهد كرد و لذت اين معرفت را به ما خواهد چشانيد.
  دين و زندگي چهارم ۶متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۵

  به شرح زير است:» نيازمندي جهان، در پيدايش خود به خداوند«استدلال   
اي هستيم كه وجود ما از خود   يابيم كه پديده مقدمۀ اول: هرگاه به خود نظر كنيم، درمي  

ها و  ، جمادات، زمين، ستارهاند، حيوانات، گياهان گونه ما نيست. اشياي پيرامون نيز همين
هايي هستند كه وجودشان از خودشان نيسـت، يعنـي يـك زمـاني  ها پديده كهكشان

  اند. اند و سپس پديد آمده نبوده
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  دين و زندگي چهارم ۵متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۶
هـاي مخصـوص  سخن از آفرينش براساس نظم و اندازه در فرمايش حضرت علي   

الذّي خلق فسوي و الذّي قدرّ فهدي، خدايي كه آفريد پـس (يات شريفۀ است كه در آ
ايـن مطالـب  )گيري كـرد سـپس هـدايت كـرد. بخشي كرد و كسي كه اندازه سامان

  شود. مشاهده مي
  ۲دين و زندگي  ۱۲و  ۶هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۷

ي از حكمـت است كـه ناشـ» غايت«و » هدف«شاخصۀ اصلي مجموعۀ منظم همان   
  بينيم. مي )... خلقناه بقدر( باشد و اين هدفمندي و حكمت را در آيۀ الهي مي

  ۲دين و زندگي  ۲۱متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۸
 ۳و گزينـۀ » تـر كوچـك«واسطۀ كلمۀ  به ۲، گزينۀ »ندارد«واسطۀ كلمۀ  به ۱گزينۀ   

  هاي نادرست هستند. واسطۀ اشتباه بودن جمله، گزينه به
  ۲دين و زندگي  ۳۸متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۹

س و ما ابرّئُ نفسي انّ النّف(گويد كه در آيۀ شريفۀ  اين شعر از نفس امّاره سخن مي  
  عنوان شده است. )بالسّوء الّا ما رحم ربي لامّارةٌ

  ۲دين و زندگي  ۴۳متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۰
  فرمايد: دي انسان را چنين بيان ميقرآن كريم مراحل آفرينش ما  
   فخلقنا المضغة عظاماً فخلقنا العلقة مضغةً خلقنا النّطفة علقةًثمّ (

۱  ۲  ۳  
  )ثمّ انشاناه خلقاً آخر فتبارك االله احسن الخالقين فكسونا العظام لحماً

۴  
  ۲دين و زندگي  ۴۵متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۱

  ها: بررسي ساير گزينه  
  نيازي به استدلال نيست.» خود«: براي اثبات ۲ينۀ گز  
  ناپذير است. انسان، حقيقت تغيير» منِ«: پشتوانۀ ۳گزينۀ   
  : ثبات هويت ناشي از ثبات اندام ما نيست.۴گزينۀ   
  ۲دين و زندگي  ۴۶متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۲

بيركننـدهٔ آن حضـرت كه تع )انيِّ اراني احمل فوق رأسي خبزاً(عبارت قرآني اول   
مربوط به يكي از زندانيان همراه حضرت بود كه محكوم بـه اعـدام  ،بود يوسف 

انيّ اري سبع بقراتٍ سمان ياكلهنَّ سبع عجـاف و سـبع (شده و عبارت قرآني دوم 
مربوط به عزيز مصـر اسـت كـه آن را هـم حضـرت  )بساتٍ سنبلاتٍ خضر و اخر يا

  تعبير كرد. يوسف 
  ۲دين و زندگي  ۳۷و  ۳۵هاي  دشوار * صفحه ▲  ۴ينۀ پاسخ: گز -۷۳

و لقد خلقنا الانسان و نعلم ما توسوس به نفسه و نحن اقرب اليه مـن (پيام آيۀ شريفۀ   
ي بـه او نراستي كه انسان را آفريديم و از آنچه نفسش، آهسته و پنهـا حبل الوريد، به

  توان در شعر زير يافت. ا مير» تريم و ما از رگ گردنش به او نزديكگويد آگاهيم  مي
ــــه او ــــت ك ــــوان گف ــــه ت ــــا ك ــــنم ب ــــه ك چ

 

مهجـــــــورمو مـــــــن  كنـــــــار مـــــــندر 
  

  ۲دين و زندگي  ۷تا  ۵هاي  دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۴
: استحكام، نظم و هدفمندي مخلوقات جهان نشـانۀ حكمـت و ۷پيام آيات صفحۀ   

  تدبير خداوند است.
بيانگر اين  )ربنّا ما خلقت هذا باطلاً ...(و  )جامدةً ...و تري الجبال تحسبها (و آيات   

  مفهوم هستند.
  ۲دين و زندگي  ۱۷دشوار * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۵

    خلق السّـماوات و الارض بـالحقّ و (»: ها گري انسان صورت«تعبير قرآن كريم از
  )و إليه المصير فاحسن صوركمصوّركم 

   عمّا انذروا  كفروا... و الذّين (»: حقّ«ري كفّار در برابر گي تعبير قرآن كريم ازموضع
  )معرضون

  
  ۳زبان انگليسي  ۱۲ ۀصفح*  ساده ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۷۶

  كنيم. استفاده مي willالبداهه از  هاي في توضيح: براي تصميم  
  ترجمه:   
  :A  م؟صحبت كن ۱۲، داخلي »آلن«ممكن است با آقاي  
  :B گيرم. يك لحظه. همين الان با ايشان تماس مي  
  ۳زبان انگليسي  ۱۰ ۀصفح*  ساده ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۷۷

  كنيد: دقتتوضيح: به اين تركيبات   
  جمله  كلمۀ پرسشي  فاعل  فعل

  جمله  Who  فعل
  .آيد آن فعل گذشتۀ ساده مي دنبال بهكند و  به زمان گذشته اشاره مي rememberفعل   
  ها چند كتاب سفارش دادند؟ خاطر بياوريد آن توانيد به ترجمه: مي  

  زبان انگليسي چهارم ۸ ۀصفح*  ساده ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۷۸
اينكـه ... «و » خواه ... خواه«، »چه ... چه«معني  به whether … orتوضيح: تركيب   

تركيب منفي آن شود و  استفاده مي whetherبا  orبا كلمۀ  معمولاًباشد كه  مي» يا
هـايي  را استفاده نكـرد و از واژه orتوان  باشد. در برخي جملات مي مي or notنيز 

  كرد. استفاده sureو  know ،wonder ،discuss ،find out ،tell ،ask مانند
  هاي فشردهٔ انگليسي را بردارم يا نه. ترجمه: تو اين فكرم كه دوره  
  زبان انگليسي چهارم ۹ ۀصفح*  ساده ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۷۹

در مفهـوم  sinceتـوانيم از  يا حال كامل استمراري مي كاملتوضيح: با زمان حال   
  زمان (از، از وقتي كه) استفاده كنيم، يعني:

+ since + نقطۀ زماني خاص در گذشته 
 

have/has + pp 
have/has + been + pp 

  اند. من از هفتۀ پيش دو آزمايش انجام داده آموزان دانش ترجمه:  
 ۳زبان انگليسي  ۶ ۀصفح*  متوسط ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۰

  »دور نگاه داشتن از«يعني  get away fromتوضيح: تركيب   
  همراه است. هاي ها از تلفن بچه دور نگاه داشتنترجمه: يكي از مشكلات بغرنج والدين،   
  زبان انگليسي چهارم ۴ ۀصفح*  ساده ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۱

كـه بـراي  مواد مغـذيتواند تمام  شده توسط علم ژنتيك مي ترجمه: غذاي اصلاح  
  رشدتان نياز داريد را به شما بدهد.

  مشاهدات) ۲    ها استخوان) ۱  
  ها ربط حرف ) ۴    مواد مغذي) ۳  
  زبان انگليسي چهارم ۲ ۀصفح*  متوسط ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۸۲

  است. گو و گفتچيزي دربارهٔ اين پروژه مطرح كنم. هنوز تحت توانم  : نميترجمه  
  سازي ) فعال۲    وگو گفت) بحث و ۱  
  ) تنظيم۴    ) عملكرد۳  
  زبان انگليسي چهارم ۴ ۀصفح*  متوسط ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۳

شما را در برابـر سـرماخوردگي  قطعاًترجمه: اين قرص را يك روز در ميان بخوريد.   
  كند. مي محافظتتشر در هوا هاي من عفونتشديد و 

    ) ذكر كردن۲    ) بلند كردن۱  
  ) اجازه دادن۴     ) محافظت كردن۳  
  زبان انگليسي چهارم ۳ ۀصفح*  متوسط ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۴

 تأثيرگـذاردهندهٔ  ترجمه: آنچه كه اين شركت به آن نياز دارد يك مشاور يا سازمان  
  است. جدول ساعات كار بسيار نامرتب است.

   ) مغرور۲    ) قوي۱  
  كارآمد -رگذاريتأث) ۴     ) مستقيم۳  
  زبان انگليسي چهارم ۴ ۀصفح*  ساده ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۸۵

  .منتشر خواهد كرداي   تصادفات اخير جاده درموردهايي  ترجمه: دير يا زود دولت بيانيه  
    امتداد دادن) ۲  رها كردن -انتشار دادن) ۱  
  نوابسته بود) ۴      ملحق شدن) ۳  
  زبان انگليسي چهارم ۴ ۀصفح*  متوسط ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۸۶

  چيزي است كه همۀ رانندگان بايد رعايت كنند. سوختجويي در  ترجمه: صرفه  
   سوخت) ۲    تيتر) ۱  
  حمايت) ۴     كانون) ۳  
  زبان انگليسي چهارم ۷ ۀصفح*  متوسط ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۷

جسـماني  خـوباز شـرايط  مطلـوبي طور بهسالگي  ۸۲ترجمه: پدربزرگم در سن   
  برخوردار است.

  طور غيرمنعطف  ) به۲     ) با ضعف و سستي۱  
  طور ناخوشايند ) به۴     طور مطلوب ) به۳  

  ::CClloozzee  TTeessttترجمۀ ترجمۀ   ■■■■
كردنـد  با روشي كه مردم در گذشته زندگي مي كاملاًهاي زندگي مدرن  سبك

ت بسـيار مثبـت اسـت در كنند اين تغييـرا متفاوت است. برخي از مردم تصور مي
بوده است. بديهي است هر چيـزي  منفيحالي كه ديگران معتقدند كه اين تغييرات 
سه منفعتي كه برايمان داشته،  علت بهكنم  دو جنبه دارد، اما در اين مورد، تصور مي

تـر و  را دارد. اول اينكه، جهان مدرن زندگي را سريع شدناين تغيير ارزش حمايت 
 مشـكلاتكند تـا  د. پيشرفت تلفن همراه و اينترنت به ما كمك ميكن تر مي راحت

زيادي را كه در گذشته خيلي هم سخت بود حل كنيم. دوم اينكه، سـبك زنـدگي 
دهيم نيز تغيير كـرده اسـت.  انسان مانند روش زندگي و برخوردهايي كه انجام مي

انسـان نيـز  هـاي شكنند. در پايان نگر بيشتري كار مي با كاراييتر و  يعسرها  آدم
ها در خـانواده بـا  خيلي تغيير كرده است. در حال حاضر به ارتباط بين مردها و زن

مـدرن چيزهـايي را از  سبك زندگيكنيم. شكي نيست كه در  اي نگاه مي  ديد تازه
اسـت و تصـور  توجـهآوريم قابل  دست مي ايم، اما آنچه كه در زندگي به دست داده

  ايم. است كه از دست دادهكنم بيش از آن چيزي  مي
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  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۸۸
   منفي) ۲    اي مقايسه) ۱  
  ملي) ۴     محافظ) ۳  
  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۹

   كه هنگامي -خاطر به) ۲    كه وقتي) ۱  
  كه چون) ۴    كه از وقتي -كه چون) ۳  
  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۹۰

  جراحات) ۲      مشكلات) ۱  
  ها كلاسي هم) ۴      مفاصل) ۳  
  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۹۱

   پذير طور انعطاف به) ۲      مشترك) ۱  
  طور تكراري به) ۴      كارآمد) ۳  
  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۹۲

    سبك زندگي) ۲     مهارت) ۱  
  عبارت) ۴      اضافه) ۳  

  ::۱۱ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■
شـود (امـا) امنيـت  اگرچه اقامتگاه شما بـراي چنـد روز ابتـدايي رزرو مـي

 درمـوردا است. در برنامۀ تـوجيهي مدت محل سكونتتان به عهدهٔ خود شم طولاني
شود و بـراي كمـك در انتخـاب  با شما صحبت مي سكونتهاي موجود براي  گزينه

تـر  تشود. ممكن است برايتان راح هاي مختلفي توصيه مي به شما سازمان اقامتگاه
خوانيد اقامتگاه خود را پيدا كنيد. از طرف ديگر،  اي كه درس مي  باشد تا در مؤسسه

ت ترجيح بدهيد با دانشجوي ديگري اتاقي در يـك خانـه يـا آپارتمـاني ممكن اس
اي   دسـترس در پشـت برگـه هاي مختلف اقامتگاه قابـل شريكي اجاره كنيد. شكل
شـده و موقعيـت  به امكانـات فـراهم توجهبا  اقامتگاههاي  آورده شده است. هزينه

  اقامتگاه تغيير خواهد كرد.
هـاي  نفـره يـا اتـاق تـك هاي اند از اتاق دهها تشكيل ش براي مثال، پانسيون

ها دو نوع هسـتند،  شوند. اين پانسيون تنهايي اجاره داده مي به هركدامشريكي كه 
كنيد) و غـذاي آمـاده (غـذا برايتـان تهيـه  آشپزي با خود (خودتان غذا تهيه مي

گاز مبله، حمام مشترك، هزينۀ  كاملاًشود). امكانات در يك پانسيون شامل اتاق  مي
  ) است.مشتركو برق (

اضافه دارد و  اتاقهاي مشترك جايي در دسترس هستند كه شخص يك  اقامتگاه
طور مسـاوي بـين افـراد  هاي گاز و برق به تمايل دارد آن را اجاره دهد. اجاره و هزينه

رود آشپزخانه، حمام و سالن نشيمن را تميز كند  شود و از هركس انتظار مي تقسيم مي
  ها را بشويد و غذاي خود را بپزد. ، اتاق خود را تميز كند، ظرفعلاوه و به

هاي دانشجويي بسياري از مؤسسات علمي نيـز شـكلي از اقامتگـاه در  خوابگاه
 معمولاًها در محل پرديس يا بسيار نزديك به آن قرار دارند و  استراليا هستند. خوابگاه

  خانه هستند. ذا و رختشويشامل اتاق مطالعۀ فردي، اتاق خواب، حمام مشترك، غ
هـا  هاي درازمدت هستند. آپارتمـان اقامتاي براي   هاي اجاره خانه يا آپارتمان

 تر هستند و ها گران ها نسبت به آپارتمان مبله نيستند و فقط بخاري دارند. اين خانه
 هاي برق و گاز نيز كند. هزينه ها تغيير مي به اندازه، شرايط و محل آن توجهاجاره با 

خانـه  نامه امضا كنيد و يا بـا صـاحب شوند. شما بايد يك اجاره جداگانه حساب مي
  نامه به توافق برسيد. نسبت به اجاره

  ۲ گزينۀ: پاسخ -۹۳
  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹۴
  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹۵
  ۴ گزينۀ: پاسخ -۹۶

  ::۲۲ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■
نوجوانـان بـه تواند عصبانيت و اضطراب نوجوانـان را درك كنـد؟  چه كسي مي

ها هميشه نگران چهرهٔ خود هسـتند. تمايـل  كنند. آن مي فكرنيافتني  روياهاي دست
كننـد  توانند با والدين خود به توافـق برسـند. سـعي مـي دارند خودنمايي كنند، نمي

كننـد جهـان هميشـه عليـه  فكر مـي ها آنپرخاشگري كنند. چقدر عجيب است كه 
ها  آن  اين لحظۀ درستي است تا والدين به كهست هاست، در حالي كه حقيقت اين ا آن

  كمك كنند تا از آشفتگي فكري رهايي يابند.
نفس كم تا فقـدان انگيـزه و  هاي نوجواني پر از مشكلاتي اعم از اعتمادبه سال

توانند با چنـين مشـكلاتي كنـار بياينـد و بـه  نظمي مزمن است اما والدين مي بي
هاي خود را به  روي شوخي هم كه شده قيافۀ بچههاي خود كمك كنند. حتي از  بچه

است.  حل راهاست متقاعد شوند كه عمل جراحي بيني تنها  ممكنتمسخر نگيريد، 
  مدام بايد چهره و رفتار نوجوانان را تحسين كنيد.

بعضي از نوجوانان گاهي اوقـات در ورزش، امتحـان، روابـط و اهـداف موفـق 
رو  خود روبـه احساساتها) كمك كنيد تا با  (آن بايد به نوجوانان خود شمانيستند. 

وپنجه نـرم كننـد.  ها كمك كنيد تا با شكست خود دست شوند پيش از آنكه به آن
  هايشان صحبت نكنيد. ها دربارهٔ شكست گاه در مقابل دوستانشان با آن هيچ

وپاش (شلختگي) مشـكل متـداول بـين والـدين و نوجوانـان اسـت.  ريخت
تـرين  ان اتاق خصوصي اوست و بايد باور كنيد حتـي نامرتـبخواب يك نوجو اتاق
خورد و شايد در آينده تصميم بگيرند كه اتاق  مي  وپاش حالشان بهم ها از ريخت بچه

  خود را تميز كنند.
  ۱ گزينۀ: پاسخ -۹۷
  ۱ گزينۀ: پاسخ -۹۸
  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹۹
  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۰
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  ۱رياضي  ۱۹و  ۱۶هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۱

1عدد Aبا توجه به شكل زير نقطۀ    5  را
  دهد. نمايش مي

  

را  5عـدد  Bطۀ با توجه به شكل زير نق  
  دهد. نمايش مي

  بنابراين:  
1 5 5 1A B       

  ۱رياضي  ۲۷ صفحۀ*  متوسط ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۲
1 2 13 64 2 1 1 7 73 2 3 22 32 1 2 73 2 3 22 2 23 3 3 3

13 43 7 7 4 7 8 7 13 3
9 6 1 6 3 6 6 6 62 3

 
    


   

 
            



   

  ۱رياضي  ۴۳ صفحۀ*  ساده ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۳
  با توجه به نمودار داريم:  

   A a ,b ,c ,d B c ,d ,e ,f    
 لذا:  

   B A e,f (A B) a ,b ,c ,d ,e ,f     
    بنابراين:  

         (A B) (B A) a ,b ,c ,d ,e ,f e ,f a ,b ,c ,d       
  ۱رياضي  ۳۶ صفحۀ*  متوسط ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۴

  اند برابر است با: ها شركت كرده آموزاني كه در فوق برنامه تعداد كل دانش  
35 2 33    

رو  توان نمودار روبـه ت مسئله ميبا توجه به اطلاعا  
  نفر در هر دو فوق برنامه xرا رسم كرد (فرض كنيم 

  اند.) شركت كرده
  

20لذا:    25 33 12x x x x         
  اند برابر است با: برنامه شركت كرده بنابراين تعداد افرادي كه فقط در يك فوق  

33 12 21    
  ۱رياضي  ۴۷صفحۀ *  متوسط ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۵

  داريم: Bو  Aبا توجه به اطلاعات مسئله براي محاسبۀ مجموعۀ   

   4 2 5 1 0 1 24 2 5 2 2 5
A x | x , x A , , ,

x x /
              

Z   

   2 1 0 1B x | x , x B , ,     Z   
  بنابراين:  

     1 0 1 2 1 0 1 2A B , , , , ,        
  ۱رياضي  ۴۷و  ۴۵هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۶

  كنيم: خص ميها را مش ابتدا مجموعه  

 1نامتناهي  1 1 1 1 11 2 3 4 5 6A | x , , , , , ,
x

   
     
   

N   

 1نامتناهي  1 3 5 6 714 4 2 4 4 4 4
xB | x , , , , , , ,   

     
   

N   

  بنابراين:  

 1نامتناهي  1 1 1
3 5 6 7A B , , , , 

   
 

   

 3نامتناهي  5 6 7
4 4 4 4B A , , , , 

   
 

   

Aاجتماع دو نامتناهي، نامتناهي است. B    

1متناهي  11 2 4A B , , 
  
 

   

  سازي  آمار و مدل ۱۱ صفحۀ*  متوسط ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۰۷

8قطر دايره از مدل    E 4صـورت  كند، لذا مدل شـعاع به پيروي مي 2
Er   

  صورت زير است: باشد و مدل مساحت به مي
22 24 162 4

E ES r ( ) (       

0

4 16 4E) E       

  سازي آمار و مدل ۲۵ صفحۀ*  ساده ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۸
12 0 571 6 852/ /    

كنيم. بنـابراين نفـر  واحـد بـه آن اضـافه مـي ۱قسمت اعشار را حـذف كـرده و   
  شده نفر هفتم است. انتخاب

  سازي آمار و مدل ۴۹ صفحۀ*  ساده ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۹
بـوده و دامنـۀ  ۴شود كه طول دسته برابـر  يبا توجه به حدود دستۀ سوم معلوم م  

9تغييرات 4 36  :است و داريم  

است  ۹ترين عدد برابر  كوچك

9 13 اول
13 17 دوم
17 21 سوم

36  كنيم، لذا: دي ميبن طبقه دسته ۱۲ها را در  اكنون اين داده   312  طول دسته  

  كران بالاي دستۀ هفتم                                 

9 12 12 15 15 18 18 21 21 24 24 27 27 30 30 33 33 36


 
           

  دستۀ اول    دستۀ هفتم           
  سازي آمار و مدل ۵۷ صفحۀ*  ساده ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۰

  داريم:با توجه به تعريف فراواني تجمعي   
  فراواني تجمعي دستۀ دوم فراواني دستۀ اول  فراواني دستۀ دوم 

7 3 4a a       
  ها است، لذا: فراواني تجمعي دستۀ آخر برابر كل فراواني  
           3 4 5 20 8b b        
  سازي آمار و مدل ۵۷و  ۵۶هاي  صفحه*  ساده ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۱

  دهيم: جدول فراواني را تشكيل مي ابتدا  

13 15  11 13  9 11  7 9  5 7 
حدود 
  دسته

فراواني   ۵  ۷  ۱۱  ۱۸  ۲۵
 تجمعي

25 18 7  18 11 7  11 7 4  7 5 2  ۵  فراواني 
    

 فراواني نسبي برابر است با:
  فراواني
  تعداد كل

  ها است، لذا: فراواني تجمعي دستۀ آخر برابر تعداد كل داده  
4 0 1625 /  (وسط) فراواني نسبي دستۀ سوم  

  سازي آمار و مدل ۵۶ صفحۀ*  دشوار ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۱۲
  با توجه به اطلاعات مسئله داريم:  

  فراواني پس از 
  ۱۶و  ۱۰، ۱۵كردن  اضافه

  فراواني پس از 
  حدود دسته  فراواني  ۱۱و  ۱۴، ۱۲حذف 

۵  ۵  ۵  ۱۰-۸  
۳  ۲  ۳  ۱۲-۱۰  
۷  ۷  ۸  ۱۴-۱۲  
۵  ۳  ۴  ۱۶-۱۴  

  بنابراين:  
  يه مربوط به دستۀ سومفراواني نسبي اول فراواني نسبي جديد 

8 7 1 0 0520 20 20 /     

  رياضي پايه ۱۴و  ۱۳، ۷هاي  صفحه*  ساده ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۱۳
  شود. صورت زير اثبات مي به كمك استدلال استنتاجي به  

10است.  ۱۱مضربي از  10 11 11 11ab ba a b b a a b (a b)            

1
1 2 3

A
5

B
12

2 5

20 x 25 xx
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  يهرياضي پا ۸و  ۷هاي  صفحه*  ساده ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۱۴
هاي قبل با آمدن برف آموزش و پرورش مدارس را تعطيل  كه در سال با توجه به اين  

توان نتيجه گرفت كه با بارش برف، مدارس  اعلام كرده، طبق استدلال استقرايي مي
گيري ممكن است صحيح نباشد كه ضعف استدلال  شود. البته اين نتيجه تعطيل مي

  استقرايي است.
  رياضي پايه ۲و  ۱هاي  صفحه* ساده  ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۱۵

  گيري، استدلال به كمك درك شهودي است. استفاده از حواس پنجگانه براي نتيجه  
  رياضي پايه ۱۰و  ۹هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۶

  نويسيم: مي ابتدا فرض و حكم را  
11 2 3 2

n(n )n 
       

11 2 3 2
k(k )n k : k 

       استقرا: فرض  

1 21 1 2 3 1 2
(k )(k )n k : k k  

         حكم استقرا :  

شود كه به دو طـرف  با مقايسۀ سمت چپ تساوي در فرض و حكم استقرا معلوم مي  
1kفرض بايد  .اضافه گردد  

  رياضي پايه ۱۰ صفحۀ*  متوسط ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۱۷
  شده، داريم: با توجه به رابطۀ داده  

21 3 5 2 1( n ) n        
1 3 5 47 ?       

2   ها داريم: با مقايسۀ سمت چپ تساوي   1 47 2 48 24n n n        
21                 بنابراين:   3 5 47 24       
  رياضي پايه ۶ صفحۀ*  ساده ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۸

  كنيم: گذاري مي را جاي ۵عدد  nجاي  به  
2 34 3 2 4 3 2 4 3 8 4 24 285

nd d
n

              
   

  رياضي پايه ۱۴تا  ۱۱هاي  صفحه*  ساده ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۱۹
باشد و اگر در حيطـۀ تمـام  هاي رياضي در حالت كلي استدلال استنتاجي مي اثبات  

  اعداد طبيعي اثبات شوند، استقراي رياضي هستند.
2عدد فرد را    1k  م، لذا:گيري درنظر مي  

2 2
2

2 1 4 4 1 4 1 1 8 1
k

( k ) k k k(k ) k


           

  ضرب دو عدد طبيعي متوالي حتماً زوج است. دقت: حاصل  
  رياضي پايه ۲ صفحۀ*  ساده ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۲۰

  تمثيل در واقع يافتن نوعي شباهت بين مفاهيم گوناگون است.  

 
  اقتصاد ۱۰و  ۳ هاي صفحه*  ساده ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۱

د امـا نعنـوان منبـع توليـد، زيـاد باشـ هاي كشاورزي بـه الف) ممكن است زمين  
و ايـن  ندها وجود داشته باشـد زيـاد نيسـت هايي كه امكان كشت در آن زمين

  معني محدوديت منابع و امكانات است. به
گيرنـد عمـدتاً ريشـه در  ها در مسائل اقتصادي خود مـي ب) تصميماتي كه انسان  

كـارگيري منـابع و  ها دارد كـه از طريـق بـه هاي نامحدود آن ازها و خواستهني
  شود. امكانات محدود ميسرّ مي

  اقتصاد ۵ ۀ* صفح دشوار ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۲
  توان اين چنين مطرح كرد: در زندگي بشر را مي »مسئلۀ انتخاب«دلايل مطرح شدن   
   .اي نامحدود انسان نيستندقادر به رفع نيازه، منابع و امكانات محدود  )۱  
  .همين منابع و امكانات قابليت مصارف متعدد دارند) ۲  
استفاده  هاي منابع و امكانات در دسترس تواند همزمان از همۀ قابليت نمي) انسان ۳  

  كند، بنابراين، بايد از ميان موارد استفادهٔ مختلف، دست به انتخاب بزند.
ابتدا آن دسته از نيازهايي كه از اولويـت و ف خود در نتيجه: بايد بين نيازهاي مختل  

  .اهميت بيشتري برخوردارند را مرتفع نمايد
  اقتصاد ۴ ۀ* صفح متوسط ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۳

دليل  با وجود منابع و امكانات طبيعي فراوان از جمله ذخاير زيرزمينـي، گـاهي بـه  
ن ايـن منـابع و امكانـات دليل ناشناخته بود پايين بودن دانش فني بشر و گاهي به

  شود. ها دچار محدوديت مي برداري از آن بهره
  اقتصاد ۱۷ ۀ* صفح متوسط ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۴

    با توجه به اينكه انتخاب فرد خريد دوچرخـه بـوده اسـت، پـس، از شـركت در
  نظر كرده است. هاي خوشنويسي، كنكور و موسيقي صرف كلاس

    فرصت  ۀس كنكور را عنوان كرده در حالي كه هزيندر كلا شركت نكردن ۱گزينۀ
و آثار و  )شركت كردن(توانسته انجام دهد  عبارت است از فعاليتي كه شخص مي

  نظر كرده است.  همراه داشته باشد ولي از آن صرف نتايجي برايش به
   كه انتخاب خود شخص است. ۳و  ۲هاي  گزينه  
  تصاداق ۱۷ ۀ* صفح ساده ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۵

    ،يعنـي دقيقاً برابر درآمد حاصـل از كاشـت سـبزيهزينۀ فرصت كاشت گندم ،
  است. )۳تن   ۳,۰۰۰,۰۰۰تومان (تومان  ۹,۰۰۰,۰۰۰

    تومان براي هر تـن در نظـر  ۱,۰۰۰,۰۰۰اگر قيمت هر دو محصول را يكسان و برابر
ان تومـ ۳,۰۰۰,۰۰۰بگيريم در اين صورت درآمد حاصـل از كاشـت سـبزي برابـر 

  خواهد شد. )۳تن   ۱,۰۰۰,۰۰۰تومان (
  اقتصاد ۳۱ ۀ* صفح دشوار ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۶

شود بنابراين اطلاعات سال اول اضافه است  عنوان سال پايه انتخاب مي سال دوم به  
  شود. و حذف مي

سال
سال چهارمسال سومسال پايه  قيمت

  ۹۰۰۰۰  ۶۷۰۰۰  ۴۱۰۰۰ارزش توليد به قيمت جاري
  ۸۱۰۰۰  ۵۰۰۰۰  ۴۱۰۰۰ توليد به قيمت ثابت ارزش

  الف)   
50000 41000 9000   افزايش توليد در سال سوم

  قيمت ثابتسال پايه
  

81000 41000 40000   افزايش توليد در سال چهارم
  قيمت ثابت  سال پايه

  ب)   
67000 50000 17000   افزايش قيمت در سال سوم

  قيمت جاريقيمت ثابت
  

90000 81000 9000   افزايش قيمت در سال چهارم
  قيمت جاريقيمت ثابت

  اقتصاد ۳۲و  ۳۰ هاي صفحه*  متوسط ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۷
هاي اقتصادي نظير محاسـبۀ توليـد، ميـزان  الف) اقتصاددانان در محاسبۀ شاخص  

ها براي دستيابي به آمـار و اطلاعـات  خصصادرات و واردات، مصرف و ساير شا
  كنند. استفاده مي )متغيرهاي واقعي(دقيق و مطمئن از متغيرهاي با قيمت ثابت 

ب) مراحل توليد كتاب از زمان تهيۀ چوب درختان تا مرحلۀ نهـايي توليـد كتـاب،   
شود. اما آنچـه در محاسـبات درآمـد ملـي  مراحل مختلف توليد محسوب مي

  ، مرحلۀ توليد نهايي، يعني منظور كردن قيمت كتاب است.گردد منظور مي
  اقتصاد ۲۳تا  ۲۱ هاي صفحه*  دشوار ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۸

يعني (الف) در حسابداري ملي به فعاليتي كه به تهيۀ كالا و خدمات موردنياز مردم   
 بپردازد يا ارزش كالاها و خدماتي را كه از قبل تهيه شده )كالا و خدمات نهايي

  شود. گفته مي» فعاليت توليدي«افزايش دهد، 
در هر فعاليت اقتصادي كه توليدكننده در ازاي محصول يا خدمت توليـدي خـود، ب)   

  كننده دريافت كند، يعني فعاليت او از بازار عبور كرده است. بهاي آن را از مصرف
تـوان  ج) دليل اهميت بسيار زياد حسابداري ملي اين است كه، از اين طريـق مـي  

هاي اقتصادي مختلف را بر سطح زندگي مردم و رشد  كارگيري سياست تأثير به
  مورد سنجش قرار داد. ،اقتصادي جامعه

اـيي مي» قيمت خدمات سرمايه«د) درآمد صاحبان سرمايه با عنوان    از طرفـي  - شـود شناس
  باشد.  ضرب ميزان درآمد سرانه در جمعيت هر كشور، مساوي با درآمد ملي آن كشور مي

  اقتصاد ۲۹و  ۲۵، ۲۴ هاي صفحه*  دشوار ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۹
هايي كـه توسـط افـراد  الف) در محاسبۀ توليد ناخالص داخلي، ارزش تمام فعاليت  

هاي مقيم كشور در داخل مرزهاي جغرافيايي و در طـول يـك  بومي و خارجي
هاي  خانه فارتكنند؛ بنابراين معاملات س سال صورت گرفته است را محاسبه مي

  شود. خارجي در كشور منظور مي
هاي فرسوده يـا اصـطلاحاً  به مبالغ و وجوهي كه صرف جايگزيني يا تعمير سرمايهب)   

  شود. شود هزينۀ استهلاك گفته مي گذاري مجدد مي سرمايه
  روش وجود دارد: ۳ج) در محاسبۀ توليد كل   

) روش درآمدي: مجمـوع۱
 هاي خانوارها تمام درآمد

  

 ميليون دلار است. ۱۶۰۰۰  كه در اين سؤال

هاي خانوارها كه صرف رفع نيازهايشان اي: مجموع تمام هزينه ) روش هزينه۲
  برابر همان روش درآمدي است. شود.  مي

هاي مراحل مختلـف افزوده افزوده يا روش توليد: مجموع ارزش ) روش ارزش۳
شود و با عدد مي )مجموع ارزش كالاهاي نهايي(توليد نهايي  توليد كه برابر

  ميليون دلار برابر است. ۱۶,۰۰۰دست آمده از دو روش قبل يعني  به

www.konkur.in

forum.konkur.in
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  اقتصاد ۲۵ ۀ* صفح دشوار ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۱۳۰
  شوند. اي در محاسبۀ توليد كل منظور نمي نكته: كالاها و خدمات واسطه  
  الف)   

  توليد ناخالص ملي اي  محصولات چرمي و پارچه زي محصولات غذايي و كشاور
   اي و صنعتي  آلات سرمايه ماشين فعاليت عاملان كشور كه مقيم خارجند 

295ميليون دلار  350 420 215 1280     توليد ناخالص ملي  
  ب)  

4ميليون دلار  350 2007   هزينۀ استهلاك  

1280ميليون دلار  200 1080   توليد خالص ملي  

1080دلار  2740 توليد خالص ملي سرانه

  )جمعيت(  
  اقتصاد ۸ ۀ* صفح ساده ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۱۳۱

الف) در سطح جامعه يك نهاد براي ايجاد نظم و انضباط اقتصادي و توليد كالاهايي   
دارنـد و نظـارت بـر عملكـرد هـا ن هاي خصوصي تمايلي به توليد آن كه بنگاه

باشـد كـه  ها به رعايت ضوابط و قوانين نياز مي كنندگان و ملزم كردن آن توليد
  گيرند. ها به عهده مي اين وظيفه را دولت

ب) هر نوع سازمان، تشكيلات و شركت يا واحد تجاري كه به عرضۀ كالا و خـدمات   
شان خارج  وظايف اصلي ها كه شود، بنابراين دولت پردازد بنگاه محسوب مي مي

شـوند. امـا  عنـوان بنگـاه محسـوب نمـي شود بـه از عرصۀ اقتصاد تعريف مي
خودرو هركـدام  هاي اقتصادي دولتي مثل بانك ملي ايران يا شركت ايران بنگاه

  شوند. بنگاه اقتصادي محسوب مي
  اقتصاد ۲۴ ۀ* صفح دشوار ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۳۲

1580ميليون تومان 12100   الف ميزان افزايش هزينۀ استهلاك جديد)  

80ميليون تومان 12 92   هزينۀ استهلاك جديد  
92ميليون تومان 3 276    سال آخر ۳هزينۀ استهلاك  

 15560قيمت جديد كالا  84100   ب ميزان افزايش قيمت)  

560ميليون تومان 84 644    

560سال  780 

  

  قيمت سرمايه
 ج عمر مفيد كالا)

  هزينۀ استهلاك ساليانه
  اقتصاد ۳۱و  ۲۰،۲۲ هاي صفحه*  متوسط ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۳۳

دهندهٔ توليد كل جامعه برحسب واحد پول ملي هـر كشـور  هاي نشان الف) شاخص  
  ند.شو محاسبه و سنجيده مي

اي در بطن كالاهـاي نهـايي  ب) در محاسبۀ توليد كل جامعه ارزش كالاهاي واسطه  
طـور  هـا بـه شـود و محاسـبۀ آن عنوان بخشي از ارزش اين كالا منظور مي به

  باشد. منزلۀ محاسبۀ مجدد و مضاعف مي جداگانه در حسابداري ملي، به
بيـانگر قـدرت اقتصـادي  نـوعي اي ميزان توليد كالا و خدمات به ج) در هر جامعه  

  جامعه و سطح زندگي مردم آن است.
  اقتصاد ۲۶تا  ۲۳ هاي صفحه*  متوسط ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۱۳۴

هزينۀ هاي خالص و ناخالص داخلي و ملي در محاسبه و منظور كردن  تفاوت شاخص  
  باشد. مي استهلاك

  توليد خالص توليد ناخالص  هزينۀ استهلاك 
  اقتصاد ۲۹و  ۲۸ هاي صفحه*  دشوار ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۱۳۵

  ها افراد حقوقي و خانوارها افراد غيرحقوقي يا حقيقي هستند. بنگاهالف)   
  سمت خانوارها باشد. اشتباه است و بايد به ۳ب) جهت مسير شمارهٔ   
  ج) صاحبان عوامل توليد خانوارها هستند.  
  گيرد. وارها تعلق ميد) بهاي عوامل توليد با عناوين سود، مزد و اجاره به خان  
  باشد. مي» روش توليد«يا » افزوده ارزش«بيانگر روش ۵) مسير شمارهٔ  ه  
كنند و مـورد  باشد كه چون از بازار عبور نمي بيانگر توليدات خانگي مي ۶و) مسير   

  شوند.  گيرند پس در محاسبات توليد كل وارد نمي خريد و فروش قرار نمي
دهد بيانگر محاسبۀ توليد  ي افراد حقيقي را نشان ميكه درآمدها ۲ز) مسير شمارهٔ   

  است.» روش درآمدي «كل به 
  

  
  ۱تاريخ ادبيات  ۱۳تا  ۷هاي  دشوار * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۶

  ها: بررسي ساير گزينه  
  ها رواج يافت. : الفبا ابتدا در ميان فنيقي۲گزينۀ   
  گردد. ي به اواخر عهد ساساني بازمي: خط اوستاي۳گزينۀ   
  : خط پهلوي جاي خود را به خط عربي داد.۴گزينۀ   
   ۱تاريخ ادبيات  ۲۴و  ۲۳هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۷
  ۱تاريخ ادبيات  ۲۸متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۸

ت و مباحثاتي زكرياي رازي طبيب و فيلسوف معاصر خود مناظرا اند با محمدبن گفته  
  داشته است.

  ۱تاريخ ادبيات  ۳۷تا  ۳۵هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۹
  او در آغاز برخي از شاهان را ستايش گفته و در ميانۀ عمر از اين كار دست كشيده است.  
  ۱تاريخ ادبيات  ۴۵و  ۴۴هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۰
  ۱تاريخ ادبيات  ۵۸تا  ۴۸هاي  صفحه دشوار * ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱

  نامه از اسدي توسي است. نامه اثر دقيقي و گرشاسپ گشتاسپ  
  ۱تاريخ ادبيات  ۱۷۷تا  ۱۷۴هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۲

  نويسان مشهور هستند. نامه اين سه تن، از نمايش  
  ۱بيات تاريخ اد ۱۸۷تا  ۱۸۲هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳

  ها: بررسي ساير گزينه  
  : رافائل۴گزينۀ /  : داوينچي۳گزينۀ /  : پترارك۲گزينۀ   
  هاي ادبي آرايه ۶و  ۵هاي  ساده * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴

  رديف است. ۴در گزينۀ » را«  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  است. »دام و تله«و در مصراع دوم » حيوان اهلي«: دام در مصراع اول ۱گزينۀ   
است و در مصراع دوم » باغ بهشت و جنت«معني  : بهشت در مصراع اول به۲گزينۀ   

  است.» رها كردن«معني  از مصدر هشتن به
  است.» ذات و وجود«معني  : نهاد در مصراع اول فعل است و در مصراع دوم به۳گزينۀ   
  هاي ادبي آرايه ۱۲تا  ۹هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵

 yو  vزماني صامت هستند كه حرف دوم هجا نباشند و در اين صـورت » ي«و » و«  
  شوند. انگليسي تلفظ مي

    = لوايحlavayeh  /  = روايتrevayat  /  = ياورانyavaran  
  هاي ادبي آرايه ۱۸تا  ۱۴هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶

جـا  ر كه گويا شعر دوبـاره از آنتجديد مطلع، آوردن بيتي است مصرعّ در ميانۀ شع  
شروع شده است، پس بايد مصرعّ باشد و از نظر قافيه بـا بيـت مطلـع همـاهنگي 

  داشته باشد.
  هاي ادبي آرايه ۳۵متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷

  الاسرار زهد، حكمت و عرفان است. موضوع مخزن  
  هاي ادبي هآراي ۴۰تا  ۳۸هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۸

  شود. بيت اول رباعي مصرعّ است و با هجاي بلند شروع مي  
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۸تا  ۳هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹

  .۱طبق قاعدهٔ  ۴است و گزينۀ  ۲سه گزينۀ اول طبق قاعدهٔ   
  و ـُ حروف اصلي  گرو  -: رو۱گزينۀ   
  ان + ه  حروف اصلي چغانه  -: شبانه۲گزينۀ   
  ه ـَ حروف اصلي  پادشه  -: ره۳گزينۀ   
  »يي«الحاقي » + ا«حرف اصلي  جايي  -: آشكارايي۴گزينۀ   
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۸تا  ۳هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰

  خواند) حروف اصلي (اند) م + ص + ص -: (ماند۱گزينۀ   
  ند) م + ص + ص ـَبند) حروف اصلي ( -: (بفكند۲گزينۀ   
  مطيع) حروف اصلي (يع) م + ص -: (رفيع۳گزينۀ   
  يب) م + ص + ص ـِغيب) حروف اصلي ( -: (شعيب۴گزينۀ   
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۱۶تا  ۸هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱

  ۲تبصرهٔ  الحاقي (ي) » + ل ـَ«جلي) حروف اصلي  -: (ازلي۱گزينۀ   
  ۱تبصرهٔ  الحاقي (ان) » + ل ـِ«عاقلان) حروف اصلي  -: (غافلان۲گزينۀ   
  ۳تبصرهٔ  الحاقي (ي) » + شت ـُـِ«بهشتي) حروف اصلي  -: (درشتي۳گزينۀ   
  تبصره ندارد. راست) حروف اصلي (است)  -: (برخاست۴گزينۀ   
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۱۴تا  ۸هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲

  فت) ـُ -فت ـِپذرفت) حروف اصلي ( -گرفتكلمات قافيه (  
  دليل نداشتن حروف الحاقي قافيه نادرست است. به  
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  شناسي قافيه، عروض و سبك ۱۱متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳
  من) -بفزود)/ قافيۀ دوم (خويشتن -: كلمات قافيۀ اصلي (فرمود۳گزينۀ   
تواننـد قافيـۀ دوم  د لـذا نمـيپيش از قافيه كلمات عيناً يكسان هستن ۲در گزينۀ   

  دارد) به اين دليل قافيه نيستند كـه حـروف -كلمات (درافتد ۴باشند و در گزينۀ 
  حساب بيايد. د) در هر دو شناسۀ فعل است و بايد الحاقي به ـَ(
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۱۰تا  ۸هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴

دليل اينكه حروف اصـلي از  ر)؛ به ـَتر) حروف اصلي ( تشنه -ور كلمات قافيه (كينه  
  است. ۴پسوند گرفته شده است، طبق تبصرهٔ 

  شناسي قافيه، عروض و سبك ۱۰تا  ۸هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵
  ۱تبصرهٔ  پويان) حرف اصلي (و) حروف الحاقي (يان)  -: (جويان۱گزينۀ   
  ۲تبصرهٔ  ن) حروف الحاقي (ه) خانه) حرف اصلي (ا -: (دانه۲گزينۀ   
 اي)  ـِرد) حـروف الحـاقي ( ـُرد  ـَاي) حرف اصـلي ( مرده -اي  : (پرده۳گزينۀ   

  ۳تبصرهٔ 
  ۴تبصرهٔ   ايشان) حرف اصلي (ان) -: (ياران۴گزينۀ   
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۳متوسط * درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶

  دو هجاي كشيده لاب  -: ياست۱گزينۀ   
  دو هجاي كشيده ريك  -: يار۲ينۀ گز  
  دو هجاي كشيده عشق  -: ظرف۳گزينۀ   
  يك هجاي كشيده : ياف ۴گزينۀ   
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۳ساده * درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۷

  با حذف همزه مشخص شده است.» الحان خوش - افروز شب - انداز چشم - آواز دل«كلمات:   
خوانـده و » خوشَـلحان -شَـبَفروز -دازچشمنَْ -دلاِواز«صورت  يعني اين كلمات به  

  اند. تقطيع شده
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۳متوسط * درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۸

  نادرست است.» ج«فقط بيت   
 )شكل درست              (  
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۳ساده * درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹

  شكل زير است: يت بههر دو ب  
  )           (  
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۳ساده * درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰

 دان  گر  كار لب  با  لَ  ران  دا  دين   ناك تش آن
                
  دي من سال لي  ما  ك   گان  زر  با  مند وت  ثر
                

  
  چهارمعربی  ۲* صفحۀ  متوسط ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۶۱

: تجاوز نکرده است (رد گزینه۳و  ۲های  تبَیََّنَ: بیان شد (رد گزینه   / )۳و  ۱های  ) / لم یتَعََدَّ

  بردار طائعة: فرمان/  که قبل از ماضی: هنگامی» لماّ«

  ۲عربی  ۱۷* صفحۀ  ساده ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶۲

جبرئیل او را بـاخبر کـرده «فاعل است. پس » جبرئیل«مفعول و » أخبره«در » ه«ضمیر   

  )۳و  ۱ی ها درست است. (رد گزینه» است

ق: صدقه داد     تصََدَّ

  عِرض: آبرو  

  )۴دهد. (رد گزینۀ  نمی» راستگویی«معنای » صدقة: صدقه«  

  ۲عربی  ۱* صفحۀ  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶۳

  )۳و  ۱های  مضارع و غایب هستند. (رد گزینه» یجعل و یغفر«  

  )۴، رد گزینۀ »الیقین«رغبتنا: میل و رغبت ما (عطف به   

  ۲عربی  ۷و  ۶، ۳های  عربی چهارم و صفحه ۷* صفحۀ  متوسط ▲  ۱گزینۀ  پاسخ: -۱۶۴

  فعل نهی غایب است.» دنلا یتّخذِ: نباید برگزین«فعل   

  چهارمعربی  ۲* صفحۀ  متوسط ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۶۵

  ها) به میخ کشیده بودند (ماضی بعید): کان المشـرکون سمّروا ... (رد سایر گزینه  

  )۲صدورهم (رد گزینۀ ها:  های آن سینه  

  )۱صورت حال آمده که نادرست است. (رد گزینۀ  به» واضعین الحجارة«  

  چهارمعربی  ۹* صفحۀ  متوسط ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۶۶

  کرد (ماضی استمراری): کان یدرس تحصیل می  

  باید مذکر بیاید.» تدرس« ۳در گزینۀ   

  مضارع بیاید. صورت بهباید » درستْ « ۲در گزینۀ   

  است.» تدریس کردن«معنای  به ۴در گزینۀ » رّستد«  

  چهارمعربی  ۲* صفحۀ  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶۷

رَ   أنْ   أمَرَ   فرعونَ   أنَّ   يَ رُو    آسیةُ   تسَُمَّ
  فعل مجهول     »أنّ «إسم    فعل مجهول

  و منصوب
 نایب فاعل

  الرُّخامِ   حجرُ   فَوقَها  یرُفَعَ   وَ   مَسامیرَ   بأربعةِ 
جار و 

  مجرور
و  تمییز

  غیرمنصرف
مجهول و   

  معطوف
  الیه مضاف نایب فاعل فیه مفعول

  چهارمعربی  ۵* صفحۀ  دشوار ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۶۸

  العلمَ   یکونَ  نْ أَ   للمؤنثِّ   السّالمِ   الجمعِ   دِ مفر  في  یُشترَطَُ 
مجرور به حرف   فعل مجهول

  جر

  »یکون«خبر  مضارع منصوب  جار و مجرور  صفة  مضاف إلیه

  عربيٍّ   غیرَ أو   المصدرَ أوَ   التّأنیثِ   تاءُ   یهفأوَ   الأنثی
عطف به   مضاف إلیه  مبتدأ مؤخّر  خبر مقدم        صفت

  »علمَ «

عطف به 

  »علمَ «

  مضاف إلیه

  

  چهارمعربی  ۸* صفحۀ  متوسط ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۶۹

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

  مؤنثّ مفرد/ مذکرّ  ) جمع للتّکسیر ۱  

  مزید ثلاثيّ  مجردّ  مضاعف/ ) سالم ۲  

  منصرف مفرد/ ممنوع من الصرّف  ) جمع للتّکسیر ۳  

  چهارمعربی  ۶* صفحۀ  متوسط ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۷۰

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

  اسم فاعل ) اسم مفعول ۱  

  جمع المؤنثّ السّالم ) جمع التّکسیر ۲  

  للغائبة ) للغائب ۳  

  چهارمعربی  ۱درس *  ساده ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۷۱

فلی!: «۲صورت درست گزینۀ      »الید العُلیا خیر من الید السُّ

  از اعضای بدن و مؤنث مجازی است و صفت آن نیز باید مؤنث بیاید.» ید«  

  چهارمعربی  ۱درس *  متوسط ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۷۲

ــرا در گزینــۀ    ــارز » یقمــن«، فاعــل فعــل ۴زی ــه اســم مؤنــث حقیقــی » ن«ضــمیر ب ب

  گردد. علمّات) بازمی(الم

  چهارمعربی  ۱درس *  ساده ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۷۳

  إنتصار: مصدر/  تأنیث» تاء«تفّاحة: دارای /  مریم: علم مؤنث  

  چهارمعربی  ۱درس *  متوسط ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۴

  مؤنث مجازی است و لفظی نیست؛ زیرا مذکر حقیقی نیست.» مائدة«  

  چهارمعربی  ۱درس *  متوسط ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۵

گردد، پس فعل  (مؤنث) برمی» نار«ضمیر مستتر است و به » اشتعل«چون فاعل فعل   

  آمد. (اشتعلت) باید مؤنث می

  ۲عربی  ۲درس *  دشوار ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۶

  است.و متکلم وحدة الیه  مضاف» ي«مصدر و ابتدای جمله است؛ لذا ضمیر » تسََلُّق«  

  است.و صیغۀ للغائبة فاعل » ي«ها  در سایر گزینه  

  »بالا رفتنم از دیوار باغ، صاحبش را خشمگین ساخت!: «۳ترجمۀ گزینۀ   

  ۲عربی  ۲درس *  متوسط ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۷

  علم است.» محمود«اسم موصول (معرفه) و » من«  

  نکره است.» مقاتلین: «۱گزینۀ   

  نکره هستند.» جمیل«و » شجرة: «۲گزینۀ   

  نکره هستند.» کثیرة«و » قدرة« :۴گزینۀ   

  ۲عربی  ۲درس *  متوسط ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۸

یـک جملـۀ » ستکشـف«یابیم که  بعد از کنار گذاشتن جار و مجرورهای ابتدای جمله درمی  

  ها جملۀ اسمیه هستند. فعلیه است؛ ولی سایر گزینه

  ۲عربی  ۲درس *  دشوار ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۹

  فعل ماضی است.» طالبَنا: «۱گزینۀ   

  : منادی مفرد است.۲گزینۀ   

  خبر است.» زمیل«جملۀ وصفیه و ...» کرُِّم «مبتدا است و جملۀ » طالب: «۳گزینۀ   

  : اسم لای نفی جنس است.۴گزینۀ   

  ۲عربی  ۲درس *  متوسط ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۸۰

یـک  فعل است و» تعالی«مصدر است و فعل نیست و مبتدای جمله است. » توسّل«  

جملۀ فعلیۀ دیگـر آن اسـت و در کـل دو » يیُسلیّن«گردد و  جملۀ فعلیه محسوب می

  جملۀ فعلیه دارد.

  هرکدام معادل یک جمله است.» نقوم«و » نعِمَ : «۲گزینۀ   

  نیز یک جمله است.» یقرّبان«هرکدام معادل یک جمله و » أترک«و » ألزم: «۳گزینۀ   

  یک جمله است.» أقلّ «یک جمله و » أکثر: «۴گزینۀ   
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  ۱ جهان و ايران تاريخ ۲۴ صفحۀ * ساده ▲  ۱ گزينۀ :پاسخ -۱۸۱

  بود. جوامع ساير در ها آن موقعيت از بهتر زنان منزلت و شأن باستان مصر در  
  ۱ جهان و ايران تاريخ ۷ صفحۀ * ساده ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۱۸۲

 پنج به انسان زندگي دوران تقسيم بشر تاريخ هاي بندي تقسيم مشهورترين از يكي  
  :است زيرۀ مرحل

ــيشهٔ دور )۱   ــاريخ از پ ــتانهٔ دور )۲/  ت ــههٔ دور )۳/  باس ــرون ميان ــطا) (ق   / وس
  معاصرهٔ دور )۵/  جديدهٔ دور )۴
  ۱ جهان و ايران تاريخ ۳ صفحۀ * متوسط ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۱۸۳

 هـاي جنگ ثبـت بـه تنها ها مدتّ تا بودند، مشغول نگاري وقايع شغل به كه كساني  
  .پرداختند مي آنان اعمال ساير و پادشاهان

  ۱ جهان و ايران تاريخ ۴۹ صفحۀ * متوسط ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۱۸۴
 توانستند امتياز اين از مندي بهره با و بود مادي اقوام توانايي ۀنشان اسب از استفاده  

  .كنند منقرض را آشور نيرومند دولت
  ۱ جهان و ايران تاريخ ۴۲ صفحۀ * متوسط ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۱۸۵

 رمـوز هنوز زيرا است، اندك بسيار رود دو ميان با مقايسه در ايلام هٔدربار ما آگاهي  
  .است نشده كشف ايلامي خط و زبان

  ۱ جهان و ايران تاريخ ۱۴ صفحۀ * دشوار ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۱۸۶
 قسـمت نـام هم سومر .آمد پديد رسوم در باستان رود دو ميان شهرهاي نخستين  

 اوروك، اور، .كردند مي زندگي آنجا در كه است اقوامي نام هم و رود دو ميان جنوبي
 بـه شهرها اين از هريك .باشند مي شهرها اين ۀجمل از نيپور و لارسا لاگاش، كيش،
 آنـان دليل، همين به شدند؛ مي اداره مستقل صورت به خود اطراف روستاهاي همراه

  .اند ناميده شهر كشور يا شهر دولت را
  شناسي تاريخ ۴ صفحۀ * ساده ▲  ۱ گزينۀ :پاسخ -۱۸۷

 ها آن ۀهم كه دارد وجود اطلاعاتي منابع دسته چهار ها گذشته از اطلاع كسب براي  
  :از عبارتند دسته چهار اين .گيرند مي قرار استفاده مورد هم با

  محسوسات )۲  منقولات )۱  
  عقولاتم )۴  مكتوبات )۳  
  است. ها سكه ها، نقش ابزارها، بناها، شامل محسوسات  
  شناسي تاريخ ۲ صفحۀ * متوسط ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۱۸۸

 گونـه اين حقيقـت در و دارد بسيار كاربرد تجربي علوم در مستقيم مشاهدهٔ روش  
  .هستند حسي تجربۀ بر مبتني علوم

  شناسي ختاري ۱۰ و ۹ هاي صفحه * متوسط ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۱۸۹
 براسـاس را كـار ايـن او .پـردازد مي اخبـار تنظيم به مورخ گزينش، و سنجش از پس  

  .دهد مي انجام ها آن ميان ارتباط نيز و وقايع زماني ترتيب
  شناسي تاريخ ۷ صفحۀ*  دشوار ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۱۹۰

 طـول رد آنچهۀ هم زيرا نيست، اي ساده آن، كار انتقال و اخبار حفظ براي مورخ كار  
 تنها بلكه ندارد؛ را ديگران به انتقال و حفظ ثبت، ضرورت و قابليت داده، رخ تاريخ

  .دارند را ضبط و ثبت ارزش ،بشر زندگي در مؤثر و باارزش و مهم خبرهاي

  
  ۱جغرافيا  ۹ ۀساده * صفح ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۹۱

شود كه از يك ناحيـه بـه فاصـلۀ زمـاني  م ميهاي هوايي زماني معلو كارايي عكس  
  معين مثلاً چند ماه يا چند سال تصاوير متعدد گرفته شود.

  )۲- ۲۸شكل ( ۱جغرافيا  ۴۶تا  ۴۲ هاي هصفح*  متوسط ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۹۲
  )۳-۶جدول ( ۱جغرافيا  ۴۵ تا ۴۳ هاي صفحه*  متوسط ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۹۳
  ۱جغرافيا  ۲۶ ۀ* صفحمتوسط  ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۱۹۴

   ها نيـز در تغييـر دمـا و  و جهت آن ها علاوه بر تأثير عرض جغرافيايي، كوهستان
  گذارد. بارش در مناطق مختلف كشور اثر مي

   ها در تعديل  هرچند ايران در منطقۀ خشك و بياباني جهان قرار گرفته است، كوه
  دما و افزايش بارش نقش مهمي دارند.

  ۱جغرافيا  ۳۲ ۀ* صفح متوسط ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۱۹۵
هاي زيرزميني به سطح زمين نزديك شده باشـند،  كه آب چنان در حاشيۀ بيابان هم  

آيـد كـه بـه  وجود مي با احداث چاه و قنات، امكان كشاورزي و زندگي روستايي به
  شود. هايي در نواحي بياباني، واحه گفته مي چنين آبادي

  ۱جغرافيا  ۳۳ ۀصفح*  طمتوس ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۹۶
  بيانگر روستاي پراكنده الف   
  بيانگر روستاي متمركز ب   
  جغرافيا چهارم ۲ ۀساده * صفح ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۹۷

  جغرافيا چهارم ۹ ۀمتوسط * صفح ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۹۸
دنبال كسب سواد جغرافيـايي اسـت كـه در آن،  هاي جغرافيايي به در نهايت، آموزش  

  شان مؤثر و سودمند باشد. ه درك و فهمي از جغرافيا دست يابند كه در زندگيافراد ب
  جغرافيا چهارم ۴ ۀمتوسط * صفح ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۹۹
  جغرافيا چهارم ۱۰ ۀمتوسط * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۰

   پردازد. ها مي شناخت تكويني به گذشتۀ پديده  
   كند. ررسي ميها را ب شناخت ساختاري روابط بين پديده  
   پردازد. مي )آمايش سرزمين(ريزي فضايي  نگر به برنامه شناخت آينده  

  
  ۱شناسي  جامعه ۶و  ۳هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۱

آگاهانه بودن كنش انسان به اين معناست كه فعاليت به آگـاهي آدمـي وابسـته اسـت؛   
گاه آن آگاهي از بين برود، كنش نيز ادامه نخواهد يافت؛ براي مثال، اگـر اي كه هر گونه به

  مانيم. ها از دست بدهيم، از گفتار باز مي ما آگاهي خود را نسبت به كلمات و معاني آن
  هاي ديگر: بررسي گزينه  
است زيرا هر فعاليت انسان با قصـد و هـدف خاصـي  نادرست: قسمت اول ۱گزينۀ   

رسـد. قسـمت  ها در برخي موارد به مقصود نمي رچند اين فعاليتشود؛ ه انجام مي
دوم نادرست است زيرا پيامدهاي ارادي كنش به ارادهٔ افـراد انسـاني يعنـي خـود 

  كنشگر يا افراد ديگر(نه فقط كنشگر) وابسته است.
هـاي مختلـف  : قسمت اول نادرست است زيرا كنش انسـاني در موقعيـت۳گزينۀ   

مثال كنش يك فرد در دوران كودكي با كـنش او در بزرگسـالي  طور بهتفاوت دارد؛ 
  فرق دارد. قسمت دوم درست است.

 ارادي (نه طبيعي : قسمت اول درست و قسمت دوم نادرست است زيرا پيامدهاي۴گزينۀ   
  .نشود انجام يا بشود انجام است ممكن يعني است؛ احتمالي انساني، كنش غيرارادي) و
  ۱شناسي  جامعه ۴و  ۳هاي  صفحهمتوسط *  ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۲

  هاي ديگر: بررسي گزينه  
  شوند.  : همۀ موارد به جز ضربان قلب آدمي، كنش محسوب مي۱گزينۀ   
  : افت فشار خون، مربوط به فعاليت طبيعي بدن است.۲گزينۀ   
هاي بدن، كنش انساني نيست؛ زيرا وابسته به آگـاهي و ارادهٔ  : رشد سلول۳گزينۀ   

  ان نيست؛ بلكه يك فعاليت طبيعي بدن است.انس
  ۱شناسي  جامعه ۶ ۀدشوار * صفح ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۳

   هاي قلبي در شهرهاي بزرگ صـنعتي، پيامـد  هاي ريوي و سكته افزايش بيماري
هاي زيست محيطـي  هاست. افزايش آلاينده هاي انسان طبيعي و غيرارادي كنش

. يعني هرچه ميزان آلاينـده افـزايش يابـد، رابطۀ معكوسي با سلامت بشر دارد
  »ت« ) پيامد غيرارادي و طبيعي كنشكاهش خواهد يافت. ( ها انسان سلامت

   كنند، پيامـد  آيند و رشد مي هاي معتاد به دنيا مي اعتياد كودكاني كه در خانواده
پيامـد ارادي هاست و ممكن است اتفاق بيفتد يـا نيفتد.( اراديِ كنش والدين آن

  »ب« ) وابسته به ديگري
    پرتلاش ايراني در المپيادهاي علمي جهان، نتيجۀ تـلاش و  آموزان دانشموفقيت

  »الف« ) پيامد ارادي وابسته به خود كنشگرهاست. ( كوشش خود آن
   است.  غيرارادي و طبيعييك پيامد  ،احساس ناراحتي پس از شكست »پ«  
  ۱شناسي  جامعه ۱۰ و ۸ هاي صفحه*  متوسط ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۲۰۴

   هـا بحـث  هـاي غيـرارادي انسـان اول نادرست است: علوم انساني از فعاليت  عبارت
هـا  هاي غيرارادي، كنش انساني نيستند. علومي كه به اين پديده كند زيرا فعاليت نمي
    كنند، جزء علوم انساني نيستند. پردازند، با آن كه دربارهٔ انسان بحث مي مي

   رت چهارم نادرست است: قانون عليت به اين معناست كه خود به خود اتفاقي عبا
  شود، داراي علّت است. اي كه واقع مي دهد و هر پديده در عالم رخ نمي

  ۱شناسي  جامعه ۱۰ ۀصفح*  دشوار ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۲۰۵
نادرست است زيرا موضوع فلسفه، اصل وجود است؛ يعنـي بـه موجـودي  ۴گزينۀ   

بلكه قـوانين كلـي موجـودات را  پردازد نمينند موجودي طبيعي و انساني خاص ما
  شوند.  انساني محسوب نمي  هاي غيرارادي، كنش كند و كنش شناسايي مي

  باشند. در رابطه با موضوع فلسفه، علوم طبيعي و علوم انساني درست مي ۳و  ۲، ۱هاي  گزينه  
  ۱شناسي  جامعه ۱۵ و ۱۴ هاي صفحه*  دشوار ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۲۰۶

قسمت اول: به علوم طبيعي، به دليل اينكه ابزار تسـلط انسـان بـر طبيعـت و وسـيلۀ   
  گويند. مي علوم ابزارياند،  هاي طبيعي رهاسازي انسان از محدوديت

علـوم پردازند،  هاي انساني مي دليل اينكه به فهم كنش قسمت دوم: علوم انساني به  
  شوند. ناميده مي تفهمي

سوم و چهارم: شناخت فضيلت، عـدالت، سـعادت و راه صـحيح زنـدگي و  قسمت  
ها و همچنين نشان دادن شـيوهٔ صـحيح  هاي خوب و بد انسان داوري دربارهٔ كنش

  هستند.  هاي علوم انساني فايدههاي ابزاري، از  استفاده از علوم طبيعي و دانش
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  ۱سي شنا جامعه ۱۶و  ۱۳هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۷
، انسان از تـدبير زنـدگي خـود و از اگر علوم انساني گرفتار مشكل شوندقسمت اول:   

  ماند. هايي كه بايد دنبال نمايد، باز مي و آرمان ها ارزششناخت 
و  هـا ظلمها از  ، رها كردن و آزادسازي انسانهاي علوم انساني يكي از فايدهقسمت دوم:   

  آيد.  ها پديد مي انسانهاي  هايي است كه در اثر كنش اسارت
كند و با تغيير  تعيين مي محيط اجتماعيقسمت سوم: معيار و ملاك آيندهٔ شغلي را   

  كند.  شرايط محيطي، تغيير پيدا مي
  ۱شناسي  جامعه ۱۶ ۀدشوار * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۸

اهي قسمت اول: علوم طبيعي بدون استفاده از علوم انساني ممكن است وسيلۀ فساد و تب  
انسان و جهان شوند. برخي از مفاسد و خطرها، از جمله توليـد وسـايل كشـتار جمعـي، 

  پيش آمده است.  جانبۀ علوم طبيعي يكمحيطي و ... در اثر توسعۀ  هاي زيست آلودگي
قسمت دوم: علوم طبيعي همچون ابزاري هستند كه در دست انسان قرار دارند. علـوم   

راه صحيح استفاده از اين ابزار را بـه انسـان نشـان  انساني همانند چراغي هستند كه
قرار گيرند كه توسط علوم  هايي و فضيلت ها ارزشدهند. اگر علوم طبيعي در مسير  مي

  گردند.  شوند، وسيلۀ رسيدن انسان به عدالت و سعادت مي انساني شناخته مي
فساد يلۀ قسمت سوم: علوم طبيعي بدون استفاده از علوم انساني، ممكن است وس  

  انسان و جهان شوند.  و تباهي
  نظام جهانيشناسي  جامعه ۷و  ۵ ،۴ هاي * صفحه ساده ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۹

 طبيعـتنامند و آن را به جهان  نيز مي تكوين متفكران مسلمان، جهان عيني را جهان  
 نيانسـاآيد مربوط به جهان  دانند. هرچه با انديشه و عمل انسان پديد مي محدود نمي

  شود. جهان انساني مربوط مي فردي ها به بخش است. ابعاد اخلاقي انسان
  نظام جهانيشناسي  جامعه ۸ ۀصفح*  متوسط ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۲۱۰

كننـد. از نظـر ايـن  قسمت اول: برخي جهان عيني را به جهان طبيعت محدود مي  
علوم مربوط به  دارند و طبيعي و مادينيز هويتي  ذهن افراد و فرهنگ جامعهگروه، 

ها نظير علوم طبيعي است. اين گروه بين علوم طبيعي، علوم انساني و اجتماعي  آن
  تفاوتي واقعي قائل نيستند.

داننـد.  تر از جهان ذهني و جهان عيني مـي قسمت دوم: گروهي جهان فرهنگ را مهم  
عينـي و دانند و جهـان  جامعه مي تابع فرهنگرا  جهان ذهني و فردي افراداين گروه 

ها و تصرفات مختلف فرهنگي  دانند كه در معرض برداشت طبيعي را نيز مادهٔ خامي مي
  گيرد. ها قرار مي و اجتماعي انسان

  نظام جهانيشناسي  جامعه ۸ ۀدشوار * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۱
  ، در رابطه با ديدگاه دوم نادرست است.۲گزينۀ   
  هاي ديدگاه دوم: ويژگي  
  از جهان ذهني و جهان طبيعي و عيني تر مهمي جهان فرهنگ) ۱  
  جهان ذهني و فردي تابع جامعه) ۲  
دانند براي برداشت و تصـرفات مختلـف  جهان عيني و طبيعي را مادهٔ خامي مي) ۳  

  فرهنگي و اجتماعي انسان
  ۱شناسي  جامعه ۸ و ۵ هاي صفحه*  دشوار ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۲۱۲

(ذهنـي و فرهنگـي) جهـان انسـاني،  جتماعيِبين دو بخش فردي و اقسمت اول:   
تناسب و هماهنگي وجود دارد. هر فرهنگي نـوع خاصـي از عقايـد و خصوصـيات 

  دهد. آورد و به همان نوع اجازهٔ بروز و ظهور مي ذهني را در افراد پديد مي
 (عقايـد، مختلفـي سـطوح هـا و لايـه ها، انسان فردي و ذهني قسمت دوم: جهان  

هاي خود، مسائل روزمرهٔ  ) دارد. هر فرد بر اساس عقايد و ارزشها مهارت و ها ارزش
  گيرد. ها تصميم مي كند و دربارهٔ آن زندگي خود را تفسير مي

 باشـد نمي انساني حيات به محدود نيز آگاهي و ادراك قسمت سوم: در نگاه قرآني،  
 انانس با حكيمانه سبحان،رفتاري خداوند مشيت و حكمت اساس بر عيني جهان و
  دارد. جامعۀ انساني و
  نظام جهانيشناسي  جامعه ۱۵و  ۱۱هاي  دشوار * صفحه ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۳

برخـوردار باشـد: اول،  سـطح عقلانيـتقسمت اول: فرهنگ جهـاني بايـد از دو   
هاي كلان دفاع كند. دوم، عقلانيتي كه بر اساس  عقلانيتي كه از جهان بيني و ارزش

سـازي،  گي و با نظر به شرايط تاريخي مختلـف، بـه نظـامهاي فرهن عقايد و ارزش
  سازماندهي و مديريت اجتماعي بپردازد.

طبيعي بتوانـد بـا شـرايط  طور بهقسمت دوم: انسان مانند حيوانات ديگر نيست تا   
هاي انساني و فرهنگـي خـود و از  جغرافيايي مختلف سازگار شود. آدمي با فعاليت

دهد، امكان سازگاري بـا شـرايط مختلـف  نجام ميطريق تصرفاتي كه در طبيعت ا
كند. زندگي اخلاقي و تاريخي بشر در طول تاريخ و در جوامع  جغرافيايي را پيدا مي

  مختلف شكل يكساني ندارد. 
مفهـومي  -نكته: عبارت دوم نياز به درك مفهوم درس دارد. به زبان ديگر تحليلـي  

د ولي از نظر مفهـومي، معنـاي است و پاسخ مشخص و صريحي در متن كتاب ندار
  عبارت اين است كه جوامع مختلف تاريخ مشابهي ندارند.

و عقايد خود نتواند يك نظام جهاني را  ها ارزشقسمت سوم: فرهنگي كه بر مبناي   
تعريف كند و نتواند مسير حركت به سوي آن نظام را براي عبور از شرايط متغيـر و 

 ل به ادعاهاي جهاني خود ناكام خواهد مانـد.متحول اجتماعي ترسيم كند، در وصو
  )عدم عقلانيت سطح دوم(
  نظام جهانيشناسي  جامعه ۱۳ ۀدشوار * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۴

و گروهي خـاص را  جامعهفرهنگ استكبار: فرهنگي كه تسلط يك قوم،   »الف«  
فرهنـگ  كشـاند، آورد و ديگران را به ضعف و نـاتواني مـي بر ديگران به دنبال مي

  است. فرهنگ استكبارسلطه يا 
هـاي آن حـق باشـد، امـا  اي را كه عقايـد و ارزش مدينۀ فاسقه: فارابي جامعه  »ب«  

  نامند. مي مدينۀ فاسقههنجارها و رفتارهاي آن موافق با حق نباشد، 
هـا و  فرهنـگ صهيونيسـم بـين الملـل كـه آرمـان: فرهنگ صهيونيسم  »ج«  

خود، اين جهاني و با رويكرد دنيوي و  داند مي نژاد خاصيخود را متوجه  هاي ارزش
  .گيرد ديگران را در خدمت اين نژاد به كار مي

  ۱شناسي  جامعه ۱۵و  ۱۴هاي  دشوار * صفحه ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۵
 برابـر در را هـايي هسـتند كـه فرهنـگ ارزش جمله از مسئوليت و تعهدقسمت اول:   

كننـد.  مـي فـراهم را فرهنـگ گسـترش و زمينـۀ دنساز مي مقاوم رقيب هاي فرهنگ
زمينۀ  فرهنگ، يك مقاومت قدرت بردن بين از با غيرمسئول و تقديرگرايانه رويكردهاي

  سازند. مي فراهم را بيگانگان فرهنگ تسلط و نفوذ
هـا،  ، ارزشي است كه مانع پايمال شدن حقـوق انسـانعدالت و قسطقسمت دوم:   

  شود. كشي ظالمانۀ برخي از برخي ديگر مي و بهرهدوقطبي شدن جهان و استضعاف 
 بنيـادين هاي پرسش به بتواند بايد جهاني فرهنگ: معنويتقسمت سوم و چهارم:   

 نيازهاي به را خود توجه كه هايي دهد. فرهنگ پاسخ ها انسان زندگي و مرگ دربارهٔ
 و نـويمع سـعادت كـه نيازهايي به پاسخ از ،كنند مي محدود انسان دنيوي و مادي
 بسط كه صورتي در هايي فرهنگ چنين مانند. مي غافل كند، تأمين را ها انسان ابدي

  سازند. مي گرفتار رواني و روحي هاي بحران به را انسانيت پيدا كنند، گسترش و

  
  منطق ۳و  ۲هاي  صفحه*  ساده ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۱۶

كنـد. پـس  كند و هم بدنش فعاليت مي اهد هم فكر ميانسان چه بخواهد و چه نخو  
). درضمن، چه بدانيم و چه ندانيم، ذهـن ۱فعاليت اين دو غيرارادي است (رد گزينۀ 

)؛ ۴كنند؛ يعني فعاليت اين دو لزوما آگاهانه نيست (رد گزينـۀ  و بدن آدمي فعاليت مي
) امـا ۳رد گزينـۀ شود ( فعاليت ذهن و بدن امري است كه به طور طبيعي انجام مي

  ها قانونمند است. فعاليت هر دوي آن
  منطق ۷و  ۳هاي  صفحه*  ساده ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۱۷

دانيم كه منطق قوانين تفكر (تعريف و استدلال) را وضـع نكـرده؛ بلكـه كشـف و  مي  
طور طبيعي و بـدون آمـوزش هـم  ). پس اين قوانين به۱تدوين كرده است (رد گزينۀ 

كنيم  روند. درضمن، در تعريف از معلومات تصوري استفاده مـي كار مي توسط انسان به
  )۴) نه يك تصديق. (رد گزينۀ ۲تا يك تصور مجهول را كشف كنيم (رد گزينۀ 

  منطق ۱۱ صفحۀ*  ساده ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۱۸
  شود؛ پس جامع نيست. هاي ديگر را شامل نمي اين تعريف، توپ بازي  
  روني توپ است.د» جسم«: مفهوم ۱گزينۀ   
  : جسم و بازي فوتبال و واليبال مفاهيم روشن و واضح هستند.۲گزينۀ   
: اعم بودن يعني مانع نبودن و اخص بودن يعني جامع نبودن. ايـن تعريـف ۴گزينۀ   

بازي فوتبال و واليبال فقط توپ است كه يك جسم كروي است.  مانع است؛ زيرا در
  . پس اين تعريف اعم نيست ولي اخص است

  منطق ۷ صفحۀ*  متوسط ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۱۹
رغم گستردگي و پيچيدگي آن، يا براي اين است  هاي ذهن بشر، علي تمام فعاليت«  

اش (تصورات معلوم) روشن كند و يـا  هاي تصوري كه تصورات مجهول را با اندوخته
جديـد  گونه سازماندهي نمايد كه بـه نتـايج براي آن است كه احكام و قضايا را آن

هاي تصوري و احكام و قضاياي از پيش دانسته، همان معلومات  اين اندوخته». برسد
  ما هستند. پس فكر كردن عبارت است از كشف مجهولات بوسيلۀ معلومات قبلي.

  منطق ۱۰و  ۹هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۲۰
ها مفهـومي را  ا آنگوييم تعريف جامع نيست، يعني معرِّف (معلوماتي كه ب وقتي مي  

تر (اخص) از معرَّف (مفهوم مجهول) هستند و تمـام معنـاي  كنيم) خاص تعريف مي
) در چنين حالتي، مفاهيمي كه قـرار ۲و  ۴هاي  گيرند. (رد گزينه مجهول را دربرنمي

  است مجهول را تعريف كنند، يعني معلومات ما ناكافي هستند.
خواهيم آن را بشناسيم و براي اين كـار از  تذكر: مجهول امر ناشناخته است كه مي  

كنيم. ابهام مجهول ربطي بـه تعريـف  مفاهيم معلوم، واضح و غيرمبهم استفاده مي
  ندارد. 
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  منطق ۱۰و  ۹هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۲۱
ترين مفاهيم تعريف شامل حال معرَّف نشـوند.  شود كه عام ربط مي تعريف زماني بي  

و در تعريـف انسـان » جسـمي داراي انـدازه«تعريف مثلث بگوييم فرض كنيد در 
جدا از تمام ايراداتي كه ممكـن اسـت بـه ايـن دو » جسمي داراي اندازه«بگوييم 

ربط نيسـت؛ زيـرا  ربط است اما تعريف انسان بي تعريف وارد باشد، تعريف مثلث بي
ها را  زينـهانسان جسم است اما مثلث جسم نيست. بر اساس اين توضـيح، بايـد گ

  بررسي كنيم:
  ربط نيست زيرا انسان جسم است. : بي۱گزينۀ   
ربط است (اگر گفته بـود جسـم  : آجر جسم است نه شكل. پس تعريف بي۲گزينۀ   

  ربط نبود) مكعب مستطيلي ديگر بي
  شود. ربط مي : استدلال جزء معلومات نيست بلكه از اقسام فكر است. پس تعريف بي۳گزينۀ   
  مجهولات اصلاً دانسته نيستند؛ وگرنه معلوم بودند!: ۴گزينۀ   
  فلسفه ۱ صفحۀ*  دشوار ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۲۲

را » نطـق«گفتن اسـت، اولاً  كه قائل باشد ملاك برتـري انسـان قابليـت سـخن كسي  
)، ثانياً گرچه تعريـف ۴و  ۲هاي  معناي لغوي و لفظي آن به كار برده است (رد گزينه به

عريف ارسطويي انسان همانند است اما چنـين تعريفـي از انسـان را او در ظاهر با ت
  نپذيرفته است. 

  )۱(رد گزينۀ  .گاه تفكر بداند يا نداند، معلوم نيست در ضمن، اينكه چنين فردي زبان را تجلي  
  فلسفه ۳ صفحۀ*  متوسط ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۲۳

راز و رمز امور دست يابد و جويي از عقل خود به  كوشد تا با بهره انسان پيوسته مي«  
و ...  تـاريخي اجتمـاعي، طبيعي، هاي پديده و رشتۀ حوادثناگشوده را از  هاي گره

شكل خاصـي از ايـن تكـاپوي » فلسفه«سردرآورد و آن  حقايق عمق از و بگشايد
هاي ديگري هم براي  ها و شيوه جز فلسفه، راه بنابراين، به» ناپذير عقلاني است پايان

  وجود دارند و تكاپوي عقلاني خاص فلسفه نيست. كشف حقايق
  ها: بررسي ساير گزينه  
پـردازد نـه  : چيستي همان ماهيت است و فلسفۀ اولي به وجـود اشـيا مي۱گزينۀ   

  ها. چيستي و ماهيت آن
است و كلمۀ فيلسـوف بـه معنـاي » دوستداري دانايي«: فلسفه به معناي ۳گزينۀ   

  كار رفته است. لسفه پيش از سقراط نيز بهدرضمن، واژهٔ ف». دوستدار دانش«
شود و و حيرت شروع فلسـفه اسـت نـه اينكـه  : فلسفه با حيرت آغاز مي۴گزينۀ   

  فلسفه در انسان حيرت ايجاد كند. 
  فلسفه ۱۸تا  ۵هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۲۴

متـافيزيكي گيري قوانين علوم است و عليت بحثـي  اصل عليت مبناي فلسفي براي شكل  
  گاهي فلسفي و متافيزيكي هستند. است. پس قوانين علمي نيازمند مبنا و تكيه

هاي دانشـمندان كـار دارنـد و نـه مبـاني  : مردم عادي بيشتر به موفقيت۲گزينۀ   
  فلسفي كار ايشان.

: پديدهٔ دوپلر در هر حال، براي دانشمندان قابل مشاهده است؛ چه مبنـاي ۳گزينۀ   
  را بدانند و چه ندانند. فلسفي اصل عليت

: سخن اين گزينه درست است اما دليـل نيازمنـدي علـوم بـه فلسـفه را ۴گزينۀ   
  كند. دهد و فقط شباهت علم و فلسفه را بيان مي توضيح نمي

  تذكر: هميشه صورت سوال و خواستۀ آن را با دقت بخوانيم.  
  فلسفه ۱۱تا  ۹هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۲۵

قبول است، سؤالي فلسفي در  سؤال كه آيا نظرات طرفداران اصالت جامعه قابل اين  
حوزهٔ علوم اجتماعي است: اما اينكه كدام گرايش سياسي بـه آن تمايـل دارد، در 

  گيرد. حوزهٔ علوم سياسي قرار مي
  فلسفه ۱۲و  ۱۱هاي  صفحه*  دشوار ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۲۶

يا خير، سؤالي جزئي در حيطۀ علم اخلاق اسـت؛ اينكه آيا فلان رفتار اخلاقي است   
هاي  خواهيم مصـاديق و نمونـه ايم و حالا مي دست آورده زيرا ما قواعد اخلاقي را به

دست آمـده در فلسـفۀ  خواهيم يك رفتار را با اصول كلي (به آن را بيابيم. يعني مي
عهدشـكني معيـار «) ولي اگر پرسيده شود ۴و  ۳هاي  اخلاق) بسنجيم. (رد گزينه

طور خلاصه، كشف معيارها و اصول  ، سؤالي فلسفي در اخلاق است. پس به»چيست
اخلاقي در حوزهٔ فلسفۀ اخلاق است ولي يافتن مصداق و بررسي رفتـار آدمـي بـر 

  اساس معيارها و اصول اخلاقي، در حوزهٔ علم اخلاق است.
فلسفي است؛ ولـي زيباترين اثر موسيقي، سؤالي » امكان شناسايي«همچنين سؤال از   

انتخاب زيباترين قطعۀ موسيقي، اگر معياري براي آن داشته باشيم، در حيطۀ خود هنر 
  ).۳و  ۱هاي  است (رد گزينه

  

  فلسفه ۱۸ صفحۀ*  دشوار ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۲۷
هاي مابعدالطبّيعـه اسـت. مـا در ميـان  يكي ديگر از بحث» وحدت و كثرت«بحث   

ينيم و هم وحدت، اگر كثـرت در كـار نبـود، اصـولاً ب عالم هم كثرت مي موجودات
هرگـز  ،تميـز دهـيم و اگـر وحـدت دركـار نبـود نميتوانستيم اشيا را از يكديگر

حسـب  را بـرها  آن توانستيم ميان اشيا همانندي و مشابهت تشخيص دهيم و نمي
  .هر دسته نام واحدي بدهيم بندي كنيم و بر هايشان دسته همانندي

  حي كلي درمورد فلسفۀ اولي است.: توضي۱گزينۀ   
  گردد.  : اين موضوع به بحث رابطه فلسفه با علم باز مي۲گزينۀ   
  : اين گزينه دربارهٔ تفاوت وجود و ماهيت در فلسفه اولي است.۳گزينه   
  فلسفه اسلامي ۲ صفحۀ*  ساده ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۲۸

شود، در حوزهٔ فلسفۀ علوم تواند از علوم انساني جدا  اينكه تاريخ علوم انساني مي  
  شود. فلسفه نيز جزء علوم انساني است. انساني بررسي مي

  فلسفه اسلامي ۷و  ۶هاي  صفحه*  ساده ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۲۹
شود. طلب فلسفه در گرو عبور از  فلسفه منحصراً با حيرت در برابر هستي آغاز مي  

  فطرت اول به فطرت ثاني است.
شود و شروع  صطلاحات فلسفي در خود دانش فلسفه انجام مي: استفاده از ا۱گزينۀ   

تواند بدون شناخت و استفاده از اصـطلاحات  تفكر فلسفي نيست. تفكر فلسفي مي
  فلسفي باشد.

كنـيم؛ نـه  : با كنارزدن حجاب عادت از فطرت اول به فطرت ثاني عبور مي۳گزينۀ   
  اينكه از فطرت ثاني عبور كنيم. 

قعي بودن جهان و استفاده از تبيين عقلاني در دل فلسفه انجام : پذيرش وا۴گزينۀ   
تواند  شود نه در شروع آن. حتي پرسش از اينكه آيا جهان واقعي است، خود مي مي

  شروع فلسفه باشد.
  فلسفه اسلامي ۷ صفحۀ*  متوسط ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۳۰

كنار گذاشت. در  : لازم نيست براي رسيدن به فطرت ثاني، فطرت اول را۱رد گزينۀ   
 بـه اول فطرت از رهايي. كنار گذاشت را اول فطرت كامل طور شود به واقع اصلا نمي

  كنيم. ايجاد فرصت تر نيز مهم امور به انديشيدن براى زندگي در معناست كه اين
  معنا خواهد بود.  : بدون عبور از فطرت اول به فطرت ثاني، فلسفه بي۲رد گزينۀ   
وقتي در مـورد امـور روزمـره  .فكري مربوط به فطرت ثاني نيست: هر ت۴رد گزينۀ   

  انديشيم در فطرت اول هستيم.  مي
  فلسفه اسلامي ۱۶و  ۱۵هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۳۱

دست  اگرچه معارف ديني سرچشمۀ آسماني دارند و از طريقي غير از تفكر بشر به«  
ين عقلاني و فلسفي هستند و براي توضيح اند، اما به ذات خود مهياي تبي ما رسيده

بـه » توان از مفاهيم فلسفي و زبان مابعدالطبيعه كمـك گرفـت. ها مي و تفسير آن
شناسي اسلام ذاتاً مهياي تبيين عقلانـي و فلسـفي بـود،  عبارت ديگر، چون جهان

  فلسفۀ اسلامي توانست از دل آن بيرون بيايد و محتوايش را از خود اسلام بگيرد. 
  فلسفه اسلامي ۱۶و  ۱۵هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۳۲

ديني به ذات خود مهيّاي تبيين عقلاني و فلسـفي هسـتند و بـراي توضـيح و  معارف«  
توان از مفاهيم فلسفي و زبان مابعدالطبيعه مدد گرفت. به عبارت ديگر،  ها مي تفسير آن

وجو كـرد و نـه در  د اسـلام جسـتخاستگاه فلسفۀ اسلامي را بايد در متن و بطن خـو
به همين دليل، حتي اگر فلسفۀ يونان نبـود، ». هاي ديگر برخورد تاريخي اسلام با فلسفه

اي اسـت  فلسفۀ اسلامي، فلسفه«) درضمن، ۱آمد (رد گزينۀ  وجود مي فلسفۀ اسلامي به
ن هاي ژرف كتاب و سنتّ نسبت به جهـا كه محتواي اصلي و ستون فقرات آن را ديدگاه

دهند و شكل و صورت و چگونگي تبيين و استدلال در آن به شـيوهٔ  هستي تشكيل مي
كـرد (رد  پس اگر فلسفۀ يونان نبود، محتواي فلسفۀ اسلامي تغييري نمي» فلاسفه است.

  ).۴) اما احتمالاً شكل و صورت آن به گونۀ ديگري بود (رد گزينۀ ۳گزينۀ 
  سفه اسلاميفل ۴ صفحۀ*  دشوار ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۳۳

فرمايد از چيزي كه دانشي در مورد آن نداري  ) مي۳۶خداوند در اين آيه (اسراء آيه   
پيروي نكن. با توجه به اينكه در اين آيه مسلمانان به انديشيدن و كسب دانش امر 

اند، بنابراين ديدگاه اهل حديث كه هرگونه بحث و تعمق و تجزيه و تحليـل در  شده
 شود.  شمردند، رد مي ا ميمسائل ديني را نارو

  فلسفه اسلامي ۴ صفحۀ*  دشوار ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۳۴
حروف و كلمات ظاهر اشيا هستند و معناي كلمات وجود اشيا. يعني نسبت حـروف   

يك كلمه به معناي كلمه مانند نسبت ماهيت و ظاهر يك شيء به وجـود آن شـيء 
  رد.است. فلسفه نيز با همين معنا و وجود سروكار دا

تك كلمات به معناي كل يـك جملـه ماننـد نسـبت وجـود  حال نسبت معناي تك  
  خواهد كل هستي را درك كند. تك اشيا به كل هستي است و فلسفه مي تك

  فلسفه اسلامي ۵ صفحۀ*  دشوار ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۳۵
فلسفه سير و حركت انسان است، به صورتي كه جهاني شود عقلاني، درست مشابه   

  به اين هدف اشاره دارد.  ۴جهان عيني و خارجي. گزينه  و نظير
  : به روش فلسفه و استفاده از ديد كلي و عقلي اشاره دارد.۱گزينۀ   
  : به نقطۀ آغاز تفكر فلسفي و عبور از فطرت اول به فطرت ثاني اشاره دارد.۲گزينۀ   
  : در مورد زبان مابعدالطبيعه است. ۳گزينۀ   
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  شناسي روان ۱ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۳۶

پرسشي است كه از آغاز خلقت، بشر » كند؟ انسان چگونه رفتارمي«اين پرسش كه   
  رو خواهد بود. رو بوده است و در آينده نيز روبه با آن روبه

هاي بسياري صورت گرفته است و نيز صورت  براي يافتن پاسخ اين پرسش، كوشش  
  گرفت. بهتر است بگوييم پاياني ندارد. خواهد

  شناسي روان ۱۵و  ۱۱هاي  ساده * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۳۷
كاوي وجود نيروهاي ناخودآگاه (ناهشـيار) و  هاي مطرح در نظريۀ روان فرض از پيش  

  هاي دفاعي است.  استفاده از مكانيسم
  رد تأكيد دارد.گرايي بر تجربۀ غيرعيني (ذهني) و هشيار ف رويكرد انسان  
  شناسي روان ۹و  ۶هاي  ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۳۸
  شناسي يك نظام كلي براي تبيين پديدهٔ موردنظر است. ويژه در روان  يا تئوري به نظريه  
هـايي  ها و شـيوه شناسي، راهي براي توضيح و تبيين رفتار و روش در روان رويكرد  

  بررسي نمود.  است كه بتوان از طريق آن رفتار را
  فرضيه: يك حدس اوليۀ قابل بررسي تجربي  
  جوي منظم براي مشخص كردن يك موقعيت نامعين و روش علمي: فرايند جست  
  شناسي روان ۳متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۳۹

شناسان سعي  گيري علمي كاري است دشوار، ولي روان بررسي رفتار انسان با جهت  
اي بـه   هاي علمـي تـا انـدازه ق و با استفاده از آخرين روشكنند با بررسي دقي مي

توصيف و تبيين علمي رفتار انسان بپردازند؛ هرچند ممكـن اسـت در ايـن راه بـا 
  هايي مواجه باشند. دشواري

  شناسي روان ۱۲متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۴۰
يد خالي از فايده ترين درك ما از نظريۀ فرويد كشف پديدهٔ ناخودآگاه است. شا مهم  

شـوند كـه  نباشد كه بدانيم چرا بعضي اوقات عواملي در رفتار آگاهانۀ ما وارد مـي
توانند با سازوكارهاي منطقي توصيف و تبيين شوند. نظريۀ ناخودآگـاه فرويـد  نمي
  گونه سؤالات باشد. تواند جوابي براي اين مي

  ناسيش روان ۷و  ۶هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴۱
شود، اما اولـين  يك نظريۀ علمي از طريق دو فرايند مكمل استقرا و قياس انجام مي  

هاي منظم بـا روش  آوري داده است كه از طريق جمع» استقرا«قدم در ايجاد دانش 
  شود. پذير مي تجربي امكان

است. در اين روش، دانشـمند » قياس«روش ديگر، ارائۀ يك نظريۀ علمي از طريق   
شاهدات اوليه يك حدس اوليۀ قابل بررسي تجربي دربارهٔ پديدهٔ مـوردنظر پس از م
آوري  شناس بايستي از طريق جمع دهد (فرضيه). پس از ارائۀ فرضيه، روان ارائه مي

  هاي تأييدكنندهٔ فرضيه خود را ارائه دهد. اطلاعات و آزمايش و بررسي، داده
  شناسي روان ۵متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۴۲

هاي دقيقي داشته باشند، جايگاه و اعتبار علمي  بيني شناسان بتوانند پيش اگر روان  
  افزايش خواهد يافت.

تواند  شناس مي بيني داراي درجۀ بالايي از اعتبار باشد، در آن هنگام روان اگر پيش  
  رابطۀ بين علت و معلول را مورد توجه قرار دهد.

  شناسي روان ۱۶متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴۳
مازلو نياز به خودشكوفايي، يعني نياز براي تحقق خود و درك كامل توانايي فـرد را   

  دانست. عنوان اوج پيشرفت در ارضاي نيازها مي به
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  شناسي روان ۴متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴۴
ستي در اولـين قـدم شناختي باي براي رسيدن به جواب قطعي درمورد مسائل روان  

عنوان مثال مشخص كنـيم كـه منظـور از تنبيـه  ها را خوب توصيف نماييم. به آن
طـور در مـورد  هـا و همـين نظر است يـا همـۀ تنبيـه  چيست؟ آيا تنبيه بدني مد

  ؟اعتمادي نيز بايد توصيف كامل و جامعي ارائه كنيم بي
  شناسي روان ۱۲و  ۱۰هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۴۵

شـناختي و سـاخت  تأكيد بر رابطۀ بين فرايندهاي روان شناختي زيستدر رويكرد   
طور كلي بررسي مواردي مثل ساخت فيزيولوژيكي، تغييرات  (به .فيزيولوژيكي است

شــيميايي،  فيزيولــوژيكي، كاركردهــاي مناســب و نامناســب در فراينــد زيســت 
يـك الكتريكـي مغـز، تغييـرات بندي كـردن مغـز، تحر برداري از مغز، منطقه تكه

  ).شيميايي و تغييرات بدني مربوط به اين رويكرد است هورموني و زيست 
دهد چرا در بعضي از مواقع كارهـا و  از ناخودآگاه تا حدودي نشان مي كاوي روانتبيين   

ها ارائه دهيم. اين را بـه  توانيم براي آن دهيم كه دليل مشخصي نمي اعمالي را انجام مي
  كنيم. ايد كه بيشتر مواقع، حوادث تلخ دوران كودكي خود را فراموش مي ه يافتهتجرب

  شناسي روان ۷متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴۶
يك حدس اوليۀ قابل بررسـي تجربـي دربـارهٔ پديـدهٔ مـوردنظر اسـت. » فرضيه«  

شـود (رد  خبري است كه در پاسخ بـه يـك سـؤال مطـرح مـي اي بنابراين جمله
  ).۴و  ۱اي ه گزينه

شناختي اسـت.  ، يك پاسخ احتمالي و حدسي نيست بلكه يك توصيۀ روان۳گزينۀ   
عـدم «شـود:  گونـه مـي صورت فرضـيه درآوريـم ايـن را به ۳اگر بخواهيم گزينۀ 

  »شود. به كودكان موجب بالا رفتن اعتماد به نفس در آنان مي ورزي نسبت خشونت
  شناسي وانر ۸متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۴۷

مسـتقيم و  هٔحركـات، اعمـال و رفتارهـاي قابـل مشـاهد ۀكليـ» رفتـار«منظور از   
  كه يك فعاليت قابل مشاهده است. ۳غيرمستقيم است. مانند گزينۀ 

شامل كليۀ اعمـال روانـي از قبيـل احسـاس، ادراك، تفكـر، » فرايندهاي رواني«  
  است.يادگيري، حافظه، زبان، انگيزش و هيجان، شخصيت و ... 

  جزو فرايندهاي رواني هستند. ۴و  ۲، ۱هاي  گزينه  
  شناسي روان ۶دشوار * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۴۸

هاي موردنظر خود تعريف دقيقـي ارائـه  در تعريف عملياتي دانشمندان بايد از واژه  
ي نشان دهند گيري كنند و يا به صورت كمّ ها را اندازه طوري كه بتوانند آن دهند، به

شـناس بـراي روشـن كـردن  ها به حداقل برسد. در ايـن مثـال روان ابهام واژهتا 
ي (نمـره) صـورت كمّـ ها را با استفاده از يك آزمـون بـه هاي شخصيتي، آن ويژگي

  درآورده است. 
  شناسي روان ۱۷دشوار * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴۹

از پـايين بـه بـالا  ترتيـب سلسله مراتب نيازهاي ارائه شده توسط ابراهام مازلو به  
 -نياز به تعلق و دوست داشـتن -نياز به امنيت -عبارتند از: نيازهاي فيزيولوژيكي

  نياز به خودشكوفايي -نياز به احترام و عزت نفس
  شناسي روان ۱۴دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۵۰

ت رويكرد رفتاري يك رويكرد مكانيستي است، زيرا آگاهي، ذهن، تجربه و هيجانـا  
  دهد. را مورد غفلت قرار مي

  .هستند: دلايل جبرگرا بودن رويكرد رفتاري ۲و  ۱هاي  گزينه  
  : دليل مكانيستي بودن رويكرد شناختي است.۴گزينۀ   
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